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ZARASTANIE NELESNÝCH PLÔCH VO VEĽKOPLOŠNÝCH 
CHRÁNENÝCH ÚZEMIACH SLOVENSKA ZA OSTATNÝCH 

15 ROKOV (NA ZÁKLADE CORINE LAND COVER)

IGOR GALLAY – ZUZANA GALLAYOVÁ

I. Gallay, Z. Gallayová: Overgrowing of non-forestry area in Slovak`s protected areas 
during last 15 years (on the base of Corine Land Cover) 
Abstract: In Slovakia protected areas represent various types of Slovak landscape, which 
reflect not only the diverse natural conditions in our country but also various types of its using. 
This article focuses on comparing the changes in the landscape of the Slovak national parks 
and protected landscape areas in the years of 1990, 2000 and 2006. We analysed the maps 
created within CORINE Land Cover project (coordinator: European Environmental Agency), 
while focusing on the transitional woodland shrub category. The most significant change from 
farmlands to areas of transitional woodland shrub (i. e. areas, which were abandoned) has been 
proven in the East Carpathian Mt.
Key words: protected landscape area, national park, CORINE land cover, land use, transitional 
woodland shrub, grassland

ÚVOD
Na Slovensku boli v minulosti výrazne ovplyvnené roľníckym spôsobom života materiálne 
a duchovné prejavy tradičnej ľudovej kultúry, usporiadanie rodiny, lokálneho spoločenstva 
i hodnotové orientácie. Spoločenské a politické zmeny po roku 1948 znamenali prvú 
významnú diskontinuitu vo vývine agrárnej kultúry, spôsobe života vidieckeho obyvateľstva 
i využívania krajiny. Druhou diskontinuitou boli spoločenské zmeny v roku 1989, ktoré 
prinášajú i hodnotové posuny vo vzťahu k pôde (Slavkovský, 2002).

Využívanie krajiny, jeho intenzita a spôsob, sú podmienené okrem prírodných podmienok 
potrebami, záujmami a hodnotami spoločnosti. Poznanie dôsledkov využívania krajiny na 
jej štruktúru, fungovanie a stabilitu je východiskom pre plánovanie a manažment ľudských 
aktivít v súlade s potenciálmi krajiny a v rámci jej únosnosti.

Zhmotnený priemet prírodných priestorových daností a zároveň súčasného využívania 
krajiny, tzn. spoločnosťou, resp. človekom pretvorenej (kultivovaných objektov) alebo 
vytvorenej (umelých objektov) krajiny označujú Feranec, Oťahel (2001) ako krajinnú 
pokrývku. Na jej mapovanie pre územie Európy satelitmi LANDSAT je zameraný projekt 
Corine Land Cover, ktorý koordinuje Európska agentúra životného prostredia (EEA) a na 
Slovensku Slovenská agentúra životného prostredia. Dynamické zmeny využitia zeme 
v Európe i na Slovensku za ostatné desaťročia prinášajú celý rad problémov spojených na 
jednej strane s nadmernou intenzifikáciou poľnohospodárstva a lesníctva, urbanizáciou 
a industrializáciou a na strane druhej so zanechávaním využívania poľnohospodárskych 
plôch (najmä lúk a pasienkov) s negatívnymi dôsledkami na stav biotopov. Na problémy 
extenzifikácie využívania krajiny a zmeny využitia zeme v biosférických rezerváciách 
Slovenska upozorňuje Olah (2010). Štúdiu vývoja využitia krajiny sa u nás i v zahraničí 
s rôznou mierou detailnosti venuje celý rad autorov, napr. Olah (2003), Pucherová (2004), 
Olah et al. (2006), Boltižiar (2007), Falťan et al. (2008), Hronček (2008), Petrovič (2005), 
Chrastina (2009), Lipský (2000), Kuemmerle et al. (2008, 2009), Solín, Feranec, Nováček 
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(2010), Yilmaz (2010). Na Slovensku sú národné parky a chránené krajinné oblasti zväčša 
pokryté lesmi. Poľnohospodársku pôdu tu tvoria najmä lúky a pasienky, ktoré sú dodnes 
čiastočne „tradične využívané“, avšak ich časť podlieha sukcesii z dôvodu absencie alebo 
zníženia frekvencie kosby či pastvy. Dôsledkom sú zmeny podmienok biotopu, zmeny 
druhového zloženia na ne viazaných spoločenstiev (napr. Ujházy, 2003, Gömöryová et 
al., 2007, Halada et al., 2010, Ružičková 2006 a ďalší). K ústupu trávnych spoločenstiev 
v prospech lesa (sukcesných štádií) môže dochádzať za relatívne krátke obdobie. Gallayová 
(2008) zistila, že od roku 1949 takmer tretina trávnych porastov CHKO – BR Poľana zarástla 
drevinami. Krištín et al. (2010) napr. poukazujú na to, že v Chránenom vtáčom území Poľana 
sa podmienky pre väčšinu vtáčích druhov odkázaných na lesné a lúčne biotopy výrazne 
zhoršili, hlavne v súvise s intenzívnym lesným hospodárstvom a sukcesným zarastaním lúk 
a pasienkov. Pričom Poľana predstavuje unikátne územie, kde je na jednej strane prítomné 
vtáctvo typické pre pralesovité montánne spoločenstvá a na druhej strane sa tam vyskytuje 
aj vtáctvo viazané na otvorené biotopy lazníckych usadlostí, ktoré sú na slovenské, ale aj 
európske pomery stále vo vysokej miere prirodzene udržiavané domácim obyvateľstvom.

Cieľom predkladaného príspevku je spracovať prehľad o zarastaní nelesných plôch vo 
veľkoplošných chránených územiach Slovenska za ostatných 15 rokov podľa zmien krajinnej 
pokrývky na základe údajov z Corine Land Cover (EEA, 2010).

METODIKA
Za skúmané územia sme zvolili veľkoplošné chránené územia Slovenska (VCHÚ, obr.1).

Zarastanie veľkoplošných chránených území Slovenska sme hodnotili na základe vrstiev 
Corine Land Cover (CLC) z rokov 1990, 2000 a 2006 v mierke 1 : 100 000 (EEA, 2010), 
z ktorých sme stanovili plochy zmenené za obdobie 1990 až 2006. Za plochy, ktoré „mohli 
potenciálne zarásť“ sme považovali tie, ktoré boli v roku 1990 poľnohospodársky využívané 
a plochy zaradené do kategórie 321 Prirodzené lúky (ďalej ich zjednodušene označujeme 
ako poľnohospodársky využívané plochy). Vychádzali sme pri tom z definícií jednotlivých 
kategórií podľa práce Feranec, Oťaheľ (2001). V záujmových územiach sa vyskytovali: 
211 Nezavlažovaná orná pôda, 221 Vinice, 222 Ovocné stromy a plantáže ovocnín, 231 
Trávne porasty (lúky a pasienky), 242 Mozaika polí, lúk a trvalých kultúr, 243 Prevažne 

Obr. 1. Veľkoplošné chránené územia. Mapa prevzatá z http://www.sazp.sk

poľnohospodárske areály s výrazným podielom prirodzenej vegetácie a 321 Prirodzené lúky. 
Teda všetky kategórie CLC okrem lesných plôch, urbanizovaných plôch a plôch, ktoré nie 
sú ovplyvnené hospodárskou činnosťou (vresoviská, slatiny, kosodrevina, spáleniská, skaly, 
vodné plochy, močiare, rašeliniská a pod.), keďže cieľom bolo zhodnotiť zarastanie plôch 
po zanechaní či znížení intenzity využívania. Za zarastanie sme preto považovali zmenu 
poľnohospodársky využívaných plôch (ako sme definovali vyššie) v roku 1990 na jednu 
z nasledujúcich kategórií v roku 2006:
•	 324 Prechodné lesokroviny
•	 311 – 313 Lesy (listnaté, ihličnaté, zmiešané)
•	 243 Prevažne poľnohospodárske areály s výrazným podielom prirodzenej vegetácie

Týmto postupom sme zistili tzv. novo zarastené plochy, teda také, ktoré boli ešte v roku 
1990 bez zárastu. Uvedené hodnotenie nezahŕňa plochy, ktoré už boli v roku 1990 v určitom 
stupni zarastenia, teda plochy s využívaním v roku 1990 i v roku 2006 identifikovaným 
ako: 324 Prechodné lesokroviny alebo 243 Prevažne poľnohospodárske areály s výrazným 
podielom prirodzenej vegetácie. Tieto zarastajúce plochy sme hodnotili samostatne, keďže 
z vrstiev Corine Land Cover nie je možné zistiť, či boli v roku 2006 zarastené rovnako, viac 
alebo menej. Tu ich označujeme ako „nezmenené zárasty“, aj keď u nich predpokladáme 
určitú zmenu, veľkosť tejto zmeny však nebola taká výrazná, aby boli preradené do inej 
kategórie. Keďže do kategórie 324 Prechodné lesokroviny sú zahrnuté aj obnovné plochy po 
lesnej ťažbe, či plochy po vetrovej kalamite (Feranec, Oťaheľ, 2001), hodnotili sme rozlohu 
len tých plôch, ktoré boli zaradené do tejto kategórie v roku 1990 i v roku 2006 a neboli 
na ploche lesného porastu (neprekrývali sa žiadnym areálom mapy jednotiek priestorového 
rozdelenia lesa Slovenska (NLC, 2010)).

VÝSLEDKY
Rozloha zarastajúcich plôch do značnej miery závisí od rozlohy poľnohospodársky 
využívaných plôch v jednotlivých územiach. Na obr. 2 uvádzame porovnanie rozlohy 
„nezmenených zárastov“ v rámci jednotlivých veľkoplošných chránených území (VCHÚ), 
teda plôch, ktoré zarastali už v roku 1990 (kategórie 324 Prechodné lesokroviny a 243 
Prevažne poľnohospodárske areály s výrazným podielom prirodzenej vegetácie), a ktoré 
patrili do rovnakej kategórie i v roku 2006 (pozri metodika).

Obr. 2. Porovnanie celkovej plochy „nezmenených zárastov“ v rámci VCHÚ
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Najviac (nad 5000 ha) zarastajúcich plôch v roku 2006, ktoré zarastali už v roku 1990, 
sa nachádzalo v CHKO Štiavnické vrchy, v ochrannom pásme (OP) Národného parku (NP) 
Malá Fatra, OP NP Nízke Tatry a v CHKO Biele Karpaty. Naopak minimálnu rozlohu majú 
v NP Malá Fatra, NP Poloniny, CHKO Vihorlat a NP TANAP.

Na obr. 3 uvádzame porovnanie nových zárastov v rámci jednotlivých VCHÚ za obdobie 
1900 – 2006 (v roku 1990 neboli zarastené).

Najväčšie plochy (nad 600 ha) novo vzniknutých zárastov boli v roku 2006 v CHKO 
Kysuce, NP Poloniny, OP NP Nízke Tatry a v CHKO Štiavnické vrchy. Naopak, minimálnu 
rozlohu majú novo vzniknuté zárasty v OP NP Veľká Fatra, OP NP Slovenský kras, CHKO 
Cerová vrchovina, NP Malá Fatra, CHKO Ponitrie, OP NP Slovenský raj, NP Veľká Fatra 
a NP PIENAP.

Zarastanie travinno-bylinných porastov

Obr. 4. Podiel zarastajúcich Trávnych porastov v roku 2006 z rozlohy trávnych porastov v roku 1990 v rámci 
jednotlivých VCHÚ

Obr. 3. Porovnanie celkovej rozlohy nových zárastov v rámci VCHÚ za obdobie rokov 1990 – 2006

Rozlohu nových zárastov travinno-bylinných porastov (TBP) za obdobie 1990 – 2006 sme 
vyjadrili ako percentuálny podiel zarastajúcej časti TBP v roku 2006 z rozlohy TBP v roku 
1990. Pod TBP tu rozumieme kategóriu 231 Trávne porasty (lúky a pasienky) a 321 Prirodzené 
lúky. Výsledky uvádzame na obr. 4. pre Trávne porasty a na obr. 5 pre Prirodzené lúky. 

Najväčšia časť z plochy Trávnych porastov v roku 1990 zarástla do roku 2006 v OP NP 
Poloniny a NP Poloniny, kde za uvedené obdobie zarástlo viac ako 30 % Trávnych porastov 
z ich plochy v roku 1990. V OP NP Muránska Planina, CHKO Malé Karpaty, CHKO Kysuce 
a CHKO Východné Karpaty zarástlo za uvedené obdobie viac ako 15 % Trávnych porastov. 
Naopak, najmenší podiel zarastajúcich Trávnych porastov z ich rozlohy v roku 1990 bol v OP 
NP Veľká Fatra, CHKO Dunajské luhy, OP NP Slovenský Kras, CHKO Záhorie a CHKO 
Cerová vrchovina.

V niektorých VCHÚ bola v rámci mapovania Corine Land Cover identifikovaná i kate-
gória 321 Prirodzené lúky (obr. 5), charakterizovaná ako nízkoproduktívne trávnaté porasty 
s rozptýlenými krami a často aj roztrúsenými skalami, kde patria najmä alpínske lúky, trávne 
formácie chránených území a vojenských výcvikových priestorov (Feranec, Oťaheľ, 2001). 

Najväčší podiel Prirodzených lúk z ich rozlohy v roku 1990 zarástol v CHKO Vihorlat, 
kde zarástlo určitým stupňom viac ako 70 % plochy Prirodzených lúk z roku 1990. Tento 
vysoký podiel je však zapríčinený zanedbateľnou rozlohou travinno-bylinných porastov 
v CHKO Vihorlat. A tak aj rozlohou malé zarastajúce plochy tvoria väčšinu pôvodnej rozlohy. 
Necelých 20 % Prirodzených lúk zarástlo za hodnotené obdobie v CHKO Malé Karpaty 
a z hľadiska percentuálneho podielu k menším zárastom došlo i v OP NP Nízke Tatry, NP 
Nízke Tatry a NP TANAP (všetky pod 10 %).

Zarastanie prevažne poľnohospodárskych areálov s výrazným podielom prirodzenej 
vegetácie
Plochy zaradené do tejto kategórie v roku 1990 boli už vtedy z časti zarastené. Preto tu 
(obr. 6) uvádzame len tie plochy, kde zárastové procesy postúpili natoľko, že v roku 2006 už 
boli zaradené do inej kategórie (do 324 Prechodné lesokroviny, či 311 – 313 Lesy listnaté, 
ihličnaté alebo zmiešané). Plochy, na ktorých nedošlo k zmene a aj v roku 2006, tak ako 

Obr. 5. Podiel zarastajúcich Prirodzených lúk v roku 2006 z rozlohy Prirodzených lúk v roku 1990 v rámci 
jednotlivých VCHÚ
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v roku 1990, patrili do kategórie 243 Prevažne poľnohospodárskych areálov s výrazným 
podielom prirodzenej vegetácie, sme vyjadrili v rámci tzv. „nezmenených zárastov“ vyššie.

Najväčší podiel plôch Prevažne poľnohospodárskych areálov s výrazným podielom 
prirodzenej vegetácie zarástol z ich rozlohy v roku 1990 v NP Poloniny (70 %), v CHKO 
Dunajské luhy (50 %), v CHKO Vihorlat (nad 20 %) a NP TANAP (nad 15 %). 

Zarastanie ornej pôdy
Rozloha ornej pôdy v rámci väčšiny VCHÚ je minimálna. Na obr. 7 uvádzame podiel 
zarastajúcich plôch z roku 2006, ktoré ešte v roku 1990 boli využívané ako orná pôda.

Najväčší podiel zarastajúcich plôch ornej pôdy z jej rozlohy v roku 1990 bol v NP PIENAP 
(10 %), potom NP TANAP a OP NP TANAP (po 6 %)

V tabuľkách 1 a 2 uvádzame sumárny prehľad výsledkov z jednotlivých veľkoplošných 
chránených území v abecednom poradí. Podrobnejšie výsledky (tab. 3), vzhľadom na 
limitovaný rozsah príspevku, uvádzame len pre územie Národného parku Poloniny, v ktorom 
bola zistená najväčšia rozloha zarastajúcich plôch.

Obr. 6. Podiel zarastajúcich Prevažne poľnohospodárskych areálov s výrazným podielom prirodzenej 
vegetácie v VCHÚ Slovenska

Obr. 7. Podiel zarastajúcej nezavlažovanej ornej pôdy v VCHÚ Slovenska
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Tabuľka 3. Podrobný prehľad zmeny kategórií CLC (zarastania) medzi rokmi 1990 a 2006

CLC 1990 CLC2006 Rozloha 
ha

Podiel zo 
zarastených 

plôch

Podiel 
z kategórie 
CLC1990

Podiel 
z poľnoh. 
pôd (NP)

Podiel 
z poľnohosp. 

pôd (OP)
243 Prevažne 
poľnohospodárske 
areály s výrazným 
podielom prirodzenej 
vegetácie

324 Prechodné 
lesokroviny 664 44 % 69 % 25 %

231 Trávne porasty 
(lúky a pasienky)

324 Prechodné 
lesokroviny 542 36 % 32 % 20 %

231 Trávne porasty 
(lúky a pasienky)

243 Prevažne 
poľnohospodárske 
areály s výrazným 
podielom prirodzenej 
vegetácie

132 9 % 22 % 4 %

231 Trávne porasty 
(lúky a pasienky)

324 Prechodné 
lesokroviny 70 5 % 12 % 2 %

243 Prevažne 
poľnohospodárske 
areály s výrazným 
podielom prirodzenej 
vegetácie

324 Prechodné 
lesokroviny 50 3 % 2 % 2 %

243 Prevažne 
poľnohospodárske 
areály s výrazným 
podielom prirodzenej 
vegetácie

311 Listnaté lesy 34 2 % 2 % 1 %

231 Trávne porasty 
(lúky a pasienky) 311 Listnaté lesy 13 1 % 2 % 0 %

243 Prevažne 
poľnohospodárske 
areály s výrazným 
podielom prirodzenej 
vegetácie

311 Listnaté lesy 2 0 % 0 % 0 %

DISKUSIA
V predkladanom príspevku sme uviedli stručný prehľad podielu zarastajúcich nelesných 
plôch vo veľkoplošných chránených územiach Slovenska za ostatných 15 rokov. Je však 
potrebné poznamenať, že v skutočnosti je výmera zarastenej plochy väčšia. A to najmä 
vzhľadom k mierke (1 : 100 000) a podrobnosti vrstiev CLC (plochy menšie ako 25 ha sú 
zanedbávané) a pod. (Feranec, Oťaheľ, 2001). Tiež nie je možné z údajov CLC stanoviť 
presne mieru zárastov. Je možné len zistiť, že plocha je zarastená, ale nie koľko percent 
z určitej plochy zaberá zárast, tak ako je to možné pri podrobnejších metódach. Napr. 
Gallayová (2008) stanovila mieru zárastov trávnych porastov pre územie CHKO – BR 
Poľana na základe porovnania ortofotosnímok z roku 2003 a 1949 a terénneho prieskumu 
v mierke 1 : 10 000. Trávne porasty rozdelila do 6 kategórií: 0 % (bez zárastu), 1 – 10 %, 
11 – 25 %, 26 – 50 %, 51 – 75 %, 76 – 100 %. Autorka uvádza, že na území CHKO – BR 
Poľana od roku 1949 do roku 2003 sa znížilo zastúpenie trávnych porastov o 34 %. Ešte 
podrobnejší je fytocenologický výskum zameraný na zmenu druhového zloženia opustených 
(málo využívaných) lúk a pasienkov, ktorému sa venoval napr. Ujházy (2003). Na druhej 
strane je vrstva CLC spracovaná jednotne pre celé územie Slovenska, čo umožňuje základné 
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porovnanie zmien krajinnej pokrývky v rámci celej republiky, ktoré je možné spresniť 
podrobnejšími metódami pre vybrané územia.

ZÁVER
Po roku 1989 v dôsledku nízkej rentabilnosti poľnohospodárstva a demografických zmien 
v podhorských až horských oblastiach dochádza k zníženiu intenzity až zanechávaniu 
poľnohospodárskeho využívania týchto území. Dôsledkom čoho, dochádza k zarastaniu 
poľnohospodársky využívaných plôch (najmä pasienkov a lúk) sekundárnou sukcesiou. Na 
jednej strane možno považovať návrat lesa na tieto plochy za pozitívny (zvýšenie ekologickej 
stability, zlepšenie hospodárenia s vodou v krajine a tým zvýšenie protipovodňovej ochrany, 
a pod.), na strane druhej však dochádza k strate mnohých chránených druhov viazaných na 
„otvorené“ plochy a tradičné využívanie, mení sa charakteristický vzhľad krajiny.

V príspevku hodnotíme zarastanie poľnohospodársky využívaných plôch za roky 1990 
– 2006 pre jednotlivé veľkoplošné chránené územie Slovenska. Na základe analýzy vrstiev 
Corine Land Cover možno konštatovať, že k najintenzívnejšiemu zarastaniu dochádza 
v CHKO Kysuce, Malé Karpaty, Vihorlat, Východné Karpaty a v NP Poloniny, Slovenský 
raj, Slovenský kras, NAPANT a TANAP. 
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NATURAE TUTELA 15/2 LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ 2011137 – 140

DOPLNKY K VÝSKYTU NIEKTORÝCH DREVÍN 
POD VYSOKÝMI TATRAMI

PETER KUČERA

P. Kučera: Additions to the occurrence of some tree species under the High Tatras
Abstract: An unpublished site of the occurence of the species Quercus robur, Q. petraea and 
Q. cerris were found out in the basin of the Podtatranská kotlina during the field study in 2010. 
Q. cerris has in this region the only known locality, while Q. petraea the second one. Within 
the frame of the Podtatranská kotlina, remarkable data are also given for the species Carpinus 
betulus, Fagus sylvatica and Abies alba.
Key words: Abies alba, Fagus sylvatica, Quercur cerris, Q. petraea, Q. robur, Podtatranská 
kotlina Basin

ÚVOD

Podtatranská kotlina a osobitne jej východná časť, ležiaca juhovýchodne pod štítmi Vysokých 
Tatier, je v literatúre dlhodobo známa ako oblasť tzv. kontinentálnej klímy s osobitým 
vplyvom najmä na drevinové zloženie vegetácie. Z klimatologického hľadiska je správne 
označenie kotlinová klíma [prehľad tradovaných názorov a klimatologických hodnotení cf. 
Kučera, 2009a] a najmä pre strednú a východnú spišskú časť je jedným z výrazných znakov 
záveterná poloha za Tatrami voči prevládajúcemu vzdušnému prúdeniu, podmieňujúca 
výrazný dažďový tieň (Chomicz, Šamaj, 1974; Konček, 1974). Kontinentalita polohy územia 
nie je výhradným znakom iba Popradskej kotliny: je spoločná aj pre severnú časť Tatier 
či Nízkych Tatier, pre Spišskú Maguru, Levočské vrchy a pod. Územný rozsah pôsobenia 
„kontinentality“ podnebia bol určovaný predovšetkým podľa absencie buka a jeho porastov, 
sčasti podľa rozšírenia porastov jedle (napr. Somora, 1958; Hadač, 1965; Zlatník, 1975).

Na rozdiel od starších názorov nemožno potvrdiť nevýhodnosť klimatických 
podmienok pre vzrast buka a tvorbu bukových porastov prinajmenšom na časti uvádzaného 
„kontinentálneho“ územia (Flachbart, 2007; Kučera, 2008, 2009b). Napr. v podhorí Tatier 
medzi cestnými spojnicami Tatranská Kotlina – Spišská Belá a Tatranská Lomnica – Veľká 
Lomnica sa dá v súčasnosti hovoriť rádovo o tisíckach prosperujúcich jedincov buka rôzneho 
veku. Okrem neho bol v území potvrdený aj pravdepodobne spontánny výskyt hraba 
(Carpinus betulus) a dubov (Quercus robur, Q. petraea) (Kučera, 2008). Pri pokračujúcej 
dokumentácii výskytu buka (Fagus sylvatica) boli v území zaznamenané ďalšie zaujímavé 
nálezy.

VÝSLEDKY

Širšie okolie Tatranskej Lomnice sa vyznačuje pomerne veľkým počtom lokalít buka, na 
niektorých miestach sa už postupne tvoria ostrovky bukových porastov. Nejde len o plochy 
západne od Tatranskej Lomnice, ale i smerom na Tatranské Matliare možno na plochách 
smrekových polomov badať priaznivé zmeny vo variabilite drevinového zloženia. Ich 
pretrvanie bude závisieť do veľkej miery od kladného prístupu v rámci lesohospodárskych 
zásahov. Jednou z mnohých lokalít dorastajúcich bukov je okolie križovatky južne od 
Tatranských Matliarov (49°10,392´ s. š., 20°17,689´ v. d., ± 4 m, 881 m, 16. 11. 2010, Kučera). 
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Okrem nich sa tu však nachádza i dosiaľ šesť zaznamenaných jedincov dubov:
Quercus robur (1: 49°10,359´ s. š., 20°17,676´ v. d., ± 4 m, 881 m; 2: 49°10,353´ s. š., 

20°17,690´ v. d., ± 4 m, 878 m). – Ide o mladé jedince (do 15 – 25 r.), druhý z nich dosahuje 
výšku takmer 3 m. Flóra Slovenska (Magic, 2006a) lokality duba letného z Popradskej kotliny 
neuvádza. Vzhľadom k novšie publikovaným údajom (Kučera, 2008) ide o polohu zhruba 150 
výškových metrov vyššie. Výškové maximum duba letného pod Tatrami – 985 m, Tatranská 
Polianka (Magic 2000 sec. Magic, 2006a) – spadá geomorfologicky do Tatranského podhoria 
(Mazúr, Lukniš, 1980), teda ešte do Podtatranskej kotliny.

Q. petraea (2 jedince: 49°10,343´ s. š., 20°17,717´ v. d., ± 4 m, 875 m). – Jedince sa 
odlišujú vzrastom, pravdepodobne i vekom. Mladší z nich (do 25 r.?) dosahuje priamy vrast 
a výšku cca 4 m. Vyšší jedinec (nad 35 r.?) má kmeň výrazne naklonený. Flóra Slovenska 
(Magic, 2006a) výskyt tohto druhu duba z Popradskej kotliny neuvádza: autor sa z tejto 
oblasti zmienil iba o výskyte druhu Q. polycarpa (l. c., s. 127); tam spomenuté lokality 
však patria do geomorfologického oddielu Dúbrava v rámci Kozích chrbtov (cf. Mazúr, 
Lukniš, 1980).

Q. cerris (1: 49°10,374´ s. š., 20°17,673´ v. d., ± 5 m, 881 m, v. 2 m, vek do 20 r.; 2: 
49°10,350´ s. š., 20°17,675´ v. d., ± 4 m, 878 m, v. cca 8 m, vek nad 35 r.?). – Vzhľadom 
k rozšíreniu cera na Slovensku (Magic, 2006a) a jeho ekologickým nárokom ide o výnimočnú 
lokalitu tohto teplomilného duba. Vzrast staršieho z jedincov poukazuje na stále pomerne 
priaznivé stanovištné podmienky, ktoré dovoľujú vzpriamený stromovitý vzrast. Je otázkou, 
či cer bude pod Tatrami i plodiť.

Vo všetkých prípadoch ide o pomerne mladé jedince, pričom nejasný zostáva ich pôvod. 
Somora (1958) výskyt dubov v skúmanej oblasti pod Lomnickým štítom výskyt dubov 
neuvádza. Vzhľadom k výskytu Q. cerris a zdanlivému nahromadeniu jedincov dubov 
na jednej lokalite a rozdielnemu veku jedincov pochádzajú pravdepodobne z opakovanej 
výsadby. Napriek tomu ide o lokalitu s ojedinelým významom nielen pre biológiu a ekológiu 
dubov, ale aj pre lesnícky výskum. Dokumentované jedince dubov si zasluhujú zvýšenú 
pozornosť od štátnej ochrany prírody a miestnych lesníkov. Ochrana by mala byť zameraná 
na zachovanie (udržanie) životaschopnosti jedincov pre ďalšie štúdium, prípadne na podporu 
potenciálneho prirodzeného zmladenia jedincov.

Z výskumného hľadiska je ďalej zaujímavá i nová výsadba drevín v rámci areálu ústavu 
pre pľúcne choroby v Novej Polianke, kde bol použitý i hrab (Carpinus betulus). Jedince sa 
tu nachádzajú v rozpätí nadmorských výšok 1 042 – 1 067 m (49°7,191́  s. š., 20°9,187´ v. d., 
± 6 m, 16. 11. 2010, Kučera). Magic (2006b) vo Flóre Slovenska uvádza, že hrab je na Slovensku 
v polohách nad 1 000 m rozšírený len výnimočne; lokality hrabu uvádza len zo západnej časti 
Podtatranskej kotliny. Najmä z lesníckeho hľadiska je dôležité sledovať možnosť produkcie 
semien hrabom na uvedenej lokalite, z hľadiska ekologických nárokov hraba a jeho rozšírenia 
v Západných Karpatoch skutočne nezvyklej, s čím súvisí možnosť obohatenia drevinového 
zloženia budúcich lesných porastov v blízkom okolí o hrab. Z hľadiska stability lesa by šlo 
o prínos.

Podľa publikovaných literárnych zdrojov s konkrétnejšími údajmi pokrývajú prevažnú 
časť Tatranského podhoria (najmä časť východne od Štrbského plesa) porasty zaraďované do 
slt Pineto-Piceetum, v ktorých sa predpokladá nanajvýš nepatrný výskyt jedle (Fleischer, 
1994; Hančinský, 1977). Podľa lokality západne od Vyšných Hágov (cca 49°7,128´ s. š., 
20°7,064´ v. d., ± 5 m, 1 101 m, 16. 11. 2010, Kučera), kde smreky pred časom zmietla veterná 
víchrica, stará vysoká jedľa (Abies alba) však odolala, možno predpokladať, že táto drevina má 
v tunajšej oblasti, opakovane a zákonite postihovanej veternými polomami, vyššiu trvácnosť 

ako populácia smreka (Picea abies), a preto čiastočne lepšie predpoklady pretrvania. Potreba 
prehodnotenia predpokladaného pôvodného drevinového zloženia lesov pod Tatrami sa 
zvýrazňuje i nálezom výskytu jedle na súčasnej hornej hranici lesa v Mlynickej doline, kde 
rastie spolu so smrekom a limbou (1 522 m: Kučera, 2011).

Otázke absencie buka (Fagus sylvatica) pod Tatrami sa venovalo viacero autorov (prehľad 
cf. Kučera, 2008). Priekopnícky nový pohľad i prehľad dôležitých lokalít buka a jeho 
porastov v širšej oblasti Popradskej kotliny zverejnil nedávno Flachbart (2007). Zoznam 
lokalít zaznamenaných do r. 2010 bude publikovaný inde: upozorniť by som chcel iba na 
zaujímavejšie nálezy, ktoré možno odporučiť do pozornosti nielen pracovníkom ochrany 
prírody, ale aj bádateľom lesníckeho a botanického zamerania. Flachbart (2007) sa zmienil 
o lokalite buka pod Štrbským plesom vo výške cca 1 300 m. V súčasnosti sme však v území  
našli aj dva jedince buka oveľa staršie ako autor dokumentoval (49°7,132´ s. š., 20°3,408´ 
v. d., ± 7 m, 1 321 m, vek nad 50 – 60 r., v. cca 11 m, 7. 10. 2010, Kučera, Rapant; pod lokalitou 
[nadm. v. 1 307 m] ďalšie dva mladšie jedince), pričom je zrejmé, že v území dochádza aj 
k prirodzenému zmladeniu buka (49°7,133´ s. š., 20°3,291́  v. d., ± 11 m, 1 294 m, 7. 10. 2010, 
Kučera, Rapant). Vzhľadom k blízkym prirodzeným lokalitám buka na Surovci, Hrádku 
a v okolí povodia Bieleho Váhu (Kučera, 2010, not.) to ani nie je nezvyčajné. Zaujímavou je 
aj istá odolnosť buka voči požiaru: požiar z konca júla 2005 na rozsiahlom polome východne 
od Tatranskej Polianky síce zničil víchrici z r. 2004 odolavší buk (49°7,648´ s. š., 20°11,408´ 
v. d., ± 4 m, 1 031 m, 16. 11. 2010, Kučera), vzhľadom k danej intenzite požiaru však jeho 
koreňová sústava prežila. V súčasnosti sa tu nachádza viacero úspešne prežívajúcich 
bukových výmladkov. Táto lokalita spolu s mnohými ďalšími by mala byť podkladom pre 
revíziu tradovaných [geobotanických] názorov o klimatických podmienkach panujúcich na 
svahoch pod Tatrami; s odozvou v kruhoch odbornej verejnosti, lesníckej praxe a takisto 
štátnej ochrany prírody.

Poďakovanie:
Za spoluprácu v teréne ďakujem A. Kučerovej a R. Rapantovi.

LITERATÚRA

Flachbart, V. 2007. Bezbukové oblasti na Slovensku – skutočnosť alebo fikcia? In Rizman, I. (zost.): Lesnícka 
typológia a zisťovanie stavu lesa vo väzbe na trvalo udržateľné obhospodarovanie lesov: Zborník 
príspevkov a prezentácií z odborného seminára konaného 3. 12. 2007 na NLC vo Zvolene v elektronickej 
forme. NLC – Ústav lesných zdrojov a informatiky, Zvolen. 

Fleischer, P. 1994. Lesné rastlinné spoločenstvá. In Vološčuk, I. (ved. aut. kol.), Bohuš, I., Bublinec, E. et al. 
Tatranský národný park: Biosférická rezervácia. zost. I. Vološčuk. Gradus, Martin, 149–162.

Hadač, E. 1965. Poznámky k syntaxonomii karpatských jedlin. Biológia (Bratislava) roč. 20, č. 8, 592–599.
Hančinský, L. 1977. Príspevok k rekonštrukcii pôvodného rozšírenia lesných spoločenstiev a ich drevinového 

zloženia na území Tatranského národného parku na podkladoch lesníckej typológie, histórie a onomastiky. 
Zborník prác o Tatranskom národnom parku 19, 97–126. 

Chomicz, K., Šamaj, F. 1974. Zrážkové pomery. In Konček, M. et al. Klíma Tatier. Veda, Bratislava, 443–536, 
mp. príl.

Konček, M. 1974. Klimatické oblasti. In Konček, M. et al. Klíma Tatier. Veda, Bratislava, 623–625, mp. 
príl.

Kučera, P. 2008. Buk na severovýchode Popradskej kotliny. Bulletin Slovenskej botanickej spoločnosti roč. 
30, č. 2, 213–226.

Kučera, P. 2009a. O kontinentalite na Slovensku a v geobotanike. Bulletin Slovenskej botanickej spoločnosti 
roč. 31, č. 2, 87–109.

Kučera, P. 2009b. Buk v Doline Siedmich prameňov. Štúdie o Tatranskom národnom parku 9 (42), 171–182.
Kučera, P. 2011. Vegetačný stupeň smrečín v Západných Karpatoch: rozšírenie a spoločenstvá. In press. 



140 141

Magic, D. 2006a. Quercus L. In Goliašová, K., Michalková, E. (Eds), Benčať, F. et al.: Flóra Slovenska. V/3. 
Veda, Bratislava, 108–143.

Mazúr, E., Lukniš, M. 1980. Geomorfologické jednotky. In Atlas Slovenskej socialistickej republiky. 
Slovenská akadémia vied, Slovenský úrad geodézie a kartografie, Bratislava, 54–55. Mapa 1 : 500 000. 

Somora, J. 1958. O rozšírení niektorých lesných drevín v skupine Lomnického štítu. Vydavateľstvo Osveta, 
Martin, 152 p., mp. príl. 

Zlatník, A. 1975. Tatranské lesy a krovité porasty. Zborník prác o Tatranskom národnom parku, 17, 159–181.

Adresa autora:
Mgr. Peter Kučera, PhD., Botanická záhrada UK, pracovisko Blatnica, Blatnica 315, 038 15 Blatnica pri 

Martine, e-mail: peter.kucera@rec.uniba.sk

Oponent: Ing. Jozef Školek, CSc.

NATURAE TUTELA 15/2 LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ 2011141 – 146

VÝSLEDKY MALAKOCENOLOGICKÉHO VÝSKUMU 
Z EURÓPSKY VÝZNAMNÝCH BIOTOPOV SEVERNEJ 

ČASTI CHKO KYSUCE (MORAVSKO-SLIEZSKE BESKYDY, 
JABLUNKOVSKÉ MEDZIHORIE, TURZOVSKÁ VRCHOVINA)

JOZEF ŠTEFFEK – MAREK ČILIAK

J. Šteffek, M. Čiliak: Results of malacological survey from biotopes of European 
Importance in the northern part of Kysuce Protected Landscape Area (Moravsko-sliezske 
Beskydy Mts., Jablunkovské medzihorie Mts., Turzovská vrchovina Mts.)
Abstract: One of the aims of state nature protection is to gather information on distribution of 
species and biotopes of European Importance for the purposes of the NATURA 2000 network. 
On the request of management of Kysuce Protected Landscape Area mollusc communities 
were sampled quantitatively at 15 sites representing predominantly wetland biotopes. Overall 
68 species of molluscs were recorded. The most widespread species were Semilimax semilimax 
and Punctum pygmaeum found at 11 and 8 sites, respectively. 14 (26 %) species belonged to 
woodland species sensu stricto. Zoogeographically, Cosmopolitan and Euro-Siberian species 
dominated. As the most similar localities according to their species composition showed 
to be the localities No. 11 and 06 (transition mires) and 02 (alkaline fen, petrifying spring 
with tufa formation). Notable is occurrence of species of European Importance – Vertigo 
angustior observed at locality No. 03 – alluvial, alkaline fen and originally Caucasian species 
– Boettgerilla palens recorded at locality No. 10 - ash-alder alluvial forest.
Key words: Kysuce Protected Landscape Area, molluscs, wetland biotopes, species and 
biotopes of European Importance

ÚVOD
Jednou z úloh štátnej ochrany prírody je mapovanie európsky významných biotopov a druhov 
v zmysle projektu NATURA 2000. Veľká časť informácií bola získaná excerpovaním dosiaľ 
publikovaných údajov alebo údajov, ktoré sa nachádzajú v zbierkach múzeí, vedeckých 
ústavov, prípadne v súkromných zbierkach jednotlivých špecialistov. Na požiadanie vedenia 
Správy CHKO Kysuce, sme uskutočnili výskum na pätnástich záujmových lokalitách za 
účelom zistenia spoločenstiev mäkkýšov, ako významných indikátorov pôvodnosti biotopov. 
Z predmetného územia je dosiaľ publikovaná len jedna práca zaoberajúca sa malakofaunou 
(Smieško, Šteffek, 2006), v ktorej sú vyhodnotené tanatocenózy mäkkýšov náplavov potokov 
v Jablunkovskom medzihorí.

MATERIÁL A METÓDY
Výskum bol uskutočnený prevažne na močiarnych biotopoch (vegetácia vysokých trstín, 
slatiny, penovcové prameniská, prechodné rašeliniská...) metódou odberu kvantitatívnych 
vzoriek povrchovej vrstvy humusu s bylinným porastom o objeme približne 2 litrov 
a doplnený ručným zberom väčších ulít. V laboratórnych podmienkach boli vzorky vysušené 
a suchý materiál preosiaty cez sústavu sít s rôzne veľkými okami. Následne boli ulity 
z jednotlivých frakcií povyberané a určené do druhov. Vzájomná podobnosť lokalít bola na 
základe druhového zloženia zisťovaná Jaccardovým a Sörensenovým indexom podobnosti 
a neparametrickým mnohorozmerným škálovaním (NMSD). Z dôvodu nízkeho počtu 
zaznamenaných druhov, resp. odlišnej povahy biotopu neboli do týchto analýz zahrnuté 
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lokality č. 04, 05, 09, 12 (nízky počet druhov) a lokalita č. 15 (náplav). Druhy z nezahrnutých 
lokalít neboli brané do úvahy ani pri vyhodnocovaní zastúpenia ekotypov a areotypov. 
Nomenklatúra je v zmysle práce (Horsák et al., 2010).

ZOZNAM PRESKÚMANÝCH LOKALÍT
Výskum malakofauny bol uskutočnený v dňoch 4. – 5. 8. 2009 na 15 lokalitách s výskytom 
európsky a národne významných biotopov. Pri každej lokalite sú uvedené biotopy v zmysle 
Katalógu biotopov Slovenska (Stanová, Valachovič, 2002).
01 – Čierne: Polesie – Magnocaricetea s jazierkom, 49°30′34.26″S, 18°51′57.51″V, 489 m
Biotopy NV:  Lk10 Vegetácia vysokých ostríc (dominant. Equisetum fluviatile)
 Lk11 Trstinové spoločenstvá mokradí (dominant Typha latifolia)
 Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí (v okolí)
02 – Skalité: Krupovci – penovcová kopa, 49°30′12.11″S, 18°52′56.57″V, 515 m 
Biotopy EV:  Ra6 Slatiny s vysokým obsahom báz 
 Pr3* Penovcové prameniská 
03 – Čierne: Markov potok – aluviálna slatina, 49°29′59.71″S, 18°48′24.77″V, 482 m
Biotopy EV:  Ra3b Prechodné rašeliniská (reliktné slatiny na neutrálnych pôdach)
 Ra6 Slatiny s vysokým obsahom báz
 Ls1.3* Podhorské jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy v okolí
Biotopy NV: Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí
04 – Klokočov: Hlavice – Zajacovci, rašelinisko, 49°28′45.11″S, 18°37′02.87″V, 684 m
Biotopy EV:  Ra3d Prechodné rašeliniská (oligotrofné rašeliniská)
 Tr8c* Kvetnaté horské psicové porasty zamokrené
05 – Olešná: Jarošovci – okraj rašeliniska, 49o28′23.5″S, 18o37′41.9″V, 603 m
Biotopy EV:  Ra3d Prechodné rašeliniská (oligotrofné rašeliniská)
 Tr8c* Kvetnaté horské psicové porasty zamokrené
Biotopy NV: Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí
06 – Olešná: slatina na nive Olešanky, 49o28′8.1″S, 18o38′8.7″V, 582 m
Biotopy EV:  Ra3a Prechodné rašeliniská (slatiny na plytkých zamokrených pôdach)
 Ra3d Prechodné rašeliniská (oligotrofné rašeliniská) v okolí
 Lk5 Vysokobylinné spoločenstvá na vlhkých lúkach
Biotopy NV: Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí
07 – Klokočov: Dedičovci – penovcová kopa, slatinná lúčka, 49o27′53.5″S, 18o37′49.6″V, 617 m
Biotopy EV:  Pr3* Penovcové prameniská 
 Ra6 Slatiny s vysokým obsahom báz, 
Biotopy NV: Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí
08 – Klokočov: Marejkovci I. – rašelinná slatina, 49o29′18.7″S, 18o33′56.0″V, 634 m
Biotopy EV:  Ra3a Prechodné rašeliniská (slatiny na plytkých zamokrených pôdach)
 Ra3d Prechodné rašeliniská (oligotrofné rašeliniská) v okolí
Biotopy NV: Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí (v okolí)
09 – Klokočov: Vrchpredmier – Marejkovci II. – rašelinisko, 49o29′5.9″S, 18o33′46.2″V, 610 m
Biotopy EV:  Ra3d Prechodné rašeliniská (oligotrofné rašeliniská)
 Tr8c* Kvetnaté horské psicové porasty zamokrené
Biotopy NV: Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí (v okolí)
10 – Klokočov: Vrchpredmier – jelšina na nive Predmieranky, 49o29′5.5″S, 18o33′45.8″V, 582 m
Biotopy EV: Ls1.3* Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy
 Br2 Horské vodné toky a bylinné porasty pozdĺž ich brehov

11 – Klokočov: Cudrákovci – slatina so Sphagnum sp., 49o27′46.9″S, 18o38′32.9″V, 588 m
Biotopy EV:  Ra3d Prechodné rašeliniská (oligotrofné rašeliniská)
 Tr8c* Kvetnaté horské psicové porasty zamokrené
 Ra6 Slatiny s vyšším obsahom báz 
Biotopy NV Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí (v okolí)
12 – Staškov: Čierny potok – slatina na nive v dolnej časti, 49o28′31.9″S, 18o38′50″V, 589 m
Biotopy EV:  Ra3a Prechodné rašeliniská (slatiny na plytkých zamokrených pôdach)
Biotopy NV:  Lk6 Podmáčané lúky podhorských a horských oblastí
 Lk10 Vegetácia vysokých ostríc
13 – Klokočov: Vrchpredmier – alúvium Predmieranky, 49o28′14.8″S, 18o33′55.9″V, 598 m
Biotopy EV:  Horské vodné toky a bylinné porasty pozdĺž ich brehov
14 – Klokočov: Malý Polom: smrekovo-jedľovo-bukový les, 49o30′10″S, 18o35′49.2″V, 957 m
Biotopy EV: Ls5.2 Kyslomilné bukové lesy (s vyšším zastúpením smreka)
 Ls7.3* Rašeliniskové smrekov lesy v okolí
15 – Krásno nad Kysucou: náplav pri sútoku s Bystricou, 49o23′56.98″S, 18o50′31.71″V, 392 m
Biotopy EV: Br2 Horské vodné toky a bylinné porasty pozdĺž ich brehov
 Ls1.3* Jaseňovo-jelšové podhorské lužné lesy (v okolí)
Biotopy NV: Kr9 Vŕbové kroviny na zaplavovaných brehoch riek (v okolí)
Iné biotopy: Br1 Štrkové lavice bez vegetácie (v okolí)

VÝSLEDKY A DISKUSIA
Na 15 lokalitách bolo celkovo zistených 68 druhov mäkkýšov (tab. 1). Najrozšírenejšími 
druhmi boli lesný Semilimax semilimax zaznamenaný na 11 lokalitách a eurytopný Punctum 
pygmaeum na 8 lokalitách. Z hľadiska zastúpenia ekotypov (obr. 1) (sensu Lisický, 1991) 
majú v tomto území dominantné zastúpenie prísne lesné malakocenózy s počtom 14 lesných 
druhov, ktoré spolu s tolerantnými lesnými druhmi tvoria takmer polovicu (45 %) všetkých 
analyzovaných druhov.

Z pohľadu zastúpenia areotypov (sensu Lisický, 1991) prevažujú druhy s eurychórnym 
a eurosibírskym areálom, spolu tvoria 58 % analyzovaných druhov (obr. 2).

Na základe Sörensenovho indexu podobnosti spoločenstiev sa ako najviac podobné 
z hľadiska druhovej skladby javia lokality č. 06 a 11 a 06 a 02 (tab. 2). Práve lokalita č. 11 sa 
svojim druhovým zložením najviac približuje k druhovej skladbe ostatných lokalít. Naopak, 
najviac odlišné lokality sú lokality č. 01 s charakteristickými druhmi Anisus spirorbis 
a Pisidium casertanum/personatum, č. 14 s odlišujúcimi druhmi Arion fasciatus, Bielzia 

Obr. 1. Zastúpenie ekotypov (sensu Lisický, 1991)
Fig. 1. Representation of ecotypes (sensu Lisický, 1991)
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coerulans, Lehmannia macroflagellata, Limax cinereoniger a lokalita č. 13 s druhmi Alinda 
biplicata a Vertigo pusilla. Podobné výsledky boli dosiahnuté použitím indexu podobnosti 
spoločenstiev podľa Jaccarda. Uvedené vzájomné podobnosti, resp. nepodobnosti skúmaných 
lokalít boli potvrdené aj neparametrickým mnohorozmerným škálovaním (obr. 3).

Z hľadiska druhovej významnosti si zasluhuje pozornosť druh európskeho významu Vertigo 
angustior, ktorý sa vyskytol len na aluviálnej slatine s vysokým obsahom báz pri Markovom 
potoku (lok. 03). Zaujímavý je aj výskyt pôvodne kaukazského slizniaka (Boettgerilla 
palens), ktorý bol zistený v početnej populácii v jelšine riečky Predmieranky (lok. 10). Je 
dôkazom, že tento belasý slizniak sa úspešne šíri pozdĺž tokov aj po celom území Slovenska.,

Obr. 2. Zastúpenie areotypov (sensu Lisický, 1991)
Fig. 2. Representation of areotypes (sensu Lisický, 1991)

Obr. 3. Neparametrické mnohorozmerné škálovanie (NMSD) lokalít na základe +/– údajov podľa Sörensena 
(Bray-Curtis)
Fig. 3. Nonparametric multidimensional scaling (NMSD) of sites based on presence – absence data by 
Sörensen (Bray-Curtis)

Tabuľka 1. Mäkkýše vybraných mokradí Moravsko-sliezskych Beskýd, Turzovskej vrchoviny 
a Jablunkovského medzihoria
Table 1. Molluscs of selected wetlands of Moravsko-sliezske Beskydy Mts., Turzovská vrchovina Mts.,  
Jablunkovské medzihorie Mts.

Druh Ekotyp Areotyp 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15
Acanthinula aculeata (O. F. Müller, 1774) 1 SI II.f        +         +
Aegopinella minor (Stabile, 1864) 2 SIth IV.h   +              
Aegopinella pura (Alder, 1830) 1 SI II.e   +      +    +      +
Alinda biplicata (Montagu, 1803) 2 SI(AG) IV.f              +   +
Anisus leucostoma (Millet, 1813) 10 PDt II.b                +
Anisus spirorbis (Linnaeus, 1758) 10 PDt II.c  +               
Arianta arbustorum (Linnaeus, 1758) 2 SI(AG) IV.d             +    
Arion fasciatus (Nilsson, 1823) 1 SI IV.a               +  
Arion fuscus (O. F. Müller, 1774) 2 SI(AG) II.e    +   +          +  
Bielzia coerulans (M. Bielz, 1851) 1 SI V.a               +  
Boettgerilla pallens Simroth, 1912 7 AG I.a           +      
Bythinella austriaca (von Frauenfeld, 1857) 10 FN V.d   +      +         +
Carychium minimum O. F. Müller, 1774 9 RP II.a  +  +  +    +  +     +     +
Carychium tridentatum (Risso, 1826) 8 HG II.e   +     +  +     +     +
Cecilioides acicula (O. F. Müller, 1774) 4 ST VIII.a                +
Cepaea hortensis (O. F. Müller, 1774) 2 SI(AG) III.a        +         
Cochlicopa lubrica (O. F. Müller, 1774) 7 AG I.b   +  +    +  +     +     +
Columella edentula (Draparnaud, 1805) 8 HG I.b    +     +  +   +  +     +
Daudebardia rufa (Draparnaud, 1805) 1 SI VIII.a       +  +         +
Deroceras laeve (O. F. Müller, 1774) 8 HG I.b        +     +    +  
Deroceras reticulatum (O. F. Müller, 1774) 7 AG I.a        +  +   +  +    +  
Discus perspectivus (M. von Mühlfeld, 1816) 1 SI IV.j        +         +
Discus rotundatus (O. F. Müller, 1774) 2 SI(AG) III.b   +              +
Ena montana (Draparnaud, 1801) 1 SI IV.a                +
Eucobresia nivalis (Dumont & Mortillet, 
1854) 1 SI V.b        +         
Euconulus fulvus (O. F. Müller, 1774) 7 AG I.b   +      +    +    +  +  +
Fruticicola fruticum (O. F. Müller, 1774) 2 SI(AG) II.e        +         +
Galba truncatula (O. F. Müller, 1774) 10 

SGPD(-t) I.b  +  +      +         +
Lehmannia macroflagellata Grossu & 
Lupu, 1962 1 SI(p) V.i               +  
Limax cinereoniger Wolf, 1803 2 SI(AG) II.e               +  
Macrogastra plicatula (Draparnaud, 1801) 1 SI II.e                +
Macrogastra tumida (Rossmässler, 1836) 3 SIh V.a                +
Macrogastra ventricosa (Draparnaud, 1801) 3 SIh II.e                +
Monachoides incarnatus (O. F. Müller, 1774) 1 SI IV.a   +      +  +   +      +
Monachoides vicinus (Rossmässler, 1842) 3 SIh V.a                +
Oxychilus cellarius (O. F. Müller, 1774) 7 AG III.b                +
Oxychilus draparnaudi (H. Beck, 1837) 7 AG III.a        +         +
Oxychilus glaber (Rossmässler, 1835) 2 SI(AG) IV.e        +         +
Perforatella bidentata (Gmelin, 1791) 3 SIi IV.c        +         
Perpolita hammonis (Ström, 1765) 7 AG I.c  +  +     +  +    +  +     +
Petasina unidentata (Draparnaud, 1805) 1 SI V.h   +              +
Pisidium casertanum/personatum 10 

SGRVPDt  I.a  +               +
Platyla polita (Hartmann, 1840) 1 SI IV.a        +         
Pseudotrichia rubiginosa (Rossmässler, 
1838) 9 RP II.a   +      +         
Punctum pygmaeum (Draparnaud, 1801) 7 AG I.c   +  +    +  +  +    +  +    +
Pupilla muscorum (Linnaeus, 1758) 5 PT I.b                +
Semilimax kotulae (Westerlund, 1883) 2 SI(AG) V.b        +         
Semilimax semilimax (J. Férussac, 1802) 1 SI IV.i   +  +  +   +  +    +  +  +  +  +  +
Succinea putris (Linnaeus, 1758) 9 RP II.a   +  +    +        +   +
Succinella oblonga (Draparnaud, 1801) 8 HG II.a   +     +  +  +      +   +
Plicuteria lubomirskii (Ślósarski, 1881) 7 AG V.h                +
Trochulus villosulus (Rossmässler, 1838) 8 HG V.h        +       +   +
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Urticicola umbrosus (C. Pfeiffer, 1828) 3 SIh V.e                +
Vallonia costata (O. F. Müller, 1774) 5 PT(SI) I.b    +     +         +
Vallonia pulchella (O. F. Müller, 1774) 5 PT I.b    +     +         +
Vertigo alpestris Alder, 1838 7 SIp I.c   +              +
Vertigo angustior Jeffreys, 1830 8 HG II.e    +             
Vertigo antivertigo (Draparnaud, 1801) 9 RP I.c   +      +     +     
Vertigo pusilla O. F. Müller, 1774 1 SI II.e              +   +
Vertigo pygmaea (Draparnaud, 1801) 5 PT I.b    +     +     +     +
Vertigo substriata (Jeffreys, 1833) 8 HG IV.b   +     +  +  +    +     +
Vestia gulo (E. A. Bielz, 1859) 3 SIh V.a                +
Vitrea contracta (Westerlund, 1871) 7 AG II.e                +
Vitrea crystallina (O. F. Müller, 1774) 2 SI(HG) II.e        +         
Vitrea diaphana (Studer, 1820) 1 SI VIII.b        +         +
Vitrea transsylvanica (Clessin, 1877) 1 SI V.a                +
Vitrina pellucida (O. F. Müller, 1774) 7 AG I.c   +     +     +  +     +
Zonitoides nitidus (O. F. Müller, 1774) 9 RP I.b  +   +    +     +  +     +
spolu 6 21 12 1 1 12 35 6 0 10 14 3 7 9 48

Tabuľka 2. Vzájomná podobnosť lokalít na základe druhového zloženia podľa Jaccardovho a Sörensenovho 
indexu podobnosti (0 – 100 %, 0 – žiadna podobnosť, 100 – úplná podobnosť)
Table 2. Mutual similarity of sites based on species composition by Jaccard and Sörensen index (0 – 100 %, 
0 – no similarity, 100 – total similarity)

Jaccardov index
lokalita 01 02 03 06 07 08 10 11 13 14

01  12,50 12,50 20 7,89 0 14,29 17,65 0 0
02 22,22  17,86 43,48 36,59 17,39 24 34,62 16,67 7,14
03 22,22 30,3  33,33 20,51 12,5 15,79 36,84 11,76 10,53
06 33,33 60,6 50  23,68 20 22,22 52,94 18,75 5
07 14,63 53,57 34,04 38,29  17,14 18,42 32,43 10,53 10
08 0 29,62 22,22 33,33 29,26  23,08 25 8,33 7,14
10 25 38,7 27,27 36,36 31,11 37,5  33,33 13,33 18,75
11 30 51,42 53,84 69,23 48,97 40 50  5 15
13 0 28,57 21,05 31,57 19,04 15,38 23,52 9,52  14,29
14 0 13,33 19,04 9,52 18,6 13,33 31,57 26 25  

Sörensenov index
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UCHOLAKY (DERMAPTERA) A SRPICE (MECOPTERA) 
INTRAVILÁNU OBCE BUČANY (TRNAVSKÁ PAHORKATINA)

ĽUBOMÍR VIDLIČKA

Ľ. Vidlička: Earwigs (Dermaptera) and scorpionflies (Mecoptera) of Bučany village 
intravilan (Trnavská pahorkatina upland)
Abstract: The research of earwigs (Dermaptera) and scorpionfies (Mecoptera) was realized in 
Bučany village intravilan near Trnava by Malaise traps during four years (2005 – 2007, 2009). 
The occurrence of 3 earwig species (Forficula auricularia, Labia minor, Apterygida media) 
and 3 scorpionfly species (Panorpa vulgaris, P. communis, P. germanica) was confirmed. 
Seasonal activity progress for two dominant earwig species is given. Adults of Forficula 
auricularia are most abundant in July and August. Hygrophilous species Apterygida media is 
most abundant in May and from September to October. 
Key words: earwigs, scorpionflies, Trnavská pahorkatina

ÚVOD
Ucholaky (Dermaptera) i srpice (Mecoptera) patria v Strednej Európe k druhovo málo 
početným radom hmyzu. Aj to je zrejme dôvod, že zmienky o ich výskyte a rozšírení sú 
v literatúre pomerne skromné. Zmienky o ucholakoch sú občas zahrnutú do prác týkajúcich 
sa ortopteroidného hmyzu, keďže sú v širšom zmysle jeho súčasťou. Až v minulom roku 
sa tento malý rad dočkal sumárneho celoslovenského faunistického spracovania (Országh 
a kol. 2010). V tejto práci sú zahrnuté aj všetky dovtedajšie literárne údaje o ucholakoch na 
Slovensku s výnimkou práce Krištína a kol. (2009).

O srpiciach (Mecoptera) je ešte omnoho menej zmienok vo faunistických prácach ako 
o ucholakoch. Čo sa týka spracovania určitého územia je na Slovensku zatiaľ spracované 
len niekoľko lokalít – CHKO Ponitrie (Majzlan, 1992), Devínska Kobyla (Lukáš, 2003; 
Majzlan, 2005), ostrov Kopáč (Vidlička, 2007) a Svätojurský Šúr (Vidlička, 2010).

SLEDOVANÉ ÚZEMIE
Výskum sa konal v centrálnej zastavanej časti obce Bučany. Obec Bučany leží na východnom 
okraji Trnavskej pahorkatiny v nadmorskej výške 136 – 168 m. Chotár obce bol odlesnený 
už pred mnohými storočiami. V minulosti bola väčšina chotára porastená teplomilnými 
dúbravami a riedkymi lesostepami s porastmi kriačin (Michalko a kol. 1986). V okolí 
potokov (Blava, Dudváh, Krupiansky potok, Varač) sa nachádzali lužné lesy. 

V intraviláne obce sa nachádzajú mnohé zeleninové a ovocné záhrady. Viaceré staršie 
záhrady na lokalite Lúčky sú dlhšiu dobu neobrábané a sú sekundárne porastené kríkmi 
(Sambucus nigra, Euonymus verrucosus, Hedera helix) a stromami (Acer campestre, 
Fraxinus excelsior, Ulmus minor, Populus nigra, P. alba, Robinia pseudoacacia). 

MATERIÁL A METÓDY
Výskum v obci Bučany na lokalite Lúčky prebiehal v rokoch 2005 – 2007 a 2009. Odchyt 
článkonožcov zabezpečovali kontinuálne Malaiseho pasce, každú výskumnú sezóny jedna 
pasca. V rokoch 2005 – 2007 boli umiestnené na tom istom mieste na okraji zeleninovej 
záhrady (48°25‘03,33‘‘N, 17°41‘47,01‘‘E), v nadmorskej výške 142 m. V roku 2009 stála 
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pasce viac západne (48°25‘03,45‘‘N, 17°41‘44,28‘‘E), v blízkosti potoka Blava, v nadmorskej 
výške 141 m. 

Vzorky boli odoberané podľa potreby po naplnený zbernej nádoby. Materiál bol v labo-
ratóriu vytriedený do radov, jedince z radov Dermaptera a Mecoptera boli determinované 
podľa prác: Országh a kol (2010) a Ševčík (1998). 

VÝSLEDKY A DISKUSIA
Počas výskumu bolo zaznamenaných 640 jedincov ucholakov (Dermaptera) a 255 srpíc 
(Mecoptera). Prehľad chytených jedincov a druhov uvádzajú tabuľky 1 (ucholaky), 2 (srpice) 
a 3.
Zaznamenané boli 3 druhy ucholakov:
Labia minor (Linnaeus, 1758) – druh je na Slovensku známy z mnohých lokalít, hlavne 
z Podunajskej a Východoslovenskej nížiny (Országh a kol., 2010). Zvyčajne sa nachádza 
jednotlivo alebo v malom množstve jedincov. V Bučanoch bol už chytaný aj v minulosti 
(Fedor, Majzlan, 2001). Viazaný je na tlejúce látky, napr. záhradný kompost (Obenberger, 
1926), preto sa niekedy pokladá za druh s náznakom synantropizmu. Do pasce boli chytené 
dve samičky (1♀ – 25. 6. – 2. 7. 2009, 1♀ – 30. 8. – 19. 9. 2009). 
Forficula auricularia Linnaeus, 1758 – na Slovensku veľmi hojný, kozmopolitne rozšírený 
druh s širokou ekologickou valenciou. V Bučanoch sa v pasci vyskytoval od mája do októbra. 
Tvoril 86,6 % všetkých ucholakov. Nymfy sa vyskytovali od mája do augusta, najhojnejšie 
v júni (obr. 1). Imága dosiahli vrchol výskytu v júli a auguste. Samičky boli v miernej prevahe 
nad samčekmi, hlavne v jesenných mesiacoch. Najviac jedincov bolo chytených v roku 2009 
– takmer 45 %.
Apterygida media (Hagenbach, 1822) – hojný výskyt tohto druhu v Bučanoch (13,1 %) je 
dosť zaujímavý. Je to hygrofilný druh preferujúci lužné lesy a pobrežné biotopy (Fedor, 2007). 

Obr. 1. Priebeh výskytu druhu Forficula auricularia 
v Bučanoch

Obr. 2. Priebeh výskytu druhu Apterygida media 
v Bučanoch

Na pobrežných biotopoch bol zaznamenaný aj na severnej Morave a v Sliezsku (Kočárek, 
Ševčík, 1997). V Bučanoch sme najhojnejší výskyt zaznamenali v roku 2009, keď bola pasca 
umiestnená bližšie k potoku Blava. Jeho vlhkomilnosť naznačuje aj fakt, že najhojnejšie sa 
imága vyskytovali na začiatku sezóny v máji (hlavne samičky) a koncom sezóny v septembri 
a októbri. Výrazne menší počet bol odchytený v letných mesiacoch (obr. 2). 
Tabuľka 1. Prehľad v Bučanoch zaznamenaných druhov ucholakov (Dermaptera)

BUČANY M. 2005 2006 2007 2009 Σ
Labia minor VI. - - - 1♀ 1

IX. - - - 1♀ 1
Spolu - - - 2 2

Forficula auricularia V. - 1♀ 2♀22n 2♀9n 36
VI. - 91n 3♂4♀5n 6♀66n 175
VII. 11♂14♀5n 8♂10♀18n 6♂11♀1n 20♂16♀22n 142
VIII. 8♂14♀ 3♂4♀ 2♂1♀ 29♂38♀6n 105
IX. 13♂27♀ 2♂11♀ 4♀ 7♂18♀ 82
X. 2♀ - 3♀ 2♂7♀ 14

Spolu 94 148 64 248 554
Apterygida media V. - - 1♂2♀ 15♀ 18

VI. - 2♀ 1n 1♂2♀ 6
VII. 2♂3♀ 1♂1♀ - 1♂7♀1n 16
VIII. 8♀ 1♀ - 1♂ 10
IX. 1♂1♀ 4♀ - 3♂8♀ 17
X. 2♂3♀ - 1♀ 2♂8♀ 16
XI. 1♀ - - - 1

Spolu 21 9 5 49 84
Ucholaky spolu 115 144 69 299 640

Zo srpíc (Mecoptera) boli tiež zaznamenané 3 druhy:
Panorpa vulgaris Imhoff & Labram, 1845 – bežný, hojne rozšírený druh, ktorý je často 
zamieňaný s druhom P. communis, prípadne je považovaný za jeho synonymum. Odlišuje 
sa tvarom priečnej pásky a veľkosťou bazálnej škvrny na predných krídlach. Keďže oba 
znaky sa nie vždy vyskytujú súčasne, za smerodajné pri určovaní bola braná veľkosť 
bazálnej škvrny. Zdá sa, že druh má iné ekologické nároky ako P. communis. Vyhľadáva skôr 
otvorenejšie, menej zatienené a počas leta menej vlhké lokality (Vidlička, 2010). V Bučanoch 
na výskumných plochách bol výrazne hojnejší ako zostávajúce dva druhy. Takmer 60 % 
chytených jedincov prináležalo k tomuto druhu. 
Panorpa communis Linnaeus, 1758 – na Slovensku bežný druh. Obľubuje skôr vlhšie, 
hustejšie zarastené a zatienené miesta (Vidlička, 2010). Na lokalite Lúčky tvoril iba 7,8 % 
jedincov. V roku 2005 nebol vôbec zaznamenaný.
Panorpa germanica Linnaeus, 1758 – na Slovensku tretí najhojnejší druh, na niektorých 
lokalitách hojnejší ako predchádzajúce dva druhy. Vo Svätojurskom Šúry dominoval v dubo-
vom Panónskom háji (Vidlička, 2010). V Bučanoch tvoril 33,3 % zo zaznamenaných srpíc. 
Podobne ako v Šúry aj v Bučanoch vykazoval tento druh minimálnu aktivitu v júli. Najhoj-
nejšie sa vyskytoval v máji a potom koncom augusta a v septembri. Je zaujímavé, že v roku 
2007 nebol na lokalite vôbec zaznamenaný. 
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Tabuľka 2. Prehľad v Bučanoch zaznamenaných druhov srpíc (Mecoptera)

BUČANY M. 2005 2006 2007 2009 Σ
Panorpa vulgaris V. - 11♂12♀ 8♂4♀ 4♀ 39

VI. - 4♂6♀ 5♂7♀ 3♂3♀ 28
VII. 1♀ 6♂12♀ 1♂4♀ 3♂10♀ 37
VIII. 1♀ 2♀ 1♂3♀ 8♂27♀ 42
IX. 2♂ 1♀ - 1♂ 4

Spolu 4 54 33 59 150
Panorpa communis V. - 2♂3♀ 1♀ - 6

VI. - - 1♂ - 1
VII. - - - 1♀ 1
VIII. - - 1♀ 5♂5♀ 11
IX. - - 1♂ - 1

Spolu - 5 4 11 20
Panorpa germanica IV. - 2♂1♀ - - 3

V. - 20♂23♀ - 1♂2♀ 46
VI. - 2♂3♀ - 1♀ 6
VII. - 1♀ - - 1
VIII. 1♀ 6♂5♀ - 4♂1♀ 17
IX. 3♂1♀ 1♂ - 3♂4♀ 12

Spolu 5 64 - 16 85
Srpice spolu 9 123 37 86 255

Tabuľka 3. Prehľad v Bučanoch zaznamenaných druhov ucholakov (Dermaptera) a srpíc (Mecoptera) 
v jednotlivých rokoch výskumu

Taxón              Rok 2005 2006 2007 2009 Σ
Dermaptera
Labia minor - - - 2♀ 2
Forficula auricularia 32♂57♀5n 13♂26♀109n 11♂25♀28n 58♂87♀103n 554
Apterygida media 5♂16♀ 1♂8♀ 1♂3♀1n 8♂40♀1n 84
Mecoptera
Panorpa vulgaris 2♂2♀ 21♂33♀ 15♂18♀ 15♂44♀ 150
Panorpa communis - 2♂3♀ 2♂2♀ 5♂6♀ 20
Panorpa germanica 3♂2♀ 31♂33♀ - 8♂8♀ 85

ZÁVER
Zaznamenané druhové spektrum ucholakov (Dermaptera) aj srpíc (Mecoptera) na lokalite 
korešponduje s doterajšími poznatkami o ekologických nárokoch daných druhov. Z ucholakov 
sa vyskytli všetky druhy, ktoré na danej lokality prichádzali do úvahy. Všetky tri zistené 
druhy srpíc patria medzi bežné a hojné druhy. Výskyt ďalších druhov na tejto lokalite je síce 
možný, ale málo pravdepodobný. 

SÚHRN
V intraviláne obce Bučany (Trnavská tabuľa) bol počas štvorročného výskumu (2005 
– 2007, 2009) pomocou Malaiseho pascí zaznamenaný výskyt troch druhov ucholakov 
(Forficula auricularia, Labia minor, Apterygida media) a tiež troch druhov srpíc (Panorpa 
vulgaris, P. communis, P. germanica). Priebeh sezónnej aktivity dvoch najhojnejších druhov 

ucholakov bol vyhodnotený aj graficky. Imága druhu Forficula auricularia sú najhojnejšie 
v júli a auguste. Hygrofilný druh Apterygida media je najhojnejší v máji a od septembra 
do októbra.
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SEKUNDÁRNE MOKRADE A FAUNA CHROBÁKOV 
(COLEOPTERA) PRI OBCI KOŠ 

OTO MAJZLAN

O. Majzlan: Secondary wetlands and beetle fauna (Coleoptera) by Koš Village
Abstract: Author studied beetle fauna (epigaeic beetles) in the ripariar zone of the wet 
depressions created mining activities in surroundings of the Koš Village in 2007 – 2008. Totally 
3169 specimes belonging to 214 beetle species were captured by pitfall trap method. Species 
from family Carabidae were dominant in the epigeal layer. Occurrence of threatened species 
Choleva paskoviensis and rare species Chlaeinus tristis document nex landscape elements 
created by human can be important for conservation of some rare and threatened species.
Key words: Beetles, wetlands, riparian zone, Koš Village, wet depression created by 
undermining

ÚVOD
Banskou činnosťou sa na Hornej Nitre vytvorili depresie na povrchu pôdy. Prvé depresie 
vznikali už od roku 1985. Tieto sa postupne napĺňali povrchovou vodou. Rýchly vývoj mali 
aj poddolované územia od roku 1990 v katastri obce Koš pri Prievidzi (Horná Nitra). Po útl-
me dobývacích podzemných priestorov bola časť obyvateľstva vysťahovaná z obce Koš do 
novej lokality Kaninaka pri Bojniciach. Pokles pôdy do banských dutín sa formoval v sekun-
dárny biotop mokradného typu. V roku 2008 bolo na území katastra obce Koš evidovaných 
27 depresií. Hĺbka depresií je v rozmedzí 4 – 7 metrov. Depresie sú stále v „pohybe“ o čom 
svedčí aj prudký pokles pôdy pri cintoríne v nedávnej dobe. V súčasnosti je okolie mokradí 
znečisťované komunálnym a stavebným odpadom, ktorý je živelný a devastuje vzniknuté 
nové biotopy najmä vodného vtáctva. Na sledovanom území spracoval epigeické pavúky 
zo zemných pascí Gajdoš (2008). Okrem toho boli spracované aj ďalšie živočíšne skupiny. 
Výskum bol realizovaný v rámci grantu VEGA 2/7131/27.

Faunu chrobákov Hornej Nitry spracoval Korbel (1962). Na mokradi pri obci Pravenec na 
Hornej Nitre bola sledovaná fauna chrobákov (Majzlan, 1996). V tejto štúdii bola hodnotená 
letová aktivita chrobákov a hmyzu pomocou Malaiseho pasce v poraste trstiny.

METODIKA A MATERIÁL
Výskum v rokoch 2007 – 2008 bol zameraný na epigeické chrobáky metódou zemných pascí. 
Pasce (7 dcl) sklenené poháre boli exponované na troch plochách lokality Koš od marca do 
decembra 2007 a 2008. Na každej ploche boli založené v línii 3 pasce.

Počas expozičnej doby výskumu boli vyberané pasce 3× v každom roku. Konzervačnou 
tekutinou bol 4 %-ný formalín. Študijný materiál chrobákov je deponovaný v Slovenskom 
múzeu ochrany prírody a jaskyniarstva v Liptovskom Mikuláši.

Materiál mi bol poskytnutý na spracovanie a preto ďakujem Dr. P. Gajdošovi za túto 
službu a pomoc pri vyhodnotení študijných vzoriek.

SLEDOVANÉ ÚZEMIE
Košské mokrade sa nachádzajú pri obci Koš v Hornonitrianskej kotline pri Prievidzi. Číslo 
štvorca Databanky fauny Slovenska je 7277a. Súradnice všetkých troch plôch sú: E 18°35´20´́  
a N 48°29´23´́  v nadmorskej výške 250 – 270 m n. m. 
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Prvá plocha M4 bola v blízkosti vodnej mokrade na jej východnej strane v mladom 10 – 
15 ročnom vŕbovo-topoľovom poraste. Pôda je ílovito-hlinitá, oglejená. 

Druhá plocha M5 bola pri najväčšej depresii cca 60 ha vodnej plochy, ktorá vznikala od 
roku 2003. Línia pascí bola situovaná do 15 ročného vŕbového náletu drevín (Salix fragilis, 
Salix alba) s bohatým podrastom Pahragmites australis. 

Tretia plocha M7 (obr. 1) bola na juho-západ od obce v blízkosti depresie s porastmi 
starších vŕb a ruderálnych bylín v podraste: Urtica dioica, Lysimachia nummularia, Lycopus 
europaeus, Scirpus sylvaticus, Humulus lupulus (Gajdoš, 2008).

VÝSLEDKY
Počas dvoch rokov výskumu epigeickej fauny chrobákov sme celkove zistili 214 druhov 
(tab. 1). Najviac druhov bolo zistených na ploche M7 151 ex. a najmenej na ploche M4 106 ex. 
(tab. 2). Počet jedincov získaných z 9 zemných pascí bol celkove za dva roky výskumu 3169. 
Najvyšší počet jedincov bol zistený na ploche M4 1370 ex., na ploche M5 1101 ex. a na ploche 
M7 689 ex. Po prepočte na jednu pascu bol najvyšší počet jedincov na ploche M4 85 ex. za 
sledované obdobie v roku 2007.

Dominantné druhy boli z čeľade Carabidae: Pseudoophonus rufipes 8,5 %, Carabus 
scheidleri 4 %, Anchomenus dorsalis 4 %, Calathus fuscipes 3 %, Trechus quadristriatus 
3,1 % a Pterostichus melanarius 2,4 %. Jedince týchto šesť druhov tvorí 25 % všetkých 
jedincov chrobákov získaných počas výskumu. 

Na ploche M4 sú dominantné druhy (nad 5 %) Carabus scheidleri 5,4 %, Calathus 
fuscipes 5,6 % a Pseudoophonus rufipes 6,5 %. Na ploche M5 boli dominantné dva druhy: 
Pseudoophonus rufipes 8,8 % a Anchomenus dorsalis 5,9 %. Na ploche M7 boli dominantné 
dva druhy Pseudoophonus rufipes 12,0 % a Trechus quadristriatus 5,1 % (obr. 1). Z tohto 
prehľadu je možné druh Pseudoophonus rufipes zaradiť medzi eudominantný druh 
a eukonštantný na troch sledovaných plochách.

Hodnotiť rozdielnosť plôch v rámci lokality Koš je problematické, nakoľko systém 
expozície pascí a frekvencia výberu študijných vzoriek nie je štatisticky preukazná. Preto 
zostávam na pozície posúdiť plochy ako celok, pretože sa stanovištné podmienky výraznejšie 
nelíšia. O tejto skutočnosti svedčí aj zastúpenie dominantných druhov a celková diverzita 
semihygrofilných druhov.

Viaceré druhy sú typické pre epigeon: Carabidae, Staphylinidae. Niektoré druhy sa 
dostávajú do zemných pascí náhodne: Curculionidae, Chrysomelidae. Na sledovaných 
plochách dominovali druhy čeľade Carabidae: Anchomenus dorsalis, Calathus fuscipes, 
Carabus scheidleri, Pseudoophonus rufipes a Trechus quadristriatus. Tieto druhy sú 
semihygrofilné. Ku výrazným hygrofilom patria: druhy rodu Bembidion, Carabus granulatus 
Clivina collaris, Elaphrus cupreus, druhy rodu Chlaenius, Notiophilus biguttatus, Oodes 
helopioides, Lathrobium elongatum, Lathrobium quadratum a druhy rodu Stenus.

EKOLOGICKÁ AFINITA DRUHOV
Zo zistených druhov chrobákov som vyčlenil 3 základné ekologické skupiny. 
Aquikolné (aq) druhy sú také, ktoré žijú trvalo vo vode v štádiu larvy a imága (euhygrofilné, 
aquikolné). Sem patrí 7 druhov napríklad: Hydrochus elongatus, Tanysphyrus lemnae.
Hygrofilné (h) sú druhy, ktoré majú časť vývinu viazanú (najmä larválne štádium) na vlhké 
prostredie brehov vôd, alebo vodu. Sem patrí 41 druhov.
Semihygrofilné (sh) (mezofilné druhy) kde patrí väčšina druhov. Tieto preferujú stanovištia 
s miernym vlhkostným gradientom pôdy, nikdy však nie xerotermné. Do tejto ekologickej 
skupiny patrí 166 druhov.

Len jeden druh Callistus lunatus sa vyskytuje aj na xerotermných (pieskových) 
stanovištiach Slovenska. 

Zistené druhy sú typické pre otvorené stanovištia (nezatienené), ktoré možno zaradiť ku 
pratikolom (lúčnym), ripikolom (pobrežným), nie ku sylvikolom (lesným). Niektoré druhy 
však majú širokú ekologickú valenciu na svetelnosť prostredia a preto ich nachádzame 
aj na lesných stanovištiach, ako napríklad: Abax ovalis, druhy rodu Catops, Dissoleucas 
niveirostris, Brachysomus echinatus, Otiorhynchus raucus a i.

V práci Korbel (1962) uvádza na brehoch rieky Nitry v Prievidzskej kotline 13 spoločných 
druhov bystruškovitých (Carabidae), ktoré sme zistili na území Košských vodných depresií. 
Sú to hlavne ripikolné druhy, avšak v práci Korbel (1962) chýbajú typické mokradné druhy 
(Chlaenius, Elaphrus, Dromius, Drypta).

FAUNISTICKY VÝZNAMNÉ DRUHY
Druhy rodu Chlaenius
Na lokalite Koš sme zistili 4 druhy rodu Chlaenius (tab.) a to najmä na ploche M4. Tieto 
druhy indikujú mokradné a močiarne biotopy najmä na juhu Slovenska. Pomerne vzácnym 
druhom je Chlaenius tristis.
Hydrochus elongatus
Euro-Sibírsky druh hojný najmä v nížinách Slovenska. Žije prichytený na submerzných 
rastlinách. V zemných pasciach veľmi ojedinele, až záhadne.
Choleva paskoviensis
Euro-Kaukazský druh, ktorý v ostatnom období bol zistený na viacerých lokalitách. 
Napríklad: Sv. Jur pri Bratislave, Báb pri Nitre, Bratislava-Kopáč, Brodské. Lokálny druh 

Obr. 1. Sledovaný typ mokrade s vyznačením dominantných druhov chrobákov. Foto: O. Majzlan



156 157

s vyššou afinitou ku vlhkejším stanovištiam. Žije podobne ako iné druhy rodu Choleva 
v hniezdach podzemných cicavcov (hraboše, krt a pod.)
Choleva spinipennis
Mediteránny druh, žije v norách a hniezdach drobných zemných cicavcov najmä krtov. 
Na Slovensku vzácny druh. Korbel (1946) uvádza tento druh z okolia Trenčína a Sv. Jura 
v hniezde krta. 
Hister helluo
Euro-Kaukazský druh. Žije v listovej opadanke jelší v blízkosti vodných tokov. Je predátor 
lariev liskavky Agelastica alni. Na Slovensku vzácny druh.
Curimopsis paleata 
Euro-Sibírsky druh. Patrí k najmenším druhom čeľade Byrrhidae, veľkosť tela 2,3 – 2,9 mm. 
Preferuje vlhké stanovištia. Na Slovensku lokálny a vzácny druh.
Tabuľka 1. Prehľad zistených druhov chrobákov na troch študijných plochách (M4, M5, M7) lokality Koš 
s uvedením počtu jedincov. Zlomok znamená počet ex. v roku 2007 / ex. 2008; ekol – je afinita druhu ku 
vlhkostnému gradientu stanovišťa (skratky sú vysvetlené v kapitole Výsledky)

Čeľaď/druh
plocha M4 M5 M7 ekol

Carabidae
Abax ovalis (Duftschmid, 1812) 3/2 2/1 3/3 sh
Abax parallelepipedus (Pill. et Mitt., 1783) 15/10 5/2 11/5 sh
Acupalpus maculatus (Schaum, 1860) 2/2 sh
Agonum muelleri (Herbst, 1784) 5/3 sh
Agonum sexpunctatum (Linnaeus, 1758) 8/1 sh
Amara eurynota (Panzer, 1797) 2/1 sh
Amara littorea Thomson, 1857 15/5 sh
Amara ovata (Fabricius, 1792) 25/12 1/0 1/0 sh
Anchomenus dorsalis (Pontoppidan, 1763) 35/22 40/15 5/10 sh
Anisodactylus binotatus (Fabricius, 1787) 7/1 sh
Asaphidion flavipes (Linnaeus, 1761) 5/5 5/0 6/2 h
Asaphidion pallipes (Duftschmid, 1812) 2/4 2/1 h
Badister lacertosus Sturm, 1815 3/1 0/1 sh
Bembidion dentellum (Thunberg, 1787) 5/0 8/4 h
Bembidion doris (Panzer, 1797) 12/5 0/4 h
Bembidion lampros (Herbst, 1784) 5/5 6/0 0/1 h
Bembidion litorale (Olivier, 1791) 1/4 1/0 h
Bembidion pygmaeum (Fabricius, 1792) 1/1 1/0 h
Bembidion varium (Olivier, 1795) 5/4 2/1 h
Bradycellus ruficollis (Stephens, 1828) 2/0 sh
Brachinus crepitans (Linnaeus, 1758) 11/2 2/2 1/0 sh
Calathus fuscipes (Goeze, 1777) 25/22 20/14 12/5 sh
Calathus melanocephalus (Linnaeus, 1758) 5/2 4/1 sh
Callistus lunatus (Fabricius, 1775) 0/3 sh
Carabus granulatus Linnaeus, 1758 5/2 2/1 7/4 h
Carabus scheidleri Panzer, 1799 52/23 13/10 22/5 sh
Carabus violaceus Linnaeus, 1758 10/2 15/2 sh
Clivina collaris (Herbst, 1784) 2/0 1/2 1/1 h
Demetrias monostigma Samouelle, 1819 2/4 h
Diachromus germanus (Linnaeus, 1758) 4/1 sh
Dromius agilis (Fabricius, 1787) 4/5 0/1 h
Drypta dentata (Rossi, 1790) 2/4 2/1 h
Dyschirius globosus (Herbst, 1784) 8/5 5/8 h
Dyschirius nitidus (Dejean, 1825) 1/2 h
Elaphrus cupreus Duftschmid, 1825 2/1 h
Epaphius secalis (Paykull, 1790) 0/2 2/7 sh
Harpalus affinis (Schrank, 1781) 15/10 sh

Harpalus pumilus Sturm, 1818 4/5 25/0 5/15 sh
Harpalus tardus (Panzer, 1797) 5/8 sh
Chlaenius nigricornis (Fabricius, 1787) 2/2 h
Chlaenius nitidulus (Schrank, 1781) 2/4 2/6 h
Chlaenius spoliatus (Rossi, 1790) 1/1 h
Chlaenius tristis (Schaller, 1783) 1/7 h
Loricera pilicornis (Fabricius, 1775) 5/17 15/4 2/0 h
Notiophilus biguttatus (Fabricius, 1779) 13/4 0/2 h
Oodes helopioides (Fabricius, 1792) 4/5 h
Panagaeus bipustulatus (Fabricius, 1775) 2/0 1/2 3/3 sh
Patrobus atrorufus (Stroem, 1768) 3/5 1/1 sh
Platyderes rufus (Duftschmid, 1812) 2/0 5/4 1/2 sh
Platynus assimilis (Paykull, 1790) 22/11 12/5 sh
Poecilus cupreus (Linnaeus, 1758) 2/2 sh
Pseudoophonus rufipes (De Geer, 1774) 34/55 56/41 52/32 sh
Pterostichus melanarius (Illiger, 1798) 12/22 4/5 25/7 sh
Pterostichus niger (Schaller, 1783) 13/10 20/1 4/3 sh
Pterostichus pumilio (Dejean, 1828) 1/0 sh
Pterostichus vernalis (Panzer, 1796) 15/22 2/14 5/15 sh
Stomis pumicatus (Panzer, 1796) 3/2 3/1 2/1 sh
Trechus pulchellus Putzeys, 1846 15/12 12/5 2/7 sh
Trechus quadristriatus (Schrank, 1781) 20/25 15/4 21/14 sh
Trichotichnus laevicollis (Duftschmid, 1812) 1/2 0/1 1/0 sh
Hydrochidae
Hydrochus elongatus (Schaller, 1783) 5/0 0/1 aq
Hydrophilidae
Cercyon melanocephalus (Linnaeus, 1758) 2/0 3/1 aq
Cercyon obsoletus (Gyllenhal, 1808) 2/1 5/2 0/1 aq
Cryptopleurum crenatum (Panzer, 1794) 1/1 aq
Helophorus brevipalpis Bedel, 1881 2/0 0/3 aq
Helophorus flavipes Fabricius, 1792 11/0 aq
Ptiliidae
Ptenidium fuscicorne Erichson, 1845 5/2 1/1 0/4 sh
Histeridae
Hister helluo Truqui, 1852 1/0 sh
Silphidae
Oiceoptoma thoracica (Linnaeus, 1758) 2/0 sh
Silpha carinata Herbst, 1783 3/1 sh
Thanatophilus sinuatus (Fabricius, 1775) 2/1 0/1 sh
Leiodidae
Agathidium nigrinum Sturm, 1807 2/0 0/1 sh
Colon latum Kraatz, 1850 1/0 2/1 sh
Colon fuscicorne Kraatz, 1852 3/1 3/0 sh
Colon brunneum (Latreille, 1807) 5/6 sh
Catops fuscus (Panzer, 1794) 1/1 1/5 sh
Catops picipes (Fabricius, 1792) 5/5 5/1 7/8 sh
Catops subfuscus Kellner, 1846 13/2 8/22 1/1 sh
Choleva paskoviensis Reitter, 1913 0/1 0/1 sh
Choleva spinipennis Reitter, 1890 2/0 sh
Nargus badius (Sturm, 1839) 2/5 0/4 sh
Ptomaphagus variicornis (Rosenhauer, 1847) 7/5 8/15 7/2 sh
Sciodrepoides watsoni (Spence, 1815) 11/15 11/4 12/5 sh
Scaphidiidae
Scaphidium quadrimaculatum Olivier, 1790 0/1 sh
Scaphisoma agaricinum (Linnaeus, 1758) 2/0 sh
Staphylinidae
Aleochara lata Gravenhorst, 1802 2/3 0/1 3/0 sh
Amischa analis (Gravenhorst, 1802) 12/0 5/2 sh
Amphichroum canaliculatum (Erichson, 1840) 2/5 1/1 sh

1. pokrač. tab. 1
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Anthophagus caraboides (Linnaeus, 1758) 0/1 1/1 sh
Domene scabricollis (Erichson, 1840) 5/1 5/1 0/2 sh
Drusilla canaliculata (Fabricius, 1787) 2/2 1/3 sh
Eusphalerum florale (Erichson, 1840) 2/1 1/21 sh
Lathrobium elongatum (Linnaeus, 1767) 2/2 1/2 h
Lathrobium quadratum (Paykull, 1789) 12/4 2/2 10/7 h
Mycetoporus ambiguus Luze, 1901 2/5 sh
Nudobius lentus (Gravenhorst, 1860) 1/1 2/2 sh
Ocypus nero semialatus Muller, 1904 8/5 1/5 4/1 sh
Omalium rivulare (Paykull, 1789) 4/4 0/1 sh
Ontholestes murinus (Linnaeus, 1758) 2/4 sh
Othius myrmecophilus Kiesenwetter, 1843 0/1 sh
Paederus litoralis Gravenhorst, 1802 1/1 h
Philonthus longicornis Stephens, 1832 1/21 1/0 sh
Philonthus succicola Thomson, 1860 2/2 0/2 0/2 sh
Philonthus varians (Paykull, 1789) 2/12 12/2 sh
Platydracus chalcocephalus (Fabricius, 1801) 1/2 sh
Platystethus arenarius (Fourcroy, 1785) 2/3 2/4 sh
Quedius brevicollis (Thomson, 1860) 4/0 2/8 sh
Rugilus erichsoni (Fauvel, 1867) 2/5 sh
Staphylinus caesareus Cederhjelm, 1798 4/4 sh
Staphylinus erythropterus Linnaeus, 1758 sh
Stenus biguttatus (Linnaeus, 1758) 2/0 0/1 h
Stenus clavicornis (Scopoli, 1763) 2/1 0/2 h
Stenus flavipes Stephens, 1833 3/5 5/4 h
Stenus impressus Germar, 1824 15/0 h
Tachinus fimetarius Gravenhorst, 1802 4/1 sh
Tachyporus chrysomelinus (Linnaeus, 1758) 15/4 2/4 sh
Xantholinus linearis (Olivier, 1794) 2/5 8/8 sh
Pselaphidae
Brachygluta haematica (Reichenbach, 1816) 2/6 0/1 sh
Pselaphus heisei Herbst, 1792 1/0 sh
Rybaxis longicornis (Leach, 1817) 2/1 1/7 sh
Helodidae
Cyphon coarctatus Paykull, 1799 0/1 hf
Cyphon phragmiteticola Nyholm, 1955 0/1 hf
Elodes pseudominuta Klausnitzer, 1971 1/1 1/4 hf
Microcara testacea (Linnaeus, 1767) 5/1 hf
Prionocyphon serricornis (Müller, 1821) 1/0 hf
Scarabaeidae
Aphodius erraticus (Linnaeus, 1758) 1/0 sh
Pleurophorus caesus (Creutzer, 1796) 0/2 sh
Tropinota hirta (Poda, 1761) 1/0 2/1 0/1 sh
Byrrhidae
Byrhus fasciatus (Forster, 1771) 0/1 sh
Curimopsis paleata (Erichson, 1846) 1/0 h
Cytilus auricomus (Duftschmid, 1825) 1/1 sh
Simplocaria semistriata (Fabricius, 1794) 5/5 sh
Syncalypta spinosa (Rossi, 1794) 3/1 sh
Elateridae
Agriotes lineatus (Linnaeus, 1767) 15/10 12/14 2/0 sh 
Agrypnus murinus (Linnaeus, 1758) 0/2 sh
Athous vittatus (Fabricius, 1792) 4/1 sh
Drasterius bimaculatus (Rossi, 1790) 4/1 sh
Throscidae
Trixagus dermestoides (Linnaeus, 1766) 1/0 sh
Homalisidae
Omalysus fontisbellaquei (Geoffroy, 1762) 0/1 sh
Rhizophagidae
Rhizophagus bipustulatus (Fabricius,1792) 0/2 sh
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Cryptophagidae
Atomaria linearis Stephens, 1830 3/1 sh
Cryptophagus badius Sturm, 1845 2/0 1/0 sh
Cryptophagus pallidus Sturm, 1845 1/1 sh
Telmatophilus brevicollis Aubé, 1862 1/2 h
Coccinellidae
Calvia decemguttata (Linnaeus, 1767) 2/0 sh
Hyperaspis campestris (Herbst, 1783) 0/1 sh
Oenopia conglobata (Linnaeus, 1758) 0/1 sh
Scymnus rubromaculatus (Goeze, 1777) 1/0 1/1 1/2 sh
Lathridiidae
Aridius nodifer (Westwood, 1839) 1/0 0/2 sh
Salpingidae
Vincenzellus ruficollis (Panzer, 1794) 2/0 sh
Tenebrionidae
Scaphisoma metallicum (Fabricius, 1792) 2/0 sh
Chrysomelidae
Agelastica alni (Linnaeus, 1758) 0/1 h
Aphtona ovata Foudras, 1859 2/1 sh
Crepidodera aurata (Marsham, 1802) 5/5 1/2 sh
Crepidodera nitidula (Linnaeus, 1758) 2/4 2/1 sh
Cryptocephalus moraei (Linnaeus, 1758) 5/4 5/5 sh
Fastuolina fastuosa (Scopoli, 1763) 0/2 2/0 3/1 sh
Galeruca tanaceti (Linnaeus, 1758) 1/1 2/0 sh
Garelucella pusilla (Duftschmid, 1825) 2/0 0/1 sh
Chrysolina graminis (Linnaeus, 1758) 0/2 sh
Chrysolina polita (Linnaeus, 1758) 11/5 3/1 sh
Chrysomela populi Linnaeus, 1758 1/0 sh
Lochmaea capreae (Linnaeus, 1758) 2/2 sh
Longitarsus brunneus (Duftschmid, 1825) 4/1 1/2 0/1 sh
Longitarsus linnaei (Duftschmid, 1825) 0/1 h
Oulema gallaeciana (Heyden, 1870) 12/15 5/5 20/3 sh
Phaedon armoraciae (Linnaeus, 1758) 2/0 2/1 0/1 sh
Phaedon laevigatus (Duftschmid, 1825) 11/1 5/4 1/4 sh
Phyllotreta nemorum (Linnaeus, 1758) 4/0 sh
Plagiodera versicolora (Laicharting, 1781) 1/1 0/4 sh
Prasocuris junci (Brahm, 1790) 1/0 h
Psylliodes affinis (Paykull, 1799) 1/2 sh
Psylliodes chrysocephala (Linnaeus, 1758) 1/1 0/1 sh
Sphaeroderma testaceum (Fabricius, 1775) 0/1 1/1 sh
Zeugophora scutellaris Suffrian, 1840 2/0 h
Anthribidae
Dissoleucas niveirostris (Fabricius, 1798) 1/0 sh
Curculionidae
Alophus triguttatus (Fabricius, 1775) 0/1 2/1 sh
Anoplus roboris Suffrian, 1840 0/1 sh
Baris lepidii Germar, 1824 1/1 2/2 sh
Brachysomus echinatus (Bonsdorff, 1785) 1/3 sh
Ceutorhynchus alliariae Brisout, 1860 1/2 0/1 sh
Ceutorhynchus erysimi (Fabricius, 1787) 4/5 5/3 4/1 sh
Ceutorhynchus floralis (Paykull, 1792) 2/1 sh
Ceutorhynchus pallidactylus (Marsham, 1802) 5/6 2/5 1/1 sh
Curculio salicivorus Paykull, 1792 1/0 sh
Datonychus arquatus (Herbst, 1795) 5/2 5/4 4/4 h
Dorytomus nebulosus (Gyllenhal, 1836) 0/2 sh
Dorytomus schoenherri Faust, 1882 0/1 1/0 sh
Ellescus bipunctatus (Linnaeus, 1758) 1/0 sh
Furcipus rectirostris (Linnaeus, 1758) 1/0 sh
Grypus equiseti (Fabricius, 1775) 5/4 4/7 11/0 h
Hypera zoila (Scopoli, 1763) 2/1 2/1 sh
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Hypera rumicis (Linnaeus, 1758) 1/1 sh
Lepyrus palustris (Scopoli, 1763) 0/2 sh
Mecinus pyraster (Herbst, 1795) 1/3 sh
Nedyus quadrimaculatus (Linnaeus, 1758) 5/5 4/5 sh
Notaris bimaculatus (Fabricius, 1787) 13/10 5/8 0/11 sh
Otiorhynchus ovatus (Linnaeus, 1758) 2/5 2/1 sh
Otiorhynchus raucus (Fabricius, 1777) 1/0 sh
Phyllobius argentatus (Linnaeus, 1758) 0/1 sh
Phyllobius oblongus (Linnaeus, 1758) 1/1 sh
Polydrusus sericeus (Schaller, 1783) 1/2 sh
Rhinoncus pericarpius (Linnaeus, 1758) 2/5 sh
Rhynchaenus salicis (Linnaeus, 1758) 1/1 sh
Sciaphilus asperatus (Bonsdorff, 1785) 2/2 0/1 sh
Sitona hispidulus (Fabricius, 1776) 5/0 sh
Sitona humeralis Stephens, 1831 2/1 0/1 sh
Sitona macularis (Marsham, 1902) 0/3 1/1 sh
Sitona suturalis Stephens, 1831 5/2 sh
Stereonychus fraxini (De Geer, 1775) 1/1 sh
Tanymecus palliatus (Fabricius, 1787) 2/1 0/2 1/1 sh
Tanysphyrus lemnae (Paykull, 1792) 1/5 aq
Tapinotus sellatus (Fabricius, 1794) 2/1 sh
Zacladus geranii (Paykull, 1800) 7/2 sh
Scolytidae
Hylurgops palliatus (Gyllenhal, 1813) 2/0 1/1 sh

Tabuľka 2. Prehľad zistených jedincov a druhov chrobákov metódou zemných pascí na lokalite Koš v rokoch 
2007 a 2008

plocha M4 M5 M7 Spolu
Ex. – 2007 767 676 377 1820
Ex. – 2008 603 425 321 1349
Sp. 151 123 106 214
Ex./pasca – 2007 85 75 42
Ex./pasca – 2008 67 47 36
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CENÓZY CHROBÁKOV (COLEOPTERA) 
VO VINOHRADOCH SV. JURA PRI BRATISLAVE

OTO MAJZLAN
O. Majzlan: A coenosis of beetles (Coleoptera) of vineyards in Sv. Jur village near Bratislava
Abstract: There are plenty of agriculture structures in landscape (vineyards) with reduced 
original function. Obviously such systems have been inhabited by specific assemblages, such 
as beetle communities. We have analyzed the Coleoptera assemblages in two localities applying 
the Malaise and pitfall traps. With high species richness (810 species) the communities include 
several indication beetles.
Key words: beetles, agriculural vineyards, biodivesity, ecology

ÚVOD
Po roku 1950 a 1989 nastala zmena v obhospodarovaní krajiny na Slovensku. Najmä po roku 
1990 zaniklo viacero roľníckych združení, pôda sa dostáva do centra záujmu viac staviteľov 
ciest, skladov, obytných zón. V oblasti Malých Karpát sa táto zmena dotkla najmä vinohradov, 
ktoré tu mali dlhú históriu. Postupne živé a produkčné vinohrady zanikajú a zmenšujú sa. 
Vytvárajú sa v krajine náhradné biotopy, mikrohabitaty pre živočíchy a rastliny. Pre sledovanie 
formovania sa osobitných „agrocenóz“ sme v rokoch 2009 – 2010 sledovali faunu hmyzu 
anajmä chrobákov (Coleoptera) na troch lokalitách Slovenska (Majzlan, 2010). V roku 2011 
sme pokračovali v mapovaní spoločenstiev chrobákov na opustených vinohradoch Sv. Jura 
pri Bratislave.

METODIKA A MATERIÁL
V roku 2010 sme na lokalite Svätý Jur exponovali Malaiseho pascu v opustenom vinohrade, 
v miestnej časti Podhradie. Pasca bola exponovaná od 12. 4. do 30. 9. 2010 (168 dní). V roku 
2011 sme exponovali Malaiseho pascu na opustenom vinohrade v miestnej časti Pitvory. 
Expozičná doba pasce bola od 16. 4. do 29. 9. 2010 (162 dní). 

Pre sledovanie fauny chrobákov sme použili aj metódu zemných pascí na ploche 2. 
Konzervačnou tekutinou bola nemrznúca zmes. V blízkosti (cca 400 m) od plochy 2 sa 
nachádza starý porast (80 – 120 rokov) gaštana jedlého (Castanea sativa). Na tejto ploche 
som preosieval listovú opadanku pod gaštanmi a drť v starých gaštanoch. Na viacerých 
stromoch boli inštalované aj lapače s octovou návnadou.

Časť spreparovaného a determinovaného materiálu chrobákov je deponovaná 
v Slovenskom múzeu ochrany prírody a jaskyniarstva v Liptovskom Mikuláši.

SLEDOVANÉ PLOCHY
Plocha 1 bola situovaná na juhozápadnom svahu opusteného vinohradu medzi dvoma starými 
kamennými rúnami (obr. 1). Plocha bola zatienená javormi Acer campestre, lieskami Corylus 
avellana a dubmi (Quercus sp.). Súradnice plochy 48°15´38.13´́  S, 17°12´14.76´́  V, výška 228 
m n. m. Na tejto ploche bol v rokoch 2009 – 2010 robený výskum epigeických článkonožcov 
metódou zemných pascí (Majzlan, 2010).

Plocha 2 bola na terase po opustenom vinohrade, čiastočne zarastená drevinami: Pinus 
nigra, Betula pendula, Quercus pubescens, Populus tremula, Larix decidua, Rubus caesius. 
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Bylinný porast bol zastúpený: Silene inflata, Lychnis flos-cuculi, Cytisus ratisbonensis, 
Genista tinctoria, Onosma spinosa, Verbascum austriacum, Linaria vulgaris, Saponaria 
afficinalis, Echium vulgare a i. (obr. 2). Súradnice tejto plochy sú 48°15 4́1.27´́  S, 17°´12´21.28´́  
V, výška 261 m n. m.

VÝSLEDKY
Na lokalite sme v rokoch 2009 – 2010 exponovali zemné pasce vo vinohradoch, spravidla 
na rúnach. Zistili sme celkove 6 druhov rodu Carabus. Eudominantým druhom bol Carabus 
intricatus, čo sa potvrdilo aj v roku 2011. Diverzita chrobákov bola definované na základe 115 
druhov. Viaceré druhy boli potvrdené aj v roku 2011, ako napr.: Staphylinus ophthalmicus, 
Claviger longicornis, Diodesma subterranea, Oomorphus concolor, Neoplinthus porcatus, 
Otiorhynchus crataegi, Otiorhynchus sulcatus, Otiorhynchus singularis a i.

Celkove sme na sledovaných plochách zistili 810 druhov. Z toho bolo v roku 2010 
zistených 115 druhov, v roku 2011 bolo zistených 699 druhov. 

V pôde a v dutinách gaštanov sme zistili 211 druhov chrobákov. Pre pôdne strátum sú 
typické chrobáky Colenis immunda, Claviger longicornis, Claviger testaceus, Aspidiphorus 
orbicularis, Sphaerosoma piliferum, Mycetae subterranea Mychophilus minutus, Diodesma 
subterranea Barypeithes albinae, Barypeithes formaneki, Barypeithes chevrolati, 
Brachysomus setiger, Neoplinthus porcatus, druhy rodu Otiorhynchus. 

Osobitnú cenózu tvoria dutinovú druhy: Plegaderus caesus, Acritus nigricornis, Aeletes 
atomarius, Dendrophilus punctatus, Onthophilus affinis, Platysoma deplanatum, Ptenidium 
pusillum, Ptinella aptera, Acrotrichis fascicularis, Pteryx suturalis, Nargus brunneus, 
Chevrolatia egregia, Microscydmus minimus, Batrisodes oculatus, Gnorimus variabilis, 
Drapetes mordelloides, Ritterelater dubius, Combocerus glaber, Ephistemus globosus, 

Obr. 1. Malaiseho pasca na rúne po opustenom vinohrade na ploche 1. Foto: O. Majzlan, 16. 4. 2010

Mycetaea subterranea, Corylophus cassidoides, Pycnomerus terebrans, Rhopalocerus 
rondanii, Mycetophagus ater, Hexarthrum capitulum, Rhyncolus punctulatus.

V octových lapačoch sme zistili celkove 34 druhov: Agyrtes bicolor, Sciodrepoides 
watsoni, Drusilla canaliculata, Siagonium humerale, Velleius dilatatus, Trox eversmanni, 
Ampeus megerlei, Trixagus dermestoides, Trixagus carinifrons, Dorcatoma dresdensis, 
Dorcatoma flavicornis, Thymalus limbatus, Lymexylon navale, Crypracha undata, 
Cryptarcha strigata, Glischrochilus hortensis, Sphindus dubius, Stelidota geminata, 
Triplax russica, Teredus cylindricus, Corticaria serrata, Enicmus testaceus, Mycetophagus 
decempunctatus, Mycetophagus piceus, Tetratoma ancora, Melandrya caraboides, 
Mycetochara humeralis, Diaperis boleti, Scaphidema metallicum, Cylindronotus aeneus, 
Curculio glandium, Platypus cylindrus. Viaceré druhy boli zistené aj metódou Malaiseho 
pasce, niektoré však boli len v octových lapačoch. Táto metóda je vhodná na sledovanie 
prítomnosti najmä mycetofágnych alebo fungikolných druhov chrobákov.

Najväčšie spektrum druhov 565 sme získali metódou Malaiseho pascí. Do pasce sa 
dostávajú aj nelietajúce druhy, najčastejšie pri zvýšenej pôdnej vlhkosti. Už v prvej práci 
o význame agroštruktúr (Majzlan, 2010) a najmä zaniknutých a opustených produkčných 
plôch bolo konštatované, že tieto majú veľký význam pre formovanie osobitných cenóz 
chrobákov s vysokou hodnotou diverzity. Na príklade opustených vinohradov v okolí mesta 
Sv. Jur bolo zistených 810 druhov chrobákov, čo však nie je konečný stav. Prírodné podmienky 
na zarastených rúnach sa menia v čase. Niektoré vinohrady a kamenné rúna sú „ponorené“ 
do dubových lesov, niektoré ešte sú zreteľné. Tu sa formujú osobitné cenózy chrobákov, 
ale aj iných skupín hmyzu. Je však na čase, kedy tieto sekundárne biotopy zaniknú a budú 
premenené na iné plochy, najmä na bytovú zástavbu. Tento trend je veľmi zreteľný a rýchly 
práve v okolí Sv. Jura. Tak nám potom zostáva len ako historický obraz ľudskej činnosti 
a toho čo tu existovalo.

Obr. 2. Malaiseho pasca s okolitými drevinami na ploche 2. Foto: O. Majzlan, 16. 5. 2010
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FAUNISTICKY VÝZNAMNÉ DRUHY
Microscydmus minimus 
Na Slovensku ojedinelé nálezy. V dutine starých gaštanov 12. 4. 2011/14 ex. Franc (1993) 
uvádza tento ako nový druh pre faunu Slovenska. 
Chevrolatia egregia 
Prvýkrát zistený pomocou stromových fotoeklektorov na lokalite Ivanka pri Dunaji. Neskôr 
potvrdený na lokalite Kopáč pri Bratislave a v blízkosti haldy lúženca v Seredi. Na lokalite 
Sv. Jur zistený v preseve v dubovom lesíku na zarastenej rúne (25. 6. 2011/1 ex.). 
Choleva paskoviensis
Podobne ako iné druhy rodu Choleva, žije v blízkosti podzemných drobných cicavcov. Na 
Južnom Slovensku sporadické nálezy. Sv. Jur 12. 9. 2011/1 ex.
Thoracopohorus corticinus 
Druh rozšírený v strednej Európe. V dutinách stromov, v spoločenstve mravcov Lasius. 
V dutine topoľa na lokalite Tvrdošovce zistený 1 ex. 21. 4. 2010. v dutine starého gaštana Sv. 
Jura 1 ex. zistený 15. 5. 2011. V dutine starého stromu v Banskej Bystrici zistil tento druh 
Franc (2010a).
Gnorimus variabilis
Európsky druh, ktorého vývin je viazaný na staré dutiny stromov. Na ploche gaštanice veľmi 
hojne zastúpené larvy v práchne, kde vždy bola kolónia mravcov Camponotus. Druh získal 
z okolia Príboviec Franc (2010c).
Hylis simonae
Zriedkavý druh, Sv. Jur 26. 6. 2011/1ex. det. J. Mertlík.
Ochina latreillei
Euro-mediteránny druh. Na Slovensku veľmi sporadický výskyt. Jeden ex. 15. 8. 2011 
v Malaiseho pasci na ploche 2.
Lichenophanus varius
Ponto-mediteránny druh zasahujúci do strednej Európy. V dubových lesoch lokálne a veľmi 
sporadicky. V Malaiseho pasci na ploche 2, 14. 6. 2011/1 ex.
Lymexylon navale
Mediteránny druh. Typický druh dubových lesov. Na ploche 2 výhradne v octových 
lapačoch.
Stelidota geminata
Druh vyskytujúci sa v strednej Európe (chýba v Maďarsku, Poľsku, Česku, Nemecku). 
Ďalší príklad infitrujúceho druhu na naše územie. Prvé údaje z roku 2010 na Kováčovských 
kopcov. V roku 2011 už aj na iných lokalitách: Čičov, Sereď, Pravenec, Sv. Jur. 
Teredrus cylindricus
Mediteránny druh, obývajúci staré duby. V dreve, podobne ako Teredus opacus je predátor 
podkôrnikov. Zistený v octovom lapači 22. 7. 2011/1 ex. Nový druh pre faunu Slovenska.
Abdera trigutatata
Druh strednej a severnej časti Európy. Na Slovensku vzácnejší. 7. 7. 2011/1 ex.
Deroplia genei
Eurokaukazský druh, na Slovensku v najteplejších územiach. Južné svahy Malých Karpát pri 
Bratislave sú známe výskytom tohto druhu. V Malaiseho pasci 12. 5. 2011/1 ex. Tento druh 
uvádza aj (Franc, 2010c).
Rosalia alpina 
Druh, ktorý sa posúva do pásma planárneho a kolínneho na Slovensku. Ojedinelý nález 
druhu na xerotermnej lokalite Kopáč pod Bratislavou (140 m n. m.). Jedinec zistený na 

starom kmeni brestu (Ulmus carpinifolia). Neskôr potvrdený aj požerkami na tejto drevine. 
Neskôr zistený aj na území rezervácie Jurský Šúr pri Bratislave (Majzlan, 2010b). Anexový 
druh, na ktorý je spracovaný priaznivý stav populácie na Slovensku. Podobný názor zastáva 
aj (Franc, 2010a)

SÚHRN
Na lokalite Sv. Jur sme od roku 2009 skúmali štruktúru koleopterocenóz. Zamerali sme sa 
na kamenné rúny, po opustených vinohradoch. Na týchto sekundárnych biotopoch sme zistili 
celkove 810 druhov chrobákov. V tomto príspevku uvádzam 699 druhov chrobákov z dvoch 
plôch na území Sv. Jura pri Bratislave. Tieto agroštruktúry poskytujú vhodné podmienky 
pre existenciu bohatej diverzity hmyzu a najmä chrobákov. Na území žije viacero faunisticky 
významných druhov: Gnorimus variabilis, Barypeithes formaneki, Chevrolatia egregia, 
Microscydmus minimus, Ritterelater dubius, Velleius dilatatus, Ampeus megerlei, Teredus 
cylindricus, Deroplia genei ai.

Čeľaď/druh MP ZP, P,*
Carabidae
Leistus rufomarginatus (Duftschmid, 1812) 5/1
Harpalus honestus (Duftschmid, 1812) 6/2
Ophonus azureus (Fabricius, 1775) 5/1 5/1
Notiophilus rufipes Curtis, 1829 5/2
Chlaenius tristis (Schiller, 1783) 9/2
Calosoma sycophanta (Linnaeus, 1758) 5/1
Carabus intricatus Linnaeus, 1761 5/12, 6/14
Carabus convexus Fabricius, 1775 5/2
Carabus cancellatus Illiger, 1798 6/10
Carabus hortensis Linnaeus, 1758 5/7
Badister verbasci (Duftschmid, 1827) 6/2
Drypta dentata (Rossi, 1790) 4/1
Demetrias atricapillus (Linnaeus, 1758) 6/2
Cicindela campestris Linnaeus, 1758 5/1
Brachinus crepitans (Linaneus, 1758) 5/20, 6/25
Brachinus explodens Duftschmid, 1812 5/15
Trechus quadristriatus (Schrank, 1781) 5/2 5/5
Tachyta nana (Gyllenhal, 1810) 6/1
Poecilus cupreus (Linnaeus, 1758) 6/21
Platyderes rufus (Duftschmid, 1810) 8/2
Dolichus halensis (Schaller, 1783) 9/1
Olisthopus sturmi (Dufstchmid, 1812) 5/1
Anchomenus dorsalis (Pontoppidan, 1763) 6/2
Amara saphyrea Dejean, 1828 5/1
Hydrophilidae
Hydrobius fuscipes (Linnaeus, 1758) 5/1
Cercyon ustulatus (Preyssler, 1790) 6/2
Histeridae
Paromalus flavicornis (Herbst, 1792) 5/1
Abraeus perpusillus (Marsham, 1802) 5/5
Plegaderus caesus (Herbst, 1792) 6/2
Acritus nigricornis (Hoffmann, 1803) 5/10, 6/15
Aeletes atomarius (Aubé, 1842) 4/2
Gnathoncus nannetensis (Marseul, 1862) 6/1
Dendrophilus punctatus (Herbst, 1792) 6/7
Onthophilus affinis Redtenbacher, 1849 6/1
Margarinotus purpurascens (Marseul, 1854) 6/1
Hister quadrimaculatus Linnaeus, 1758 4/5
Atholus bimaculatus (Linnaeus, 1758) 5/4
Platysoma deplanatum (Gyllenhal, 1808) 5/2

Tabuľka 1. Prehľad zistených druhov chrobákov z dvoch Malaiseho pascí z rokov 2010 – 2011 a zemných 
pascí (ZP), presevov (P), z octových lapačov (*) s uvedením mesiaca výskytu a počtu jedincov
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Ptiliidae
Ptenidium pusillum (Gyllenhal, 1808) 5/2 5/1
Ptinella aptera (Guérin-Méneville 1839) 4/10, 5/5
Actrotrichis fascicularis (Herbst, 1793) 6/1, 9/4
Pteryx suturalis (Heer, 1841) 5/1
Agyrtidae
Agyrtes bicolor Laporte de Castelnau, 1840 *5/2
Silphidae
Xylodrepa quadripunctata (Linnaeus, 1761) 5/1
Oiceoptoma thoracica (Linnaeus, 1758) 6/2
Ablattaria laevigata (Fabricius, 1775) 6/4
Necrophorus fossor Erichson, 1837 7/5
Necrophorus humator Olivier, 1790 4/2, 9/2
Leiodidae
Agathidium mandibulare Sturm, 1807 8/2
Agathidium nigrinum Sturm, 1807 6/2
Agathidium nigripenne (Fabricius, 1792) 4/1, 7/2
Anisotoma castanea (Herbst, 1792) 7/5, 8/4
Anisotoma humeralis (Fabricius, 1792) 5/2
Catops fuliginosus (Erichson, 1837) 5/5
Catops grandicollis Erichson, 1837 9/1
Catops nigricans (Spence, 1815) 6/4
Catops nigrita Erichson, 1837 6/1
Catops picipes (Fabricius, 1787) 4/2
Colenis immunda (Sturm, 1807) 7/8, 9/1 5/2
Colon calcaratum Erichson, 1837 8/2
Colon latum Kraatz, 1850 8/2, 9/1
Colon murinum Kraatz, 1850 9/1
Dreposcia umbrina (Erichson, 1837) 8/2
Choleva paskoviensis Reitter, 1913 9/1
Choleva sturmi Brisout, 1837 4/2
Leiodes oblonga (Erichson, 1845) 5/1
Leiodes polita (Marsham, 1802) 6/5
Nargus badius (Sturm, 1839) 5/4 5/2
Nargus brunneus (Sturm, 1839) 8/2 7/5
Ptomaphagus variicornis (Rosenhauer, 1847) 6/4, 9/1
Sciodrepoides watsoni (Spence, 1815) 5/4 6/4, *7/2
Scydmaenidae
Euconnus pubicollis (Müller & Kunze, 1822) 5/2, 7/3
Chevrolatia egregia Reitter, 1881 6/1
Microscydmus minimus (Chaudoir, 1845) 4/12
Scydmaenus hellwigi (Herbst, 1792) 5/1
Stenichnus scutellaris (Müller & Kunze, 1822) 5/1
Scaphidiidae
Scaphium immaculatum (Olivier, 1790) 5/1
Scaphidium quadrimaculatum Olivier, 1790 6/2
Scaphisoma agaricinum (Linnaeus, 1758) 6/2, 7/1
Micropeplidae
Micropeplus tesserula Curtis, 1828
Staphylinidae
Acrulia inflata (Gyllenhal, 1813) 4/1
Aleochara bipustulata (Linnaeus, 1761) 6/1 6/2
Aleochara breiti Ganglbauer, 1897 5/1
Aleochara curtula (Goeze, 1777) 8/1 9/5
Aleochara lata Gravenhorst, 1802 8/1
Amischa analis (Gravenhorst, 1802) 7/1
Astrapeus ulmi (Rossi, 1790) 5/2
Atheta fungi (Gravenhorst, 1806) 6/4 6/1
Bolitobius cingulatus Mannerheim, 1831 6/1
Bolitochara bella Märkel, 1845 4/4
Creophilus maxillosus (Linnaeus, 1758) 6/7
Domene scabricollis (Erichson, 1840) 7/2
Drusilla canaliculata (Fabricius, 1787) *5/4
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Falagria thoracica Curtis, 1833 5/1, 6/2
Gabrius suffragani Joy, 1913 7/8, 8/2
Gabronotus limbatus (Fauvel, 1900) 6/1
Geostiba circellaris (Gravenhorst, 1806) 7/1
Gyrohypnus fracticornis (Müller, 1776) 6/4
Hesperus rufipennis (Gravenhorst, 1802) 8/2
Liogluta granigera (Kiesenwetter, 1850) 6/5
Lomechusa emarginata (Paykull, 1789) 6/1
Mycetoporus clavicornis (Stephens, 1832) 9/1
Ocalea badia Erichson, 1837 4/1
Oligota granaria Erichson, 1837 5/1
Ontholestes haroldi (Eppelsheim, 1884) 6/2
Ontholestes tesselatus (Fourcroy, 1785) 5/2 5/1
Othius laeviusculus Stephens, 1833 9/5
Oxypoda opaca (Gravenhorst, 1802) 7/1
Platydracus chalcocephalus (Fabricius, 1801) 6/1, 7/1
Platydracus stercorarius (Olivier, 1795) 5/5, 6/15
Siagonium humerale Germar, 1817 *5/2
Staphylinus caesareus Cederhjelm, 1798 6/1 7/2
Staphylinus chloropterus Panzer, 1796 5/1
Staphylinus macrocephalus Gravenhorst, 1802 7/1
Staphylinus melanarius Heer, 1839 6/4
Staphylinus mus Brullé, 1832 5/5
Staphylinus ophthalmicus Scopoli, 1763 6/2
Staphylinus winkleri Bernhauer, 1906 6/4
Tachinus fimetarius Gravenhorst, 1802 6/1
Thoracophorus corticinus Motschulsky, 1837 5/1
Velleius dilatatus (Fabricius, 1787) *5/2, 6/1
Xantholinus decorus Erichson, 1839 5/1 6/1
Xantholinus linearis (Olivier, 1794) 5/1 8/5
Zyras collaris (Olivier, 1795) 6/2
Pselaphidae
Batrisodes oculatus (Aubé, 1833) 4/2
Claviger longicornis Müller, 1818 5/1
Claviger testaceus Preyssler, 1790 6/1
Pselaphus heisei Herbst, 1792 5/1
Clambidae
Clambus punctullum (Beck, 1817) 5/5
Eucinetidae
Eucinetus haemorrhoidalis (Germar, 1818) 5/1 5/2, 6/1
Helodidae
Prionocyphon serricorne (Müller, 1821) 6/4
Lucanidae
Aesalus scarabaeiodes (Panzer, 1794) 5/1
Dorcus parallelipipedus (Linnaeus, 1758) 6/2
Lucanus cervus (Linnaeus, 1758) 6/1
Trogidae
Trox hispidus (Pontoppidan, 1763) 5/1
Trox eversmannii Krynicky, 1832 *5/1
Geotrupidae
Odonteus armiger (Scopoli, 1772) 4/1, 5/2, 6/8
Trypocopris vernalis (Linnaeus, 1758) 5/12, 6/15
Ochodeidae
Ochodeus chrysomeloides (Schrank, 1781) 5/1
Scarabaeidae
Amphimallon assimile (Herbst, 1790) 8/1
Aphodius distinctus (Muller, 1776) 5/5
Aphodius maculatus Sturm, 1800 6/4
Aphodius prodromus (Brahm, 1790) 5/2
Aphodius scrofa (Fabricius, 1787) 5/3
Aphodius subterraneus (Linnaeus, 1758) 5/1
Cetonia aurata (Linnaeus, 1758) 5/5, 6/2, 8/1
Euheptaulacus villosus (Gyllenhal, 1806) 6/1
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Eupotosia affinis (Andersch, 1797) 6/2
Gnorimus variabilis (Linnaeus, 1758) 5/1 6/5, 7/1
Liocola lugubris (Herbst, 1786) 6/2
Melolontha melolontha (Linnaeus, 1758) 5/2
Melolontha pectoralis Meg.- Mühlenfeld, 1812 5/1
Miltotorgus vernus (Germar, 1823) 8/1
Netocia hungarica (Herbst, 1792) 7/2
Omaloplia ruricola (Fabricius, 1775) 8/2
Onthophagus coenobita (Herbst, 1783) 6/4
Onthophagus nuchicornis (Linnaeus, 1758) 6/1
Onthophagus ovatus (Linnaeus, 1767) 6/4
Oxythyrea funesta (Poda, 1761) 5/21
Phyllopertha horticola (Linnaeus, 1758) 5/12
Pleurophorus caeusus (Creutzer, 1796) 5/4, 7/2
Rhizotrogus aestivus (Olivier, 1789) 8/2
Rhyssemus germanus (Linnaeus, 1767) 5/1
Serica brunnea (Linnaeus, 1758) 8/2
Sisyphus schaefferi (Linnaeus, 1758) 5/1
Tropinota hirta (Poda, 1761) 6/2 6/2
Valgus hemipterus (Linnaeus, 1758) 5/1 5/2
Byrrhidae
Simplocaria acuminata Erichson, 1847 5/1, 6/1
Byrrhus fasciatus (Forster, 1771) 6/1
Buprestidae
Agrilus angustulus (Illiger, 1803) 6/33
Agrilus antiquus croaticus Abeille, 1897 7/1
Agrilus biguttatus (Fabricius, 1777) 5/3
Agrilus cuprescens (Ménétriés, 1832) 6/2
Agrilus cyanescens (Ratzeburg, 1837) 6/1
Agrilus graminis Kiesenwetter, 1857 6/2
Agrilus hyperici (Creutzer, 1799) 6/1
Agrilus litura Kiesenwetter, 1857 6/4
Agrilus macroderus Abeille, 1897 5/1
Agrilus obscuricollis Kiesenwetter, 1857 6/38
Agrilus sulcicollis Lacordaire, 1835 5/1
Agrilus suvorovi Obenberger, 1935 5/1
Anthaxia fulgurans (Schrank, 1789) 5/1
Anthaxia nitidula (Linnaeus, 1758) 5/2
Anthaxia olympica Kiesenwetter, 1880 7/1
Anthaxia salicis (Fabricius, 1777) 5/1
Coraebus elatus (Fabricius, 1787) 7/1
Coraebus rubi (Linnaeus, 1767) 6/3
Cylindromorphus filum (Gyllenhal, 1817) 5/1
Dicerca berolinensis (Herbst, 1779) 5/2
Chrysobothris affinis (Fabricius, 1794) 6/1
Nalanda fulgidicollis (Lucas, 1849) 5/2
Trachys minutus (Linnaeus, 1758) 5/1, 6/2
Elateridae
Actenicerus sjaelandicus (Müller, 1764) 6/2
Agriotes acuminatus (Stephens, 1830) 7/1
Agrypnus murinus (Linnaeus, 1758) 8/1
Ampedus balteatus (Linnaeus, 1758) 5/5
Ampedus elongatulus (Fabricius, 1787) 5/2
Ampedus hjorti (Rye, 1905) 6/1
Ampedus megerlei (Lacordaire, 1835) *4/2
Ampedus rufipennis (Stephens, 1830) 4/1
Athous haemorrhoidalis (Fabricius, 1801) 5/5, 6/10
Cardiophorus asellus Erichson, 1840 8/1
Cardiophorus erichsoni Erichson, 1840 6/2
Cardiophorus gramineus (Scopoli, 1763)
Cardiophorus ruficollis (Linnaeus, 1758) 5/1
Dicronychus cinereus (Herbst, 1784) 5/1
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Drapetes mordelloides (Host, 1789) 4/1
Drasterius bimaculatus (Rossi, 1790) 5/5
Ischnodes sanguinicollis (Panzer, 1793) 5/1
Kibunea minuta (Linnaeus, 1758) 6/2
Lacon quercus (Herbst, 1784) 6/1
Pheletes aeneoniger (De Geer, 1774) 6/2
Prosternon tesselatum (Linnaeus, 1758) 6/4
Reitterelater dubius Platia & Cate, 1990 5/3
Selatosomus aeneus (Linnaeus, 1758) 5/1
Selatosomus cruciatus (Linnaeus, 1758) 5/2
Synaptus filiformis (Fabricius, 1781) 6/5
Throscidae
Trixagus dermestoides (Linnaeus, 1767) 7/2 *6/5
Trixagus carinifrons (Bonvouloir, 1859) 7/2 *5/2
Eucnemidae
Hylis simonae (Olexa, 1970) 6/1
Microrhagus lepidus Rosenhauer, 1847 5/5
Microrhagus pygmaeus (Fabricius, 1792) 6/1
Eucnemis capucina Ahrens, 1812 5/1
Lampyridae 
Lamprohiza splendidula (Linnaeus, 1767) 7/1 7/5
Drilidae
Drilus concolor Ahrens, 1812 5/4
Cantharidae
Cantharis fusca Linnaeus, 1758 7/2
Cantharis lateralis Linnaeus, 1758 7/2, 8/2
Cantharis nigricans (Müller, 1776) 5/5
Malthinus flaveolus (Herbst, 1786) 5/6, 6/1
Malthodes flavoguttatus Kiesenwetter, 1852 5/1
Malthodes minimus (Linnaeus, 1758) 6/5, 8/1
Malthinus seriepunctatus Kiesenwetter, 1851 5/1
Rhagonycha fulva (Scopoli, 1763) 8/12
Dermestidae
Anthrenus fuscus Olivier, 1789 6/1
Anthrenus museorum (Linnaeus, 1761) 6/4
Attagenus pellio (Linnaeus, 1758) 7/1
Attagenus unicolor (Brahm, 1791) 5/2
Dermestes frischi Kugelann, 1792 6/2
Dermestes undulatus Brahm, 1790 6/8 5/1, 6/2
Megatoma undata (Linnaeus, 1758) 5/1
Trinodes hirtus (Fabricius, 1781) 5/2
Trogoderma glabrum (Herbst, 1783) 6/1
Bostrichidae
Bostrichus capucinus (Linnaeus, 1758) 7/1
Lichenophanes varius (Illiger, 1801) 6/1
Lyctus linearis (Goeze, 1777) 5/2
Psoa viennensis Herbst, 1797 5/5
Sinoxylon perforans (Schrank, 1789) 6/1
Xylopertha retusa (Olivier, 1790) 6/1, 7/1
Anobiidae
Anobium punctatum (De Geer, 1774) 5/5
Caenocara affinis (Sturm, 1837) 5/4
Dorcatoma dresdensis Herbst, 1792 6/1 *6/2
Dorcatoma flavicornis (Fabricius, 1792) *7/2
Dorcatoma robusta Strand, 1938 7/2
Gastrallus laevigatus (Olivier, 1790) 6/2
Hedobia pubescens (Olivier, 1790) 7/1
Ochina latreillei (Bonelli, 1809) 8/1
Oligomerus retowski Schilsky, 1898 9/2
Priobium carpini (Herbst, 1793) 7/1
Ptilinus pectinicornis (Linnaeus, 1758) 5/2, 6/4
Ptinomorphus imperialis (Linnaeus, 1767) 5/2
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Xestobium rufovillosum (De Geer, 1774) 6/5
Xyletinus ater (Creutzer, 1796) 5/5
Xyletinus laticollis (Duftschmid, 1825) 6/1
Ptinidae
Ptinus calcaratus Kiesenwetter, 1877 5/2
Ptinus coarticollis Sturm, 1837 5/2
Ptinus schlerethi Reitter, 1884 6/1, 9/1
Trogositidae
Grynocharis oblonga (Linnaeus, 1758) 6/1
Nemozoma elongatum (Linnaeus, 1761) 6/1
Thymalus limbatus (Fabricius, 1787) *7/1
Cleridae
Opilo mollis (Linnaeus, 1758) 5/5, 6/4
Opilo pallidus (Olivier, 1795) 6/2
Thanasimus formicarius (Linnaeus, 1758) 7/2
Tilloidea unifasciata (Fabricius, 1787) 5/5, 7/12
Tillus elongatus (Linnaeus, 1758) 5/10
Trichodes apiarius (Linnaeus, 1758) 5/1
Dasytidae
Aplocnemus nigricornis (Fabricius, 1792) 8/1
Danacaea marginata (Küster, 1851) 7/2
Danacaea nigritarsis (Küster, 1850) 6/1
Dasytes obscurus Gyllenhal, 1813 7/2
Dolichosoma lineare (Rossi, 1792) 8/6/11
Trichoceble floralis (Olivier, 1790)
Malachiidae
Axinotarsus ruficollis (Olivier, 1790) 6/1
Celidus equestris (Fabricius, 1781) 6/2
Cerapheles terminatus (Ménétriés, 1832) 5/2
Clanoptilus marginellus (Olivier, 1790) 6/4
Ebaeus appendiculatus Erichson, 1840 7/1
Charopus concolor (Fabricius, 1801) 8/1
Malachius aeneus (Linnaeus, 1758) 9/5
Paratinus femoralis (Erichson, 1840) 5/5
Lymexylonidae
Lymexylon navale (Linnaeus, 1758) *5/10, *6/5
Kateretidae
Brachypterolus pulicarius (Linnaeus, 1758) 4/1
Brachypterus urticae (Fabricius, 1792) 5/1
Heterhelus scutellaris (Heer, 1841) 4/2
Nitidulidae
Carpophilus sexpustulatus (Fabricius, 1791) 4/2
Cryptarcha strigata (Fabricius, 1787) *6/2, *7/5
Cryptarcha undata (Olivier, 1790) *6/12
Epuraea distincta (Grimmer, 1841) 7/2
Glischrochilus hortensis (Fourcroy, 1775) 9/4 *9/4
Glischrochilus quadripunctatus (Linnaeus, 1758) 8/1 *6/2, *7/2
Meligethes aeneus (Fabricius, 1775) 5/25
Meligethes corvinus Erichson, 1845 6/32
Omosita depressa (Linnaeus, 1758) 5/2
Pria dulcamarae (Scopoli, 1763) 6/1
Soronia grisea (Linnaeus, 1758) 6/4
Stelidota geminata (Say, 1825) 7/5 *6/2
Thalycra fervida (Olivier, 1790) 5/1, 6/1
Cybocephalidae
Cybocephalus fodori Endrödy-Younga, 1965 4/1
Cybocephalus politus (Gyllenhal, 1813) 5/2
Rhizophagidae
Monotoma bicolor Villa, 1835 4/2
Monotoma brevicollis Aubé, 1837 5/2
Monotoma picipes Herbst, 1793 6/3
Rhizophagus bipustulatus (Fabricius, 1792) 6/1
Rhizophagus ferrugineus (Paykull, 1800) 6/1
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Sphindidae 
Aspidiphorus orbicularis (Gyllenhal, 1808) 5/5, 8/7, 9/5
Sphindus dubius (Gyllenhal, 1808) *5/1
Cucujidae
Laemophloeus monilis (Fabricius, 1787) 6/1
Placonotus testaceus (Fabricius, 1787) 6/2
Silvanidae
Ahasverus advena (Waltl, 1832) 5/1
Uleiota planata (Linnaeus, 1761) 6/4
Phalacridae
Phalacrus corruscus (Panzer, 1797) 8/1, 9/2
Olibrus pygmaeus (Sturm, 1807)
Stilbus testaceus (Panzer, 1797) 8/4
Cryptophagidae
Antherophagus pallens (Linnaeus, 1758) 7/1
Atomaria clavigera Ganglbauer, 1899 8/2
Atomaria fuscata (Schönherr, 1808) 6/1
Atomaria lewisi Reitter, 1877 8/1
Cryptophagus fuscicornis Sturm, 1845 7/1, 8/2
Cryptophagus pallidus Sturm, 1845 6/4
Cryptophagus schmidti Sturm, 1845 7/2
Ephistemus globosus (Paykull, 1798) 8/2
Byturidae
Byturus ochraceus (Scriba, 1790) 5/2, 6/4
Biphyllidae
Diplocoelus fagi Guérin-Méneville 1844 5/1
Erotylidae 
Combocerus glaber (Schaller, 1783) 6/2
Dacne bipustulata (Thunberg, 1781) 6/1
Triplax elongata Lacordaire, 1842 5/1
Triplax russica (Linnaeus, 1758) *7/2
Tritoma bipustulata Fabricius, 1775 6/2
Bothrideridae
Teredus cylindricus (Olivier, 1790) *7/1
Cerylonidae
Cerylon fagi Brisout, 1867 6/2
Cerylon histeroides (Fabricius, 1792) 7/2
Endomychidae
Endomychus coccineus (Linnaeus, 1758) 6/1
Lycoperdina bovistae (Fabricius, 1792) 5/2
Mycetaea subterranea (Fabricius, 1801) 4/12, 5/2, 9/8
Mychophilus minutus Frivaldszky, 1877 5/2, 10/2
Sphaerosoma piliferum (Müller, 1821) 4/22
Coccinellidae
Adalia conglomerata (Linnaeus, 1758) 5/1, 8/1
Calvia decemguttata (Linnaeus, 1758) 6/1
Clitostethus arcuatus (Rossi, 1794) 6/1
Coccinella quinquepunctata Linnaeus, 1758 5/1
Coccinella septempunctata Linnaeus, 1758 4/5, 8/2, 9/6
Cynegetis impunctata (Linnaeus, 1767) 7/2
Halyzia sedecimguttata (Linnaeus, 1758) 6/4
Harmonia axyridis (Pallas, 1773) 5/2, 6/1, 9/1
Henosepilachna argus (Fourcroy, 1794) 8/1
Hyperaspis campestris (Herbst, 1783) 8/1
Chilocorus bipustulatus (Linnaeus, 1758) 6/2
Platynaspis luteorubra (Goeze, 1777) 7/1, 7/1
Propylea quatuordecimpunctata (Linnaeus, 1758) 5/5
Psyllobora vigintiduopunctata (Linnaeus, 1758) 5/1
Rhyzobius litura (Fabricius, 1787) 4/5
Scymnus apetzi Mulsant, 1846 7/2
Scymnus bipunctatus Kugelan, 1794 7/2
Scymnus ferrugatus (Moll, 1785) 5/2
Scymnus horioni Fürsch, 1965 5/1, 6/1, 7/1
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Scymnus quadrimaculatus (Herbst, 1783) 4/1, 5/5
Scymnus redtenbacheri, Mulsant, 1846 5/2
Scymnus rubromaculatus (Goeze, 1777) 5/1, 6/1
Scymnus suturalis Thunberg, 1795 6/1
Sospita vigintiguttata (Linnaeus, 1758) 9/1
Stethorus punctillum Weise, 1891 5/2
Tytthaspis sedecimpunctata (Linnaeus, 1758) 5/4, 9/1
Corylophidae
Clypastraea reitteri Bowestead, 1999 8/2
Arthrolips piceus (Comolli, 1837) 8/4
Corylophus cassidoides (Marsham, 1802) 7/12
Sericoderes lateralis (Gyllenhal, 1827) 5/1, 10/5
Latridiidae
Aridius nodifer (Westwood, 1839) 5/1
Corticaria serrata (Paykull, 1798) 5/1 *5/1
Corticarina similata (Gyllenhal, 1827) 4/1
Corticarina truncatella (Mannerheim, 1844) 8/1
Cortinicara gibbosa (Herbst, 1793) 8/2 5/1, 6/2
Dienerella elongata (Curtis, 1830) 6/2 6/2
Enicmus brevicornis (Mannerheim, 1844)
Enicmus histrio Joy et Tomlin, 1910 5/1
Enicmus rugosus (Herbst, 1793) 6/4
Enicmus testaceus (Stephens, 1830) *5/1
Lathridius minutus (Linnaeus, 1767) 7/1
Stephostethus angusticollis (Gyllenhal, 1827) 6/1
Colydiidae
Bitoma crenata (Fabricius, 1775) 5/1
Colydium filiforme Fabricius, 1792 *6/3
Diodesma subterranea (Guérin-Méneville, 1844) 5/20, 6/13
Pycnomerus terebrans (Olivier, 1790) 5/1
Rhopalocerus rondanii (Villa, 1833) 5/3
Synchita humeralis (Fabricius, 1792) 5/1
Mycetophagidae
Litargus balteatus Leconte, 1856 6/2
Mycetophagus ater (Reitter, 1879) 6/1
Mycetophagus decempunctatus Fabricius, 1801 *5/1
Mycetophagus piceus (Fabricius, 1787) *6/1
Triphyllus bicolor (Fabricius, 1792) 6/1
Ciidae
Cis bidentatus (Olivier, 1790) *5/1
Cis quadridens Mellié, 1848 6/2
Ennearthron cornutum (Gyllenhal, 1827) 5/1, 7/2
Rhopalodontus novorossicus Reitter, 1878 6/1
Tetratomidae
Tetratoma ancora Fabricius, 1790 *7/1
Melandryidae
Abdera triguttata (Gyllenhal, 1810) 7/1
Conopalpus testaceus (Olivier, 1790) 5/5
Hallomenus binotatus (Quensel, 1790) 9/1
Hypulus bifasciatus (Fabricius, 1792) 6/2
Melandrya caraboides (Linnaeus, 1761) *7/1
Orchesia undulata Kraatz, 1853 5/2
Phloiotrya rufipes (Gyllenhal, 1810) 6/4
Mordellidae
Mordella aculeta Linnaeus, 1758 7/2
Mordellaria aurofasciata (Comolli, 1837) 8/1
Mordellistena brevicauda (Boheman, 1849) 8/2
Mordellistena dieckmanni Ermisch, 1963 9/1
Mordellistena humeralis (Linnaeus, 1758) 8/3
Tomoxia bucephala Costa, 1854 5/1
Variimorda basalis (Costa, 1854) 6/1
Oedemeridae
Oedemera femorata (Scopoli, 1763) 5/1
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Sparedrus testaceus (Andersch, 1797) 6/1, 7/1
Xanthochroa carniolica (Gistl, 1832) 6/1
Anthicidae
Anthicus bifasciatus (Rossi, 1794) 8/1
Formicomus pedestris (Rossi, 1790) 7/2
Hirticomus hispidus (Rossi, 1792) 9/1
Notoxus monoceros (Linnaeus, 1761) 8/2
Aderidae
Anidorus nigrinus (Germar, 1831) 5/1
Meloidae
Meloë proscarabaeus Linnaeus, 1758 9/1
Meloë violaceus Marsham, 1802 5/1
Scraptidae
Cyrtanaspis phalerata (Germar, 1831) 6/1, 8/1
Scraptia dubia Olivier, 1790 8/2
Salpingidae
Lissodema denticolle (Gyllenhal, 1813) 7/2
Vincenzellus ruficollis (Panzer, 1794) 8/1
Lagriidae
Lagria atripes Mulsant, 1855 8/1
Lagria hirta (Linnaeus, 1758) 6/7, 8/5, 9/2
Alleculidae
Cteniopus sulphureus (Linnaeus, 1758) 8/1
Gonodera luperus (Herbst, 1783) 7/5
Hymenalia rufipes (Fabricius, 1792) 8/8
Isomira antennata (Panzer, 1798) 8/2, 9/1
Mycetochara flavipes (Fabricius, 1792) 5/15
Mycetochara humeralis (Fabricius, 1787) 7/2, *8/5
Mycetochara linearis (Illiger, 1794) 8/12
Omophlus betulae (Herbst, 1783) 9/1
Omophlus proteus Kirsch, 1869 7/1
Prionychus ater (Fabricius, 1775) 7/1
Pseudocistela ceramboides (Linnaeus, 1758) 9/1
Tenebrionidae
Melanimon tibiale (Fabricius, 1781) 5/5
Opatrum sabulosum (Linnaeus, 1761) 6/2
Crypticus quisquilius (Linnaeus, 1761) 5/15
Eledona agaricola (Herbst, 1783) 5/2
Diaperis boleti (Linnaues, 1758) *7/2
Scaphidema metallicum (Fabricius, 1792) 5/1 *5/2
Alphitophagus bifaciatus (Say, 1823) 6/2
Pentaphyllus testaceus (Hellwig, 1792) 6/4
Uloma culinaris (Linnaeus, 1758) 4/1, 6/2
Alphitobius diaperinus (Panzer, 1781) 5/1
Diaclina fagi (Panzer, 1799) 5/5
Tenebrio opacus Duftschmid, 1812 6/1
Cylindronotus aeneus (Scopoli, 1863) *9/1
Cerambycidae
Agapanthia villosoviridescens (De Geer, 1775) 6/2
Agapanthia violacea (Fabricius, 1775) 6/1
Anaesthetis testacea (Fabricius, 1781) 5/5
Anaglyptus mysticus (Linnaeus, 1758) 5/2, 6/5
Anoplodera sexguttata (Fabricius, 1775) 6/6
Axinopalpis gracilis (Krynicky, 1832) 7/1
Calamobius filum (Rossi, 1790) 8/1
Cerambyx cerdo Linnaeus, 1758 5/1
Cerambyx scopoli Fuessly, 1775 5/5
Clytus tropicus (Panzer, 1795) 6/1
Cortodera humeralis (Schaller, 1783) 6/1
Deroplia genei (Aragona, 1830) 5/1
Dinoptera collaris (Linnaeus, 1758) 6/4
Dorcadion aethiops (Scopoli, 1763) 5/5
Echinocerus floralis (Pallas, 1773) 6/1, 7/2
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Chlorophorus hungaricus (Seidlitz, 1891) 5/1
Chlorophorus sartor (Müller, 1766) 8/1
Isotomus speciosus (Schneider, 1787) 6/1, 7/5
Leiopus nebulosus (Linnaeus, 1758) 5/5
Leptura aurulenta Fabricius, 1792 6/1
Lioderus kollari Redtenbacher, 1849 6/1
Megopis scabricornis (Scopoli, 1763) 6/2
Mesosa nebulosa (Fabricius, 1781) 7/1
Molorchus kiesenwetteri Muls. et Rey, 1861 6/5
Molorchus minor (Linnaeus, 1758) 5/1
Obriopsis bicolor (Kraatz, 1862) 6/1
Phymatodes alni (Linnaeus, 1767) 6/2
Phymatodes testaceus (Linnaeus, 1758) 7/1
Phytoecia icterica (Schaller, 1783) 8/2
Phytoecia nigripes (Voet, 1778) 6/1
Plagionotus detritus (Linnaeus, 1758) 6/7
Prionus coriarius (Linnaeus, 1758) 7/1
Pseudovadonia livida (Fabricius, 1792) 6/12
Pyrrhidius sanguineum (Linnaeus, 1758) 8/1
Rhagium mordax (De Geer, 1775) 5/1 6/1
Ropalopus macropus (Germar, 1824) 6/2
Rosalia alpina (Linnaeus, 1758) 7/1
Ruptela maculata (Poda, 1761) 7/2
Saperda populnea (Linnaeus, 1758) 5/1
Stenocorus quercus (Goetz, 1758) 6/1
Stenopterus flavicornis (Küster, 1767) 5/2, 6/1
Stenostola dubia (Laicharting, 1784) 5/2
Stenurela nigra (Linnaeus, 1758) 6/1
Stenurela septempunctata (Fabricius, 1792) 6/2
Tetrops praeusta (Linnaeus, 1758) 5/1, 6/2
Chrysomelidae
Antipus macropus (Illiger, 1800) 5/1
Aphtona cyparissiae (Koch, 1803) 6/1
Batophila rubi (Paykull, 1790) 6/2
Calomicrus circumfusus Marsham, 1802 8/1
Cassida lineola Creutzer, 1799 8/1
Cassida nebulosa Linnaeus, 1758 7/1, 9/2
Cassida vibex Linnaeus, 1767 8/1
Cassida viridis Linnaeus, 1758 9/1
Clytra laeviuscula Ratzeburg, 1837 4/1
Coptocephala unifasciata (Scopoli, 1763) 5/2
Crepidodera lamina (Bedel, 1901) 5/2, 6/2
Crepidodera plutus (Latreille, 1804) 6/3
Crioceris asparagi (Linnaeus, 1758) 5/2
Crioceris duodecimpunctata (Linnaeus, 1758) 5/1, 7/1
Cryptocephalus biguttatus (Scopoli, 1763) 5/2, 6/4
Cryptocephalus connexus Olivier, 1807 7/1, 8/1
Cryptocephalus coryli (Linnaeus, 1758) 6/1
Cryptocephalus flavipes Fabricius, 1781 6/4
Cryptocephalus fulvus Goeze, 1777 5/1, 6/4
Cryptocephalus hypochoeridis (Linnaeus, 1758) 5/5
Cryptocephalus moraei (Linnaeus, 1758) 6/1
Cryptocephalus nitidus (Linnaeus, 1758) 7/1
Cryptocephalus pusillus Fabricius, 1777 7/2
Cryptocephalus quadriguttatus Richter, 1820 8/1
Cryptocephalus querceti Suffrian, 1848 5/1
Cryptocephalus sericeus (Linnaeus, 1758) 5/2
Cryptocephalus schaefferi Schrank, 1789 6/1
Cryptocephalus strigosus Germar, 1823 6/5
Cryptocephalus violaceus Laicharting, 1781 6/4, 7/4
Cryptocephalus virens Suffrian, 1847 5/5, 7/1
Cryptocephalus vittatus Fabricius, 1775 5/2
Dibolia schillingi Letzner, 1846 8/2
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Eumolpus asclepiadeus (Pallas, 1776) 9/1
Fastuolina fastuosa (Scopoli, 1763) 5/1
Galeruca pomonae (Scopoli, 1763) 8/2
Galeruca tanaceti (Linnaeus, 1758) 8/4, 9/1
Gynandrophtalma aurita (Linnaeus, 1766) 5/2
Hispa atra Linnaeus, 1767 8/1
Chaetocnema hortensis (Geoffroy, 1785) 6/1
Chaetocnema chlorophana (Duftschmid, 1825) 6/1
Chaetocnema concinna (Marsham, 1802) 5/1
Cheilotoma musciformis (Goeze, 1777) 5/4
Chrysolina hyperici (Forster, 1771) 6/4
Chrysolina kuesteri (Helliesen, 1912) 4/1, 5/6, 6/5
Chrysolina oricalcia (Müller, 1776) 5/5, 8/2
Chrysolina polita (Linnaeus, 1758) 6/4
Chrysolina sanguinolenta (Linnaeus, 1758) 6/1
Chrysolina sturmi (Westhoff, 1882) 7/1
Labidostomis humeralis (Schneider, 1792) 8/2
Lachnaia sexpunctata (Scopoli, 1763) 5/2
Lema cyanella (Linnaeus, 1758) 4/1, 7/2
Longitarsus anchusae (Paykull, 1799) 4/1
Longitarsus echii (Koch, 1803) 5/1
Longitarsus gracilis Kutschera, 1864 6/2
Longitarsus minusculus (Foudras, 1859) 5/2
Longitarsus niger (Koch, 1803) 5/1
Longitarsus pallidicornis Kutschera, 1863 6/4
Luperus flavipes (Linnaeus, 1767) 8/2
Mantura chrysanthemi (Koch, 1803) 8/1
Oomorphus concolor (Sturm, 1807) 5/4, 6/5
Oulema gallaeciana (Heyden, 1870) 5/4, 6/15
Pachybrachis fimbriolatus Suffrian, 1848 5/1
Pachybrachys tesselatus (Olivier, 1791) 6/2
Phyllotreta armoraciae (Koch, 1803) 5/10
Phyllotreta exclamationis (Thunberg, 1784) 5/12
Phyllotreta flexuosa (Illiger, 1794) 6/4
Phyllotreta nemorum (Linnaeus, 1758) 7/2
Phyllotreta nigripes (Fabricius, 1775) 5/8
Phyllotreta tetrastigma (Comolli, 1837) 4/1
Plagiodera versicolora (Laicharting, 1781) 5/2
Podagrica malvae (Illiger, 1807) 6/1
Psylliodes affinis (Paykull, 1799) 5/5
Psylliodes chrysocephala (Linnaeus, 1758) 6/1, 7/15
Smaragdina aurita (Linnaeus, 1766) 5/1
Bruchidae
Acanthoscelides obtectus (Say, 1859) 7/1
Bruchidius cinerascens (Gyllenhal, 1833) 8/1
Bruchus affinis Frölich, 1799 6/2
Bruchus pisorum (Linnaeus, 1758) 9/1
Spermeophagus sericeus (Geoffroy, 1785) 5/2
Urodonidae
Urodon rufipes (Olivier, 1790) 7/2
Urodon suturalis (Fabricius, 1792) 8/1
Anthribidae
Anthribus albinus (Linnaeus, 1758) 6/1
Brachytarsus nebulosus (Forster, 1771) 6/2
Enedreutes sepicola (Fabricius, 1792) 7/1
Phaeochrotes cictus (Paykull, 1800) 6/1
Platyrhinus resinosus (Scopoli, 1763) 6/2
Tropideres albirostris (Herbst, 1783) 5/5, 6/1
Attelabidae
Apoderus coryli (Linnaeus, 1758) 6/1
Cimberis attelaboides (Fabricius, 1787) 5/2
Deporaus betulae (Linnaeus, 1758) 6/1
Lasiorhynchites coeruleocephalus (Schaller, 1783) 4/1, 5/2
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Lasiorhynchites praeustus (Boheman, 1845) 5/15
Rhynchites bacchus (Linnaeus, 1758) 5/1
Rhynchites cupreus (Linnaeus, 1758) 6/1
Apionidae
Apion brevirostre Herbst, 1797 6/1
Apion carduorum Kirby, 1808 7/1
Apion cedro Gerstäcker, 1854 7/2
Apion elegantulum Germar, 1818 6/1
Apion filirostre Gyllenhal, 1833 5/1
Apion formaneki Wagner, 1929 6/4
Apion haematodes Kirby, 1808 5/1
Apion holosericeum Gyllenhal, 1833 5/4, 6/1
Apion longirostre Olivier, 1807 5/1
Apion nigritarse Kirby, 1808 6/4
Apion ononis Kirby, 1808 7/1
Apion seniculus Kirby, 1808 8/1, 9/1
Apion trifolii (Linnaeus, 1768) 5/1
Apion viciae (Paykull, 1800) 6/1
Apion violaceum Kirby, 1808 8/2
Apion virens Herbst, 1797 5/2
Curculionidae
Acalles echinatus (Germar, 1824) 5/5
Acalles hypocrita Boheman, 1837 7/2, 8/2
Acalles pyrenaeus Boheman, 1844 6/1
Acallocrates colonnellii Bahr, 2003 6/4
Adosomus roridus (Pallas, 1781) 6/1
Anthonomus rubi (Herbst, 1795) 5/10, 6/14
Baris artemisiae (Herbst, 1795) 6/1
Barypeithes albinae Formanek, 1903 7/1
Barypeithes formaneki Fremuth, 1971 5/15, 6/20
Barypeithes chevrolati (Boheman, 1843) 6/2
Bradybatus creutzeri Germar, 1824 4/1
Bradybatus kelleneri Bach, 1854 6/1
Brachysomus hirtus (Boheman, 1845) 5/1, 7/1
Brachysomus setiger (Gyllenhal, 1840) 6/10
Calosirus apicalis (Gyllenhal, 1827) 5/1
Ceutorhynchus alliariae Brisout, 1860 6/2
Ceutorhynchus contractus (Marsham, 1802) 6/1
Ceutorhynchus erysimi (Fabricius, 1787) 7/2, 8/10
Ceutorhynchus floralis (Paykull, 1792) 4/5, 8/5
Ceutorhynchus ignitus Germar, 1824 5/1
Ceutorhynchus napi Gyllenhal, 1837 4/2, 6/2
Ceutorhynchus obstrictus (Marsham, 1802) 5/2
Ceutorhynchus pallidactylus (Marsham, 1802) 6/1, 9/5
Ceutorhynchus pleurostigma (Marsham, 1802) 6/2, 7/7
Ceutorhynchus pulvinatus Gyllenhal, 1837 5/1
Ceutorhynchus scrobicollis Ner et Wag. 1924 6/2
Ceutorhynchus sophiae (Steven, 1829) 7/1
Ceutorhynchus turbatus Schultze, 1903 8/2
Cionus alauda (Herbst, 1784) 8/1, 9/1
Cionus scrophulariae (Linnaeus, 1758) 7/5
Cleonis pigra (Scopoli, 1763) 6/1
Coeliastes lamii (Fabricius, 1792) 5/2
Coeliodes dryados (Gmelin, 1790) 5/2 4/1
Coeliodes trifasciatus Bach, 1854 4/2, 5/1
Cossonus linearis (Fabricius, 1775) 4/2
Curculio elephas (Gyllenhal, 1836) 5/1, 6/15, 9/5
Curculio glandium Marsham, 1802 6/22 *5/1
Curculio pyrrhoceras Marsham, 1802 5/2
Curculio rubidus (Gyllenhal, 1836) 6/4
Cyphocleonus dealbatus (Gmelin, 1790) 5/1
Datonychus melanostictus (Marsham, 1802) 5/1
Dryopthorus corticalis (Paykull, 1792) 4/2, 9/5
Eusomus ovulum Germar, 1824 7/1, 8/1
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Furcipus rectirostris (Linnaeus, 1758) 7/1 7/2
Gasterocerus depressirostris (Fabricius, 1792) 6/1
Glocianus punctiger (Gyllenhal, 1837) 4/1
Gymnetron asellus (Gravenhorst, 1807) 6/4
Gymnetron smreczynskii Fremuth, 1972 7/1
Hexarthrum capitulum (Wollaston, 1858) 4/2, 5/3
Hylobius abietis (Linnaeus, 1758) 5/3
Hypera arator (Linnaeus, 1758) 8/1
Chromoderus affinis (Schrank, 1781) 6/1
Lachnaeus crinitus (Boheman, 1836) 5/1, 7/1
Larinodontes turbinatus Gyllenhal, 1836 6/1
Larinus brevis (Herbst, 1795) 8/2
Leucosomus pedestris (Poda, 1761) 6/2
Liparus coronatus (Goeze, 1777) 5/1
Magdalis cerasi (Linnaeus, 1758) 7/1, 9/1
Magdalis flavicornis (Gyllenhal, 1836) 5/2
Magdalis rufa Germar, 1824 6/1
Magdalis ruficornis (Linnaeus, 1758) 6/1
Mecinus pyraster (Herbst, 1795) 6/4
Miarus micros (Germar, 1821) 7/1
Microplontus campestris (Gyllenhal, 1837) 5/1
Microplontus triangulum (Boheman, 1845) 4/1
Mogulones asperifoliarum (Gyllenhal, 1813) 5/5
Mogulones ornatus (Gyllenhal, 1837) 5/1
Nedyus quadrimaculatus (Linnaeus, 1758) 7/1, 9/12
Neoplinthus porcatus (Panzer, 1798) 5/1
Oprohinus suturalis (Fabricius, 1775)  5/1
Otiorhynchus bisulcatus (Fabricius, 1781) 6/2
Otiorhynchus conspersus (Herbst, 1795) 7/2
Otiorhynchus crataegi (Germar, 1824) 7/1
Otiorhynchus fullo (Schrank, 1781) 6/4
Otiorhynchus inflatus Gyllenhal, 1834 7/1, 8/2
Otiorhynchus kelecsenyi Frivaldszky, 1892 5/1
Otiorhynchus laevigatus (Fabricius, 1792) 6/4
Otiorhynchus ligustici (Linnaeus, 1758) 6/7
Otiorhynchus ovatus (Linnaeus, 1758) 5/5, 7/2
Otiorhynchus perdix (Olivier, 1807) 5/1
Otiorhynchus raucus (Fabricius, 1777) 6/1, 7/5
Otiorhynchus rugosostriatus (Goeze, 1877) 6/4
Otiorhynchus singularis (Linnaeus, 1767) 5/2, 8/1
Otiorhynchus sulcatus (Fabricius, 1775) 5/2
Otiorhynchus velutinus Germar, 1824 6/3
Peritelus leucogrammus Germar, 1824 5/1
Phyllobius argentatus (Linnaeus, 1758) 5/5, 6/7
Phyllobius betulinus Bechstein & Scharfenberg, 1805 5/4
Phyllobius brevis Gyllenhal, 1834 6/4
Phyllobius cloropus (Linnaeus, 1758) 6/2
Phyllobius maculicornis Germar, 1824 7/1
Phyllobius oblongus (Linnaeus, 1758) 5/5, 6/10
Phyllobius pictus (Steven, 1829) 5/1
Phyllobius pomaceus Gyllenhal, 1834 6/1
Phyllobius pyri (Linnaeus, 1758) 6/2, 8/5
Phyllobius sinuatus (Fabricius, 1801) 5/5
Phyllobius viridaeris (Laicharting, 1781) 5/1
Pissodes castaneus (De Geer, 1775) 6/1
Polydrusus cervinus (Linnaeus, 1758) 6/4
Polydrusus marginatus Stephens, 1831 5/5, 6/12
Polydrusus pterygomalis Boheman, 1840 5/2
Polydrusus sericeus (Schaller, 1783) 5/22
Psallidium maxillosum (Fabricius, 1792) 5/1
Rhamphus subaeneus Illiger, 1807 8/1
Rhyncolus punctulatus (Boheman, 1838) 6/2, 9/1
Rhyncolus reflexus Boheman, 1838 10/2
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Rhynchaenus fagi (Linnaeus, 1758) 5/1
Rhynchaenus foliorum (Müller, 1776) 6/1
Rhynchaenus pilosus (Fabricius, 1781) 5/4, 7/2
Rhynchaenus quercus (Linnaeus, 1758) 5/2
Rhynchaenus rufitarsis Germar, 1827 5/1
Rhynchaenus rusci (Herbst, 1795) 6/2
Sciaphilus asperatus (Bonsdorff, 1785) 6/1 5/5
Sibinia femoralis Germar, 1824 8/2
Sibinia pellucens (Scopoli, 1772) 8/2
Simo variegatus (Boheman, 1843) 6/1
Sitona cinerascens (Fahraeus, 1840) 7/5
Sitona cylindricollis (Fahraeus, 1840) 6/5
Sitona inops Gyllenhal, 1832 6/4
Sitona macularis (Marsham, 1902) 5/2
Sitophilus granarius (Linnaeus, 1758) 5/2, 9/2
Smicronyx nebulosus Tournier, 1874 8/1
Sphenophorus striatopunctatus (Goeze, 1777) 4/2
Stenocarus cardui (Herbst, 1784) 7/5
Stomodes gyrosicollis (Boheman, 1843) 6/1, 7/2 6/1
Tanymecus palliatus (Fabricius, 1787) 8/1 7/1
Thamiocolus signatus (Gyllenahl, 1837) 6/1
Trachodes hispidus (Linnaeus, 1758) 5/1
Trachyphloeus aristatus (Gyllenhal, 1827) 6/2
Trachyphloeus bifoveolatus (Beck, 1817) 5/1, 6/4
Trichosirocalus troglodytes (Fabricius, 1787) 6/2
Tropiphorus elevatus (Herbst, 1795) 5/1
Tychius quinquepunctatus (Linnaeus, 1758) 6/2
Tychius sharpi Tournier, 1873 6/1
Tychius tibialis Boheman, 1843 7/2
Zacladus exiguus (Olivier, 1807) 5/1
Zacladus geranii (Paykull, 1800) 5/1, 6/4
Scolytidae
Ernoporus tiliae (Panzer, 1793) 4/1
Leperisinus fraxini (Panzer, 1799) 8/1, 9/5
Lymantor coryli (Perris, 1853) 5/1
Orthotomicus suturalis (Gyllenhal, 1827) 6/1
Scolytus carpini (Ratzeburg, 1837) 4/1, 7/4
Scolytus intricatus (Ratzeburg, 1837) 5/5, /6/1
Scolytus mali (Bechstein, 1805) 5/1, 6/2
Scolytus pygmaeus (Fabricius, 1787) 5/1
Taphrorhychus bicolor (Herbst, 1793) 6/1
Xyleborus dispar (Fabricius, 1792) 6/4
Xyloterus domesticus (Linnaeus, 1758) 5/1, 9/2
Xyloterus linearis (Olivier, 1795) 5/1, 7/4
Platypodidae
Platypus cylindrus (Fabricius, 1792) 6/1 *6/1
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ALTITUDINÁLNY GRADIENT V ROZŠÍRENÍ MOTÝĽOV 
(LEPIDOPTERA) NA TRANSEKTE 

VO VELICKEJ DOLINE (VYSOKÉ TATRY)

ĽUBOMÍR PANIGAJ – MIROSLAV KULFAN 

Ľ. Panigaj, M. Kulfan: Altitudinal gradient in distribution of Lepidoptera species on 
transect in the Velická dolina Valley (High Tatra Mts.) 
Abstract: During few years of monitoring on transects in Velická dolina Valley (High Tatras 
Mts.) 131 Lepidoptera species were found. Of the four study plots with different altitudes most 
species were detected at altitude of 1730 m (94 species – Velické pleso Lake), the smallest 
number of species in altitude of 1960 m (24 species – Guľatý kopec Hill). The most abundant 
species were Glyphipterix bergstraesserella, Phaulernis fulviguttella, Udea alpinalis, Pieris 
rapae, Gonepteryx rhamni, Inachis io, Aglais urticae, Erebia euryale, E. epiphron, Xanthorhoe 
montanata, Entephria caesiata. There were also found a few rare species, typical for alpine 
habitats, for example Sattleria dzieduszyckii, Coleophora obscenella, Aterpia andereggana, 
Ancylis myrtillana, Erebia pandrose, Rhyacia simulans, Rhycia lucipeta. Together with 
literature data 179 species are registered from Velická dolina Valley. Monitoring shows that 
the number of Lepidoptera species decreases with increasing altitude.
Key words: Lepidoptera, vertical distribution, high-mountainous ecosystem, Western 
Carpathians Mts.

ÚVOD
Príspevok je spracovaný na základe viacročného terénneho monitoringu vo Vysokých 
Tatrách a obsahom nadväzuje na článok z roku 2007 (Panigaj, Kulfan, 2007) a na predbežné 
výsledky prezentované na Kongrese slovenských zoológov (Panigaj, 2008). Zaoberá sa 
vertikálnou distribúciou motýľov vo vysokých horách, kde boli sledované zmeny v druhovom 
spektre motýľov v závislosti na výškovom gradiente. So stúpajúcou nadmorskou výškou 
sa menia hlavne mikroklimatické činitele a výsledky takéhoto pozorovania potom môžu 
slúžiť na porovnanie s prípadným posunom výskytu niektorých druhov motýľov smerom 
nahor, napr. v dôsledku zvyšovania priemerných ročných teplôt, javom zvaným globálne 
otepľovanie. Výskumy podobného charakteru boli realizované nielen v rámci skupiny 
Lepidoptera (napr. Kulfan, 2000; Kuras, Beneš, Konvička, 2000; Varga, Varga-Sipos,  
2005), ale aj v iných skupinách živočíchov (Wettstein, Schmid, 1999; Stašiov, Bitušík, 
2001). Konkrétne v Belianskych Tatrách okrem iných otázok problematiku vertikálneho 
rozšírenia zástupcov čeľade Geometridae riešili Krampl a Marek (1988), denným motýľom 
z hľadiska ich výškového i historického výskytu sa venoval Kalivoda (2006), vo Vysokých 
Tatrách študovali výškový gradient vo výskyte lariev motýľov viazaných na smrek v pásme 
lesa vo viacerých dolinách (i vo Velickej) Kulfan a Zach (2004, 2005), faune motýľov 
Červených vrchov venovali pozornosť Turčáni a kol. (1997), ďalej tiež Kulfan a Panigaj 
(2006) sledovali vo Velickej doline larvy motýľov z čeľade Geometridae žijúce na drevinách. 
V rámci uskutočneného výskumu už niekoľko informácií o prvonálezoch pre Vysoké Tatry 
bolo zverejnených (Richter, Panigaj, 2006).

MATERIÁL A METODIKA
Spoločenstvá motýľov sme sledovali na štyroch stacionároch, každom o rozlohe asi pol 
hektára, v tansekte nad hornou hranicou lesa vo Velickej doline (subalpínske pásmo) 
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a Kvetnici (alpínske pásmo). Ide o lokality v centrálnej časti Vysokých Tatier, so žulovým 
geologických podkladom, v mapovacom štvorci 6886 (v zmysle Databanky fauny Slovenska). 
Transekt mal dĺžku vzdušnou čiarou okolo 3 km a bol orientovaný severojužným smerom. 
Charakteristika stacionárov: 
1. Velická poľana – priemerná nadmorská výška 1560 m. Lúka na hornej hranici lesa, 
kombinácia nízkych smrekov, jarabiny s kosodrevinou a čučoriedkou, miestami podmáčené 
plochy, bohatá subalpínska kvetena.
2. Velické pleso – priemerná nadmorská výška 1730 m. Trávnaté plochy s ostrovčekmi 
kosodreviny a zárastami čučoriedok, pestrejšia vegetácia v prítokovej časti plesa.
3. Kvetnica – priemerná nadmorská výška 1860 m. Trávnatá alpínska lúka s občasnými suti-
novými plochami a prameniskom, v blízkosti plytké plesá s bohatou pobrežnou kvetenou.
4. Guľatý kopec – priemerná nadmorská výška 1960 m. Alpínska lúka na svahu, porastená 
nízkou vegetáciou, s viacerými sutinovými kužeľmi, zbiehajúcimi z čisto skalnatých 
vrcholových partií.

Monitoring prebiehal v troch letných mesiacoch – jún, júl, august v rokoch 2006 až 2008, 
jednotlivo aj v roku 2009 a 2010. Na každom stacionári sme sa zdržali minimálne 1 hodinu. 
Okrem klasického pozorovania a odchytu motýliarskou sieťkou sme použili aj odchyt 
motýľov na umelé svetlo. Len niekoľko tzv. drobných druhov motýľov bolo odchytených, 
usmrtených a determinovaných na základe mikroskopického prešetrenia ektodermálnych 
kopulačných orgánov a sú uložené v zbierke Katedry zoológie ÚBEV v Košiciach. Výnimky 
z ustanovení zákona o ochrane prírody a krajiny č. 543/2002 Z. z. na zber a výskum boli 
udelené povolením MŽP SR č. 1884/0482/03-5pil. V rámci jedného monitorovacieho dňa boli 
zvyčajne navštívené všetky stacionáre. Pre odhad kvantity sme použili semikvantitatívnu 
stupnicu:
1 – zistený 1 exemplár (vzácny)
2 – zistených 2 až 5 exemplárov (ojedinelý)
3 – zistených 6 až 20 exemplárov (nehojný)
4 – zistených 21 až 50 exemplárov (hojný)
5 – zistených viac ako 50 exemplárov (veľmi hojný).

Do hodnotenia v tabuľke 1. sa vzala najvyššia hodnota za jeden monitorovací deň na 
danom stacionári. 

VÝSLEDKY A DISKUSIA
Počas viacročného výskumu sme na transekte Velickej doliny zistili 131 druhov motýľov 
(tab. 1). Ako sa dalo očakávať, druhovo bohatšie boli nižšie situované stacionáre – Velická 
poľana (84 druhov) a Velické pleso (94 druhov). Najnižšiu početnosť druhov mal najvyššie 
položený stacionár – Guľatý kopec s iba 24 druhmi, v Kvetnici bolo zistených 64 druhov 
motýľov. Na všetkých štyroch stacionároch sa vyskytovalo 13 druhov, zväčša s vyššou 
toleranciou k nadmorskej výške (napr. Plutella xylostella, Glyphipterix bergstraesserella, 
Eriopsella quadrana, Pieris rapae, P. napi, Inachis io, Aglais urticae, Entephria caesiata, 
Autographa gamma), na troch stacionároch 31 druhov, na dvoch 40 druhov a len na jedinom 
zo stacionárov bolo zaznamenaných 44 druhov (na nižšie položených stacionároch bežnejšie 
druhy pahorkatín a hôr, na vyššie položených skôr typicky vysokohorské druhy – Elachista 
bifasciella, Sattleria dzieduszyckii, Ancylis myrtillana, Dichrorampha cacaleana, Erebia 
pandrose, Psodos canaliculatus). Okrem týchto vysokohorských druhov si zmienku 
zaslúži aj výskyt ďalších podobne distribuovaných druhov, napr. Coleophora obscenella, 
Aterpia andereggana, Udea uliginosalis, Perizoma obsoletarium, Rhyacia simulans, Rhycia 
lucipeta.

Č E Ľ A Ď    / D R U H Y
F A M I L Y / S P E C I E S

Stacionáre / Study plots
Velická 
poľana

Velické 
pleso Kvetnica Guľatý 

kopec
Incurvariidae
Lampronia rupella (Den. et Schiff., 1775) 2 1
Psychidae
Epichnopteryx plumella (Den. et Schiff., 1775) 1 2 1
Gracillariidae
Caloptilia rufipennella (Hübner, 1796) 1
Phyllonorycter sp. 1      
Yponomeutidae
Yponomeuta padellus (Linnaeus, 1758) 1
Ocnerostoma friesei Svensson, 1966 2 2
Argyresthia glabratella (Zeller, 1847) 1
Argyresthia conjugella  Zeller, 1839 1
Plutellidae
Plutella xylostella (Linnaeus, 1758) 3 2 2 1
Glyphipterigidae
Glyphipterix bergstraesserella (Fabricius, 1781) 5 5 4 1
Elachistidae
Elachista bifasciella Treitschke, 1833 3
Coleophoridae
Coleophora taeniipennella Herrich-Schäffer, 1855 2
Coleophora sylvaticella Wood, 1892 2
Coleophora obscenella Herrich-Schäffer, 1855 2 2 2
Gelechiidae
Teleiopsis bagriotella (Duponchel, 1840) 2 1 1 1
Neofaculta infernella (Herrich-Schäffer, 1854) 1 3 1
Sattleria dzieduszyckii (Nowicki, 1864) 2 1
Chionodes luctuellus (Hübner, 1793) 2 1
Acompsia tripunctella (Den. et Schiff., 1775)  2 2 1
Tortricidae
Aethes smeathmanniana (Fabricius, 1781) 2 1
Eana argentana (Clerck, 1759) 2
Eulia ministrana (Linnaeus, 1758) 1 1
Lozotaenia forsterana (Fabricius, 1781) 1
Clepsis rogana (Guenée, 1845) 2 2
Clepsis senecionana (helvolana) (Hübner, 1819) 1 1 2
Aterpia andereggana Guenée, 1845 3 2
Phiaris septentrionana (Curtis, 1835) 1
Olethreutes obsoletanus (Zetterstedt, 1839) 1 2
Olethreutes bipunctanus (Fabricius, 1794) 3 2 1
Olethreutes schulzianus (Fabricius, 1775) 2 1
Eriopsella quadrana (Hübner, 1813) 3 4 3 2
Epinotia tedella (Clerck, 1759) 3 2 3 2
Zeiraphera griseana (Hübner, 1799) 2 1
Ancylis unguicella (Linnaeus, 1758) 2 2 1
Ancylis myrtillana (Treitschke, 1830) 1 1
Cydia compositella (Fabricius, 1775) 1
Cydia coniferana (Saxesen, 1840) 2 1
Cydia strobilella (Linnaeus, 1758) 2 1 1
Lathronympha strigana (Fabricis, 1755) 3 4
Dichrorampha cacaleana (Herrich-Schäffer, 1851) 1
Choreutidae
Anthophila fabriciana (Linnaeus, 1767) 2 2
Epermeniidae
Phaulernis fulviguttella (Zeller, 1839) 5 5 5 2

Tabuľka 1. Zoznam zistených druhov motýľov na transekte Velickej doliny so zisteným semikvantitatívnym 
stupňom početnosti
Table 1. List of registred lepidopteran species on transect of the Velická dolina Valley with semiquantitative 
degree of abundance
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Pterophoridae
Platyptilia calodactyla (Den. et Schiff., 1775) 2 2 2
Platyptilia nemoralis (Zeller, 1841) 3 2
Pyralidae
Gesneria centuriella (Den. et Schiff., 1775) 1
Eudonia vallesialis (Duponchel, 1832) 2 2 1
Eudonia sudetica (Zeller, 1839) 2 3
Crambus lathoniellus (pratellus) (Zincken, 1817) 2 1
Chrysoteuchia culmella (Linnaeus, 1758) 1 2
Catoptria radiella (Hübner, 1813) 3 2
Catoptria petrificella (Hübner, 1796) 2 3 1
Catoptria falsella (Den. et Schiff., 1775) 2 1 1
Udea lutealis (Hübner, 1809) 2
Udea alpinalis (Den. et Schiff., 1775) 5 5 2
Udea uliginosalis (Stephens, 1834) 1 5 1
Lasiocampidae
Lasiocampa quercus (Linnaeus, 1758) 1
Sphingidae  
Hyles gallii (Rottemburg, 1775) 1 1
Pieridae
Anthocharis cardamines (Linnaeus, 1758) 1 2
Pieris rapae (Linnaeus, 1758) 3 5 5 2
Pieris brassicae (Linnaeus, 1758) 2 2 1 1
Pieris napi (Linnaeus, 1758) 2 3 3 2
Pieris bryoniae (Hübner, 1806) 2 2 1
Gonepteryx rhamni (Linnaeus, 1758) 3 5 5
Lycaenidae
Lycaena hippothoe (Linnaeus, 1751) 2
Cyaniris semiargus (Rottemburg, 1775) 1
Nymphalidae
Nymphalis antiopa (Linnaeus, 1758) 1
Inachis io (Linnaeus, 1758) 2 5 5
Vanessa atalanta (Linnaeus, 1758) 2 3
Vanessa cardui (Linnaeus, 1758) 2 3 3 1
Aglais urticae (Linnaeus, 1758) 3 5 5 2
Polygonium c-album (Linnaeus, 1758) 2 3 2
Argynnis paphia (Linnaeus, 1758) 2
Brenthis hecate (Den. et Schiff., 1775) 1
Boloria pales (Den. et Schiff., 1775) 2 3 1
Satyridae
Erebia ligea (Linnaeus, 1758) 3 3 2
Erebia euryale (Esper, 1805) 4 4 3
Erebia manto (Den. et Schiff., 1775) 1
Erebia epiphron (Knoch, 1783) 4 5 2
Erebia medusa (Den. et Schiff., 1775) 1 2 2
Erebia pandrose (Borkhausen, 1788) 4 2
Coenonympha glycerion (Borkhausen, 1788) 2 1
Pararge aegeria (Linnaeus, 1758) 2
Drepanidae
Ochropacha duplaris (Linnaeus, 1761) 2 1
Geometridae
Alcis repandata (Linnaeus, 1758) 1 3
Alcis bastelbergeri (Hirschke, 1908) 3 1
Ematurga atomaria (Linnaeus, 1758) 2
Hylaea fasciaria (Linnaeus, 1758) 2
Puengeleria capreolaria (Den. et Schiff., 1775) 3 2
Elophos dilucidarius (Den. Et Schiff., 1775) 1 2 1
Psodos quadrifaria (Sulzer, 1776) 1 2 2
Psodos canaliculatus (Hochenwarth, 1785) 2 1
Xanthorhoe montanata (Den. et Schiff., 1775) 5 3 2
Xanthorhoe fluctuata (Linnaeus, 1758) 3
Xanthorhoe spadicearia (Den. et Schiff., 1775) 1 2 1

1. pokrač. tab. 1

Aj z toho vyplýva, že vo vysokohorských ekosystémoch majú ubikvisti menšie zastúpenie, 
ako špecializované druhy, a so stúpajúcou nadmorskou výškou počty druhov hmyzu klesajú. 
K najhojnejším druhom na jednotlivých stacionároch patrili Glyphipterix bergstraesserella, 
Phaulernis fulviguttella, Udea alpinalis, Pieris rapae, Gonepteryx rhamni, Inachis io, Aglais 
urticae, Erebia euryale, E. epiphron, Xanthorhoe montanata, Entephria caesiata. Kuriózny 
bol výskyt jedného exempláru Brenthis hecate, ktorý je vyslovene teplomilným druhom nížin 
a pahorkatín južných oblastí Slovenska (Panigaj, Richter, 2007). Jeho objavenie na Velickej 
poľane v roku 2006 bolo najskôr zapríčinené niekoľkodňovým silným južným prúdením.

Hlavne použitím nočného odchytu na umelé svetlo sme zaznamenali pomerne bohaté 
druhové spektrum na jednotlivých stacionároch, čo vystupuje napr. do popredia v porovnaní 
so zisteniami pri podobnom monitoringu v Temnosmrečinskej doline vo Vysokých Tatrách, 
v nadmorskej výške okolo 1750 m (Panigaj Ľ., Panigaj M., 2008), kde bolo zistených 46 
druhov (v dlhodobej relácii až 61). Z našich stacionárov tomu zodpovedalo v podobnej 
nadmorskej výške lokalizované Velické pleso s 94 druhmi.

Epirrhoe molluginata (Hübner, 1813) 1
Entephria caesiata (Den. et Schiff., 1775) 2 5 4 2
Eulithis populata (Linnaeus, 1758) 3 4
Ecliptoptera silaceata (Den. et Schiff., 1775) 2 2
Chloroclysta truncata (Hufnagel, 1767) 2 2
Thera variata (Den. et Schiff., 1775) 2
Colostygia turbata (Hübner, 1799) 1
Hydriomena impluviata (Den. et Schiff., 1775) 1 3
Triphosa dubitata (Linnaeus, 1758) 2 2
Perizoma affinitatum (Stephens, 1831) 2
Perizoma minoratum (Treitschke, 1828) 1
Perizoma albulatum (Den. et Schiff., 1775) 2 3
Perizoma obsoletarium (Herrich-Schäffer, 1838) 2
Perizoma verberatum (Scopoli, 1763) 3 3 2
Eupithecia analoga Diakonoff, 1926 1
Eupithecia expallidata  Doubleday, 1856 2
Eupithecia sinuosaria (Eversmann, 1848) 2 1
Eupithecia indigata (Hübner, 1813) 1
Noctuidae
Scoliopteryx libatrix (Linnaeus, 1758) 1
Hypena obesalis Treitschke, 1829 1
Autographa gamma Linnaeus, 1758 2 2 3 1
Autographa pulchrina (Haworth, 1809) 1 1
Autographa jota (Linnaeus, 1758) 2
Syngrapha ain (Hochenwarth, 1785) 1
Callierges ramosa (Esper, 1786) 1
Trachea atriplicis (Linnaeus, 1758) 2
Apamea monoglypha (Hufnagel, 1766) 1 2 2
Apamea crenata (Hufnagel, 1766) 1
Hada plebeja (Linnaeus, 1761) 2 5 3
Papestra biren (Goeze, 1781) 2
Cerapteryx graminis (Linnaeus, 1758) 1 2
Diarsia brunnea (Den. et Schiff., 1775) 3 2
Rhyacia simulans (Hufnagel, 1766) 1
Rhycia lucipeta (Den. et Schiff., 1775) 1
Anaplectoides prasina (Den. et Schiff., 1775) 1
Arctiidae
Cybosia mesomella (Linnaeus, 1758) 1 1
Parasemia plantaginis (Linnaeus, 1758) 2 2
S  P  O L  U / T O T A L 84 94 64 24

2. pokrač. tab. 1
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Z Velickej doliny, konkrétne z Kvetnice, je známych podľa Hrubého (1964) viacero 
ďalších druhov motýľov. Sú medzi nimi i také, ktoré by sme v nadmorskej výške okolo 
1800 m nečakali. Predpokladali sme, či nemohlo dôjsť k zámene lokalít, a síce s lokalitou 
s rovnakým názvom – Kvetnica, ktorá leží pri Poprade. Keďže však sú to údaje známeho 
českého lepidopterológa D. Povolného, o vierohodnosti nepochybujeme. Ide o nasledovné 
druhy, ktoré sa nám vo Velickej doline (tu môže ísť prípadne o lokality v pásme lesa, ktoré 
do výskumu zahrnuté nebolo), resp. Kvetnici nepodarilo potvrdiť, ale dopĺňajú faunistickú 
pestrosť lokality:

Velická dolina – Argyresthia glabratella (Zeller, 1847), Argyresthia amiantella (Zeller, 
1847), Argyresthia bergiella (Ratzeburg, 1840), Chionodes electellus (Zeller, 1839), 
Pseudohermenias abietana (clausthaliana) (Fabricius, 1787), Epinotia nanana (Treitschke, 
1835), Standfussiana lucernea (Linnaeus, 1758), Xestia rhaetica (Staudinger, 1871), Xestia 
alpicola (Zetterstedt, 1839).

Horský hotel Sliezsky dom (Velické pleso) – Ochlodes venatus (Brehmer et Grey, 1853).
Kvetnica – Micropterix aureatella (Scopoli, 1763), Hepialus carna (Den. et Schiff., 1775), 

Stigmella dryadella (Hoffmann, 1868) – Kvetnica aj Bujačie v Belianskych Tatrách – ako nový 
pre Slovensko (Gregor, 1986), Cauchas fibulella (Den. et Schiff., 1775), Incurvaria vetulella 
(Zetterstedt, 1839) – (Reiprich, Okáli, 1988), Incurvaria rupella (Den. et Schiff., 1775), 
Bijugis bombycella (Den. et Schiff., 1775), Epichnopteryx plumella (Den. et Schiff., 1775), 
Argyresthia goedartella (Linnaeus, 1758), Argyresthia pygmaeella (Den. et Schiff., 1775), 
Ypsolopha ustella (Clerck, 1759), Glyphipteris equitella (Scopoli, 1763), Pleurota bicostella 
(Clerck, 1759), Elachista kilmunella (stagnalis) Stainton, 1849, Elachista albifrontella 
(Hübner, 1817), Coleophora discordella Zeller, 1849, Pseudatemelia flavifrontella (Den. 
et Schiff., 1775), Bryotropha galbanella (Zeller, 1839), Neofaculta ericetella (Geyer, 1832), 
Aethes rutillana (Hübner, 1817), Cnephasia alticolana (Herrich-Schäffer, 1851), Apotomis 
sauciana (Frölich, 1828), Celypha lacunana (Den. et Schiff., 1775), Olethreutes micanus 
(olivanus) (Den. et Schiff., 1775), Olethreutes scorianus (Gueneé, 1845), Epinotia subocellana 
(Donovan, 1806), Epiblema hepaticanum (Treitschke, 1835), Blastesthia mughiana (Zeller, 
1868), Dichrorampha plumbana (Scopoli, 1763), Pempeliella ornatella (Den. et Schiff., 
1775), Orenaia alpestralis (Fabricius, 1787), Udea nebulalis (Hübner, 1796), Aporia crataegi 
(Linnaeus, 1758), Lycaena virgaureae (Linnaeus, 1761), Mesoligia furuncula (Den. et 
Schiff., 1775). Z týchto druhov isté pochybnosti vyvolávajú nálezy P. ornatella, A. crataegi, 
či L. virgaureae, dá sa s určitosťou povedať, že ide o zaletené druhy.

Pri výskume motýľov troficky viazaných na smrek Kulfan a Zach (2005) zistili na 
stacionári na hornej hranici lesa, ktorý leží tesne pod naším prvým stacionárom (Velická 
poľana) 3 druhy, ktoré sme v našom výskume nezaregistrovali – Dichelia histrionana 
(Frölich, 1828), Pseudohermenias abietana (Fabricius, 1787), Epinotia nanana (Treitschke, 
1835). To je spolu 48 druhov motýľov, ktoré spolu s našimi zistenými druhmi dávajú výsledné 
číslo 179 druhov pre hornú časť Velickej doliny.

Vertikálna distribúcia je v prípade tatranských dolín, ak sú predelené ľadovcovým karom 
zvýraznená ťažšie zdolateľným, kolmým, skalnatým prahom, ktorý bráni šíreniu motýľov 
smerom nahor, resp. nadol, hlavne takým, ktoré lietajú tesne nad zemou. Napríklad bolo 
zistené, že Udea alpinalis sa len minimálne dostáva nad tento prah, podobne pod prah len 
výnimočne zostupuje U. uliginosalis alebo Erebia pandrose, ktoré sa v Západných Tatrách 
vyskytujú už do nadmorskej výšky 1400 m (oblasť Červenca). 

Zaujímavé výsledky sa ukázali pri porovnaní druhových spektier spoločenstiev motýľov 
na jednotlivých stacionároch (tab. 2). Najvyššiu druhovú identitu sme zaznamenali medzi 

stacionármi Velická poľana a Velické pleso (78,65 %), čo je aj pochopiteľné, pretože ide 
o stacionáre ležiace pomerne blízko seba a nadmorská výška sa líši len o necelých 200 m. 
Druhová podobnosť s vyššie položenými stacionármi postupne klesá (V. poľana – Kvetnica 
52,70 %, V. poľana – G. kopec 24,07 %). Podobne je to pri porovnaní stacionára Velické 
pleso s ostatnými stacionármi. Naopak, medzi spoločenstvami motýľov stacionárov vysoko 
položených (Kvetnica – Guľatý kopec) opäť faunistická podobnosť stúpla – 52,27 %, 
nakoľko oba stacionáre sa nachádzajú v relatívnej blízkosti v alpínskom pásme, a teda sú 
obývané špecializovanými druhmi motýľov. Podobný trend vo faunistickej podobnosti sme 
zaznamenali aj v Žiarskej doline (Panigaj, Kulfan, 2007).

Pri porovnaní s podobne skúmaným transektom v Žiarskej doline (Západné Tatry) sme 
zistili o niečo menej druhov motýľov, 137 resp. 131 druhov (Panigaj, 2008). Mierne odlišné 
boli aj počty zistených druhov na jednotlivých stacionároch (obr. 1). Rozdielne sú hlavne 
počty druhov na dvoch najvyššie položených stacionároch. Pravdou je, že transekt stacionárov 
v Žiarskej doline bol zhruba o 200 výškových metrov nižšie lokalizovaný, a že zároveň sa 
v závere doliny neprejavil veľhorský efekt, tak ako v závere Velickej doliny. Celkovo ale 
priebeh počtu druhov motýľov so stúpajúcou nadmorskou výškou mal v oboch dolinách 
podobnú tendenciu, akurát v Žiarskej doline bol práve o spomínaných 200 výškových metrov 
posunutý. 

Poďakovanie:
Autori vyjadrujú úprimnú vďaku Ing. Baške Chovancovej a ŠL TANAP-u, za pomoc pri 
organizovaní výskumu. Výskum bol podporený finančne grantmi VEGA č. 1/3259/06, 
1/0155/08, 1/0477/10 a LPP-0084-06. 

Obr. 1. Počty druhov motýľov na jednotlivých stacionároch (Žiarska dolina – biela, Velická dolina – tmavá)
Fig. 1. Numbers of Lepidoptera species on several study plots (Žiarska Valley – white, Velická Valley – 
dark)

Study plots Velická poľana Velické pleso Kvetnica Guľatý kopec

Velická poľana XXXXXXX 78,65 52,70 24,07

Velické pleso 76,85 XXXXXXX 63,29 32,20

Kvetnica 52,70 63,29 XXXXXXX 52,27

Guľatý kopec 24,07 32,20 52,27 XXXXXXX
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Tabuľka 2. Sörensenov index druhovej identity medzi jednotlivými stacionármi
Table 2. Sörensen index of species identity between several study plots
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BOTANICKÁ BIBLIOGRAFIA VEĽKEJ FATRY 
(LIŠAJNÍKY, MACHORASTY, PAPRAĎORASTY 

A SEMENNÉ RASTLINY, RASTLINNÉ SPOLOČENSTVÁ) 
Súpis prác za obdobie 1961 – 1985

JÁN KLIMENT

J. Kliment: Botanical bibliography of the Veľká Fatra Mts. (lichens, bryophytes, ferns and 
flowering plants, plant communities). The list of publications within the years 1961 – 1985
Abstract: The paper brings the list of botanical publications on lichens, bryophytes, ferns 
and flowering plants found in the territory of the phytogeographical subdistrict Veľká Fatra 
Mts. in 1961 – 1985. Beside the floristical data it brings information on the plant communities 
of this area based on phytocoenological relevé, table (spalte/column) of constancy or at least 
scientific name of the phytocoenosis. All the information is expressed by relevant abbreviations 
following citations of individual publications. 
Key words: list of botanical publications, phytogeographical subdistrict Veľká Fatra Mts., 
Central Slovakia

ÚVOD
Príspevok nadväzuje na prvú časť bibliografie (Kliment, 2010), zachytávajúcu autorovi dostupné 
publikované i rukopisné botanické práce z územia fytogeografického podokresu 21c Veľká Fatra 
(cf. Futák 1966, 1984) od začiatkov botanického výskumu do konca roka 1960. Kritériá výberu 
prác, vysvetlenie príslušných skratiek za jednotlivými citáciami ako aj skratiek periodík boli 
podrobne objasnené v metodickej stati v prvej časti prehľadu, preto sú ďalšie riadky venované 
priamo súpisu prác z obdobia 1961 – 1985.

PUBLIKOVANÉ PRÁCE
Ambros, M. 1983. Príspevok k poznaniu fauny roztočov (Acarina, Mesostigmata) na drobných 

zemných cicavcoch z údolia Ľubochnianky vo Veľkej Fatre. Ochr. Prír. (Bratislava) 4: 195–
210. [c]
Charakteristika lokalít a odchytových línií obsahuje aj údaje o drevinách.

Anonymus [Bosáčková, E.] 1973. Tis obyčajný (Taxus baccata L.). Pamiatky a Prír. 4, 3: 26. [c]
Anonymus [Kliment, J.] 1983. Pribudne nová rezervácia. Sprav. o Chrán. Územ. Slov. No. 1 (1/82): 

90–91. [c]
 Navrhovaná prírodná rezervácia Ostré brdo.
Anonymus 1985. Exkurze Orchidea klubu ČZS v roce 1985. Roezliana 17: 20–22. [c]
Balážová, M. 1981. Zástupci rodu Primula na lokalite Čremošnianske lazy, Veľká Fatra. Zprávy 

Českoslov. Bot. Společn. 16: 112. [c]
Baranec, T. 1983. Karyotaxonomical notes of some taxa of genus Crataegus L. from Slovakia. 

Biológia (Bratislava) 38: 853–864. [c]
Baudyš, E. 1963. Šiesty príspevok k rozšíreniu hálok na Slovensku. Biológia (Bratislava) 18: 

295–308. [c]
Bernátová, D. 1976a. Predbežný floristický príspevok z Veľkej Fatry. Kmetianum 4: 191–213. [c]
Bernátová, D. 1976b. Výskyt Malaxis monophyllos (L.) Sw. a Androsace chamaejasme Wulf. vo 

Veľkej Fatre. Kmetianum 4: 285–286. [c]
Bernátová, D. 1977. Androsace chamaejasme Wulf. a Equisetum pratense Ehrh. vo Veľkej Fatre. 

Biológia (Bratislava) 32: 293–294. [c]
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Bernátová, D. 1979a. Poznámky k rozšíreniu niektorých rastlinných druhov vo Veľkej Fatre. 
Kmetianum 5: 171–175. [c]

Bernátová, D. 1979b. Cotinus coggygria Scop. v Gaderskej doline vo Veľkej Fatre. Biológia 
(Bratislava) 34: 339–341. [fz: c]

Bernátová, D. 1983. Androsace villosa L. – nový druh československej flóry. Biológia (Bratislava) 
38: 903–905. [fz: c+m+l]

Bernátová, D., Birková, A. 1974. Rastlinstvo parku v Turčianskej Štiavničke a v okolí. Kmetianum 
3: 235–242. [c]

Bernátová, D., Hajdúk, J. 1981. Carex pilosa Scop. na hornej hranici lesa vo Veľkej Fatre. Zborn. 
Slov. Nár. Múz., Prír. Vedy 27: 17–25. [fz: c]

Bernátová, D., Kliment, J. 1982. Seslerio variae-Caricetum approximatae – nové rastlinné 
spoločenstvo v centrálnych pohoriach Západných Karpát. Preslia 54: 341–348. [fz: c+m+l]

Bernátová, D., Kliment, J. 1983. Príspevok k flóre navrhovanej ŠPR Biela skala. In Vestenický, K., 
Čuboňová, K. (Eds.): Prehľad odborných výsledkov XVIII. tábora ochrancov prírody 1982. 
ONV-odbor kultúry, Martin, p. 77–86. [c]

Bernátová, D., Kubát, K. 1980. Floristické pomery Gaderskej doliny a Blatnickej doliny. Výsk. 
Práce Ochr. Prír. 3B: 143–184. [c]

Bernátová, D., Medovič, J. 1983. Blechnum spicant (L.) Roth vo Veľkej Fatre. Biológia (Bratislava) 
38: 918. [fz: c+m+l]

Bernátová, D., Petrík, A. 1983. Ďalšie lokality Carex rupestris All. na Slovensku. Biológia 
(Bratislava) 38: 491–494. [c]

 Zmienka o výskyte druhu na Suchom vrchu vo Veľkej Fatre.
Bernátová, D., Škovirová, K. 1980. Najnižšia lokalita Papaver tatricum (Nyár.) Ehrend. 

v Západných Karpatoch. Biológia (Bratislava) 35: 761–763. [fz: c+m+l]
Bernátová, D., Škovirová, K. 1981a. Veronica aphylla L. na Suchom vrchu vo Veľkej Fatre. 

Biológia (Bratislava) 36: 319–320. [fz: c+m+l]
Bernátová, D., Škovirová, K. 1981b. O botanických výskumoch Veľkej Fatry. Z Minul. a Prítomn. 

Turca 5: 184–200. [c]
Bernátová, D., Hajdúk, J., Kliment, J. 1983. Tilia platyphyllos Scop. subsp. cordifolia (Besser) 

C. K. Schneider v Krivánskej Malej Fatre nad hornou hranicou lesa. Biológia (Bratislava) 38: 
913–917. [c]

 Autori sa zmieňujú aj o výskyte lipy na úpätí jv. stien Čierneho kameňa, 1330 – 1350 m.
Bernátová, D., Kliment, J., Škovirová, K. 1982a. Hedysarum hedysaroides (L.) Schinz et Thell. 

subsp. hedysaroides vo Veľkej Fatre. Biológia (Bratislava) 37: 527–528. [fz: c+m]
Bernátová, D., Kliment, J., Škovirová, K. 1982b. Flóra a nelesné fytocenózy Štátnej prírodnej 

rezervácie Čierny kameň vo Veľkej Fatre. Ochr. Prír. (Bratislava) 3: 137–152. [fz: c+m+l]
Bernátová, D., Škovirová, K., Kliment, J. 1982a. Flóra súčasného a projektovaného územia 

štátnej prírodnej rezervácie Čierny kameň vo Veľkej Fatre. Kmetianum 6: 5–80. [c, m, l]
Bernátová, D., Škovirová, K., Kliment, J. 1982b. Rastlinstvo okresu Martin. In Nahálka, M., 

Vestenický, K., Zacharová, K. (Eds.): Sprievodca XVIII. tábora ochrancov prírody. ONV-
odbor kultúry, Martin, sine pag. [c(v), rs(v)]

Berta, J. 1972. Vegetácia slatín a rašelinísk. In Lukniš, M. (Ed.): Slovensko. Príroda. Obzor, 
Bratislava, 549–556. [rs(v)]

Bertová, L. 1984a. Santalaceae R. Br. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 
41–55. [c]

Bertová, L. 1984b. Oleales. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 63–78. 
[c(v), c]

 Fraxinus excelsior, Ligustrum vulgare.
Bertová, L. 1984c. Centaurium Hill. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 

87–95. [c]
Bertová, L. 1984d. Swertia L. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 95–99. [c]
Bertová, L. 1984e. Gentiana L. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 

101–120. [c]

Bertová, L. 1984f. Apocynaceae Juss. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 
145–149. [c]

Bertová, L. 1984g. Asclepiadaceae R. Br. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, 
Bratislava, 149–152. [c]

 Vincetoxicum hirundinaria.
Bertová, L. 1984h. Rhamnales. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/1. Veda, Bratislava, 

155–169. [c(v)]
Frangula alnus.

Bertová, L. 1985a. Loniceraceae Dostál. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/2. Veda, 
Bratislava, 70–99. [c, c(v)]

 Lonicera ×helvetica, Sambucus ebulus, Viburnum lantana.
Bertová, L. 1985b. Valerianaceae DC. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/2. Veda, Bratislava, 

100–133. [c]
 Valeriana officinalis, V. collina, V. dioica, V. elongata (ako mylný údaj).
Bertová, L. 1985c. Sedum L. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/2. Veda, Bratislava, 204–

223. [c, c(v)]
Bertová, L. 1985d. Hylotelephium Ohba. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/2. Veda, 

Bratislava, 223–229. [c]
Bertová, L. 1985e. Rhodiola L. In Bertová, L. (Ed.): Flóra Slovenska IV/2. Veda, Bratislava, 

229–231. [c]
Bertová, L., Jasičová, M., Kmeťová, E., Zahradníková, K. 1978. Rozšírenie niektorých 

zaujímavých druhov na Slovensku. Biológia (Bratislava) 33: 343–353. [c(v)]
Bertová, L., Jasičová, M., Kmeťová, E., Zahradníková, K. 1982. Rozšírenie niektorých rastlinných 

druhov na území Slovenska. Acta Bot. Slov. A 6: 15–78. [c(v)]
Blažková, D. 1971. Charakter severní hranice rozšíření kyvoru lékařského, Ceterach officinarum 

DC. Preslia 43: 112–119. [c]
Bohuš, J. 1979. Snaha o rekonštrukciu hornej hranice lesa na lesnom hospodárskom celku Rakytov 

v CHKO Veľká Fatra. Pamiatky a Prír. 10, 3: 16–17. [rs(v)]
Bohuš, J. 1980a. Skutočný stav tisu v ŠPR Harmanecká tisina. Pamiatky a Prír. 11, 5: 12–13. [c]
Bohuš, J. 1980b. Prežijú Dekrétove porasty na území CHKO Veľká Fatra? Pamiatky a Prír. 11, 

6: 40–41. [c]
Bohuš, J. 1980c. Vplyv hospodárskych zásahov na výskyt tisu vo Veľkej Fatre. Les (Bratislava) 

36: 392–394. [c]
Bohuš, J. 1982a. Inventarizačný výskum drevinovej zložky ŠPR Harmanecká tisina so zreteľom 

na výskyt tisu. Ochr. Prír. (Bratislava) 3: 95–109. [c]
Bohuš, J. 1982b. Štátna prírodná rezervácia Harmanecká tisina – príklady vekových analýz 

kmeňov tisu. Pamiatky a Prír. 13, 3: 40–42. [c]
Bohuš, J. 1982c. Vplyv lesného hospodárstva na rozšírenie telekie ozdobnej v Ľubochnianskej 

doline. Pamiatky a Prír. 13, 6: 14–15. [c]
Bohuš, J. 1982d. Problematika výskytu a zavádzania nepôvodných druhov drevín v CHKO Veľká 

Fatra. Les (Bratislava) 38: 14–18. [c]
Bohuš, J. 1982e. Súčasný výskyt telekie ozdobnej v Ľubochnianskej doline nielen ako problém 

ochranársky, ale i lesnícky. Les (Bratislava) 38: 119–123. [c]
Bohuš, J. 1983a. Rozbor drevinového zloženia Štátnej prírodnej rezervácie Čierny kameň. Ochr. 

Prír. (Bratislava) 4: 83–104. [c]
Bohuš, J. 1983b. Vplyv poľnohospodárskej a lesníckej výroby na ekosystémy územia CHKO 

Veľká Fatra. Sprav. o Chrán. Územ. Slov. No. 1 (1/82): 57–60. [c(v)]
Bohuš, J. 1984a. Tis vo Veľkej Fatre. Osveta, Martin, sine pag. [c]
Bohuš, J. 1984b. Lesné spoločenstvá Blatnickej a Gaderskej doliny z hľadiska projektovania siete 

MCHÚ. Chrán. Územ. Slov. No. 3: 38–41. [c]
Bojmír, J. 1965. V júni na najzakvitnutejší vrch Veľkej Fatry. Krásy Slov. 42: 204–205. [c]
Bojmír, J. 1967. Hľadáme najkrajší vrch Slovenska. Krásy Slov. 44: 226–228. [c]
Bojmír, J. 1968. Kvety sú vecou lásky. Krásy Slov. 45: 106–107. [c]
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Boros, Á. 1964. Über die Mooszönose einiger Flussbetten in den Karpaten. Biológia (Bratislava) 
19: 550–554. [c, m]

 Pramenisko na úpätí Kopy oproti Kraľovanom.
Borsos, O. 1962. Geobotanische Monographie der Orchideen der pannonischen und karpatischen 

Flora VI. Ann. Univ. Sci. Budapest. Lorando Eötvös, Sect. Biol. 5: 27–61. [c]
Borsos, O. 1963. Geobotanische Monographie der Orchideen der pannonischen und karpatischen 

Flora VII. Ann. Univ. Sci. Budapest. Lorando Eötvös, Sect. Biol. 6: 43–81. [c]
Borsos, O. 1964. Geobotanische Monographie der Orchideen der pannonischen und karpatischen 

Flora VIII. Ann. Univ. Sci. Budapest. Lorando Eötvös, Sect. Biol. 7: 45–71. [c]
Bosáčková, E. 1965. Jedna z prvých rezervácií rašelinných biocenóz na Slovensku. Ochr. Přír. 

(Praha) 20: 132–133. [c, m; rs]
Bosáčková, E. 1967. Charakteristika vegetačných pomerov Štátnej prírodnej rezervácie 

Stankovianske rašelinisko. Českoslov. Ochr. Prír. 3: 127–138. [fz: c+m; l]
Bosáčková, E. 1980. Rastlinstvo. In Hochmuth, Z. (Ed.): Veľká Fatra. Turistický sprievodca 

ČSSR. Šport, Bratislava, 27–35. [c]
Brighton, C. A. 1977. Cytological problems in the genus Crocus (Iridaceae): 1. Crocus vernus 

aggregate. Kew Bull. 1: 33–46. [c]
Bublinec, E., Mihálik, A., Ciesarik, M. 1980. Vzťah minerálneho zloženia pôd Gaderskej doliny 

a Blatnickej doliny k pôdotvornej hornine. Výsk. Práce Ochr. Prír. 3A: 209–228. [c]
 Aj údaje o drevinách.
Burkovský, J. 1977. Zachová sa tis v oblasti Harmanca? Pamiatky a Prír. 8, 3: 39–40. [c]
Burkovský, J. 1985. Uňadovo – nové chránené nálezisko tisu obyčajného. Chrán. Územ. Slov. No. 

5: 16–18. [c]
Burkovský, J., Cvachová, A., Galvánek, J. 1978. Návrhy preventívnych opatrení a ochrana 

stredoslovenskej prírody. Pamiatky a Prír. 9, 6: 22–27. [c]
 Vo fotografických prílohách aj niekoľko druhov z Veľkej Fatry s uvedením lokalít.
Businský, R. (Ed.) 1981. Vybrané lokality vstavačovitých v ČSSR. Roezliana 12: 13–16, 19–22, 

26–28, 42–44, 60–66. [c]
Cvachová, A. 1975. Vegetačné pomery chránených území v Liptove. Liptov 3: 103–120. [c]
Cvachová, A. 1977. Problematika v ochrane vegetačného krytu. Českoslov. Ochr. Prír. 17: 123–

138. [c, c(v)]
 Porasty borovice lesnej v oblasti Blatnickej doliny, kosodrevina na Čiernom kameni.
Cvachová, A. 1983. Poniklece na území Stredoslovenského kraja a ich ochrana. Pamiatky a Prír. 

14, 3: 3–7. [c]
Cvachová, A., Urbanová, V. 1981. Spoločenstvá skál, sutín a reliktných borín Štátnej prírodnej 

rezervácie Rozsutec. In Janík, M., Štollmann, A. (Eds): Rozsutec. Štátna prírodná rezervácia. 
Osveta, Martin, 452–489. [c(v)]

 Aj údaje o výskyte niekoľkých rastlinných druhov vo Veľkej Fatre.
Cvachová, A., Škovirová, K., Urbanová, V. 1980. Charakteristika niektorých bezlesných rastlin-

ných spoločenstiev Gaderskej doliny a Blatnickej doliny. Výsk. Práce Ochr. Prír. 3B: 201–240. 
[fz: c+m]

Černoch, F. 1962. Příspěvek k poznání slovenské květeny. Biológia (Bratislava) 17: 693–695. [c]
 Veľká Fatra: Anthoxanthum odoratum var. alpinum Uechtr.
Čihař, J., Kovanda, M. 1983. Horské rostliny ve fotografii. SZN, Praha, 352 p. [c(v)]
Činčura, F. 1981. Vicia cracca agg. in der Slowakei. Acta Fac. Rerum Nat. Univ. Comen., Bot. 

28: 77–94. [c]
Darola, J. 1970. Príroda banskobystrického okresu a jej ochrana. Pamiatky a Prír. 1, 5: 13–15. [c]
 Harmanecká tisina.
Duda, J. 1965. Sbírka játrovek Slovenského národného muzea v Bratislavě (Játrovky ve sbírkách 

československých múzeí IV). Zborn. Slov. Nár. Múz., Prír. Vedy 11, 2: 3–12. [m]
 Z Veľkej Fatry uvádza Harpanthus scutatus a Solenostoma tristis var. rivularis.
Duda, J., Váňa, J. 1968. Die Verbreitung der Lebermoose in der Tschechoslowakei – III. Čas. Slez. 

Mus. Opava, Ser. A, Hist. Nat. 17: 89–114. [m]

Duda, J., Váňa, J. 1969a. Die Verbreitung der Lebermoose in der Tschechoslowakei – IV. Čas. 
Slez. Mus. Opava, Ser. A, Hist. Nat. 18: 21–52. [m]

Duda, J., Váňa, J. 1969b. Die Verbreitung der Lebermoose in der Tschechoslowakei – V. Čas. 
Slez. Mus. Opava, Ser. A, Hist. Nat. 18: 105–128. [m]

Duda, J., Váňa, J. 1970a. Die Verbreitung der Lebermoose in der Tschechoslowakei – VI. Čas. 
Slez. Mus. Opava, Ser. A, Hist. Nat. 19: 65–93. [m]

Duda, J., Váňa, J. 1970b. Die Verbreitung der Lebermoose in der Tschechoslowakei – VIII. Čas. 
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Environmentálny fond

Environmentálny fond bol zriadený 1. januára 2005 ako štátny fond na uskutočňovanie štátnej podpory 
starostlivosti o životné prostredie. Cieľom fondu je sústreďovanie finančných prostriedkov a následne 
realizácia štátnej podpory v starostlivosti o životné prostredie.

Environmentálny fond je zameraný na uskutočňovanie štátnej podpory starostlivosti o životné prostredie 
na celoštátnej, regionálnej alebo miestnej úrovni a tvorbu životného prostredia na princípoch trvalo 
udržateľného rozvoja, pričom kladie dôraz na podporu žiadateľov, ktorí nemajú možnosť získať zahraničnú 
pomoc (napríklad obce s menej než 2000 obyvateľmi) s cieľom postupného ukončovania rozostavaných 
stavieb environmentálnej infraštruktúry. Európske štrukturálne fondy a Kohézny fond prednostne poskytujú 
prostriedky obciam a mestám nad 2000 obyvateľov. Environmentálny fond má pri poskytovaní dotácií 
prednostne slúžiť práve obciam do 2000 obyvateľov. Takýchto obcí je na Slovensku 2505, s celkovým 
počtom obyvateľov 1 650 000. Z uvedeného vyplýva, že viac ako jedna tretina obyvateľov Slovenskej 
republiky má možnosť získať podporu jedine z Environmentálneho fondu.

Predpokladá sa, že Environmentálny fond bude aj naďalej poskytovať na tieto ciele nenávratnú finančnú 
podporu formou dotácií a návratnú finančnú podporu formou úveru s 1 % úrokovou sadzbou, s dobou splácania 
úveru od 5 do 15 rokov a ručením za úver vo výške 130 % z hodnoty žiadaného úveru. Je možná aj kombinácia 
dotácie a úveru, v závislosti od charakteru projektu. Takýmto spôsobom sa s podporou Environmentálneho 
fondu vytvoria predpoklady na účinnú, komplexnú a efektívnu realizáciu environmentálnych projektov. 

Environmentálny fond je príjemcom peňažných prostriedkov získaných z predaja emisných kvót podľa 
zákona č. 572/2004 Z. z. o obchodovaní s emisnými kvótami. Tieto peňažné prostriedky sa majú použiť 
v rámci podpory na zelenú investičnú schému (GIS).

Žiadateľom o podporu z prostriedkov Environmentálneho fondu okrem už spomínaných obcí môžu byť 
aj fyzické osoby, podnikatelia, občianske združenia ako aj ďalšie neziskové organizácie. Fond najneskôr do 
30. júna kalendárneho roka zverejní na svojej internetovej stránke špecifikáciu činností, na ktoré možno 
predložiť žiadosť o podporu v nasledujúcom roku. Internetová stránka fondu je www.envirofond.sk.

Obr. 1. SVB Medzijarky – dotácia na solárne kolektory pre predprípravu TUV v roku 2008
Fig. 1. SVB Medzijarky – grant for solar collectors for preparing TUV in 2008
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Environmental Fund

The Environmental Fund was founded on January 1, 2005 as the state fund for realizing the state support for 
environmental protection. Its aim is concentration of finances and subsequent realization of state support for 
environmental protection. 

The Environmental Fund is oriented on realizing the state support for environmental protection on state, 
regional, or local levels, and creating the environment on principles of permanent sustainable development with 
stress on supporting the applicants that do not have possibility to gain foreign aid (for example municipalities 
with less than 2,000 inhabitants) to gradually finish buildings of environmental infrastructure. The European 
Structural Funds and the Cohesive Fund preferentially offer finances to municipalities with over 2,000 
inhabitants. In offering the grants, the Environmental Fund must preferentially serve to municipalities with 
less than 2,000 inhabitants. In Slovakia there are 2,505 such ones with total inhabitant number of 1,650,000. 
From this follows that more than one third of inhabitants of the Slovak Republic have possibility to gain 
support from the Environmental Fund only. 

It is assumed that the Environmental Fund will further offer unreturnable financial support in the form 
of grants, and returnable financial support in the form of credit with 1% interest rate with the instalment 
duration from 5 to 15 years, and with credit guarantee of 130% from amount of required credit. It is also 
possible combination of the grant and the credit depending on the project character. By this manner the 
Environmental Fund creates conditions for effective and complex realization of environmental projects. 

The Environmental Fund is a recipient of finances gained from selling the emissive quotas in compliance 
with the Act No. 572/2004 on trading with emissive quotas. These finances may be used in the form of 
support for the green investment scheme (GIS).

Besides mentioned municipalities, applicants of support from the Environmental Fund can also be 
natural persons, businessmen, civil associations as well as other organisations. Till June 30 of the calendar 
year the Fund publicizes specification of activities, on which there is possible to submit an application for 
support in the fallowing year on the internet site www.envirofond.sk.

Obr. 1. ZSNP, a. s., Žiar nad Hronom – úver na rekultiváciu odkaliska ZSNP, a. s. v roku 2009
Fig. 1. ZSNP a. s. Žiar nad Hronom – credit on recultivation of a slime pit ZSNP a. s. in 2009   
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